

तृतीय अध्याय

सण्डकाव्य-परम्परा

साधुनिक काल के पूर्व की धारा

हिन्दी काव्य परम्परा के लम्बे इतिहास के भीतर उपलब्धकाव्य-विकास का इतिहास बहुत महत्वपूर्ण है। हिन्दी में उपलब्धकाव्य की परम्परा विविध रूपों में विकसित हुई है। हिन्दी साहित्य के साफिकाल में राजनैतिक, सामाजिक वास्तव परिस्थितियों के कारण इस साहित्यार्थ की अधिक प्रगति नहीं हो सकी। फिर भी इस काल में वीर तथा प्रेम विषयक कई बाल्याम काव्य विरचित हुए। उनमें से कल्पित काव्य अपनी निजी विशेषताओं के कारण उपलब्धकाव्य के निकट पहुँचने योग्य हैं।

कर्मरत्न नामक में विरचित 'सन्देशरासक' काव्य का नाम इस प्रार्थना में उल्लेखनीय है। प्रस्तुत काव्य का रचना-काल बारहवीं शताब्दी ईस्वी के लगभग माना जाता है। यह बख्तुल रहमान या बलभाण की प्रख्यात रचना है। वैदिक काल के संस्कृत कृतकाव्यों की परम्परा में यह काव्य आता है। एक प्रौढित्वात्मिका नायिका का विरह-निवेदन तथा वन्दन में उनके संयोग का वर्णन ही इस काव्य का विषय है। विषयानुसार की सुन्दरी नायिका अपने पति के स्वर्गतीर्थ की जाने के कारण विरह से पीड़ित थी। एक दिन उसने स्वर्ग तीर्थ जाते हुए एक पथिक को देव लिया तथा उससे अपनी दशा का वर्णन किया और अपने पति को सुनाने के लिए एक सन्देश की बात दिया। नायिका ने पथिक के सामने अपनी कष्टपूर्ण कहानी का मार्मिक वर्णन सुना दिया। उसी क्षणों में उस विरहिणी की विरह दशा का भी उसने सुदयकारी विवरण दिया। विरहिणी का विरह निवेदन सुनकर उसने पति को सन्देश सुनाने के लिए पथिक जाने को तैयार हुआ, तो उसी समय नायक उसी और आता पिताकी

दिया । यही पर काव्य की समाप्ति होती है । काव्य समाप्त करते हुए कवि पाठकों को बाधित देता है कि किस प्रकार काव्य नायिका की कार्य लाभ हुआ उसी प्रकार पाठकों का भी कार्य सिद्ध हो जाय ।

यह एक नायिकाप्रधान विरहकाव्य है । नायिका के विरह निवेदन से समस्त काव्य बोधोत्पन्न है । इहाँ इतना ही कर्णोत्पत्ति कर्णों की संस्कृत के इन काव्य परम्परा के निर्धार के रूप में हुआ है । अत्यन्त लीला कथानक पर कवि ने एक सुन्दर विरह काव्य का संवाचन किया है । प्रस्तुत काव्य का हिन्दी साहित्य में अपना विशेष महत्त्व है ।

सर्वत्र रासक का स्थापना भी प्रौढ़ है । तीन प्रश्नों में विभाजित इस काव्य में दो ही सर्वत्र शब्द हैं । विविध शब्दों के प्रयोग के कारण काव्य अधिक गतिशील एवं मनोह्र हुआ है । कथासूत्र में की हुई शानि पर भी उसके शब्द सुस्त गीतों के गुणों से युक्त है । गीतात्मक या प्रस्तुत काव्य का मुख्य गुण है । उक्तुव शब्दोत्पत्ति काव्य गीतात्मक शीघ्र का एक अत्यन्त सुन्दर काव्य है, जो काव्य रूप की दृष्टि से उज्ज्वल काव्य के निष्ठ है ।

“सन्देशरासक” की ही भाँति एक विरह काव्य है “वीरदेव रासक” । इसका रचनाकाल सन् १३४२ ई० के लगभग माना जाता है । शीघ्राभाषि देवी सरस्वती तथा विष्णुदेवराय मणिल की सृष्टिर्था से काव्य प्रारंभ होता है । राजा वीरदेव तथा राजमती की शादी, उनके विरह तथा पुनर्मिलन की कथा ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है । कमेर के राजा वीरदेव की शादी मीरराय की पुत्री राजमती से हुई । राजा वीरदेव अपने ही बड़ा प्रतापी समकाल का भीर इस बात पर नवीन भी था । राजा के धमक को घूर करने के लिए एक दिन राजमति ने राजा से बताया कि उड़ीसा का राजा काफी भी श्रेष्ठ है तथा उनके राज्य में शान्ति से हीरे उड़ी तरह निकलते हैं जिस तरह कमेर में शान्ति से नामक निकलता है । यह सुनकर राजा वीरदेव उड़ीसा जाकर राजा के श्रेष्ठ के रूप में रहने लगा ।

१- वीरदेव रासक — डॉ० माताप्रसाद गुप्त, मुम्बई, पृ० ५८.

नव विवाहिता राणी राजमती पति विरह के कारण लड़पने लगी । बाबिर उधने राजा के पास एक ब्राह्मण को दूत बनाकर भेज दिया । जब उड़ीसा के दरबार के लोगों तथा राजा को यह पता चला कि बीसलदेव जयमेर के राजा हैं । राजा ने बीसलदेव को बसंत्य हीर, रत्न बादि भेंट देकर किया किया । राजा अपने पैरु लौट गये और राजा राणी का पुनर्भि-
जन हुआ ।

चार सर्गों में यह छोटी सी कथावस्तु वर्णित है । काव्यारंभ में मंगलाचरण तथा अन्त में शालीय है । अपने नाश्रीकृत व्यक्तित्व तथा कथायोजना के कारण यह नायिकाप्रधान काव्य बन गया है । कथायोजना तथा कालात्मकता दोनों दृष्टियों से बीसल-
देव राणी लण्डकाव्य कहलाने का अधिकारी है ।

इन दोनों काव्यों के शक्तिरिक्त इस युग के और भी कुछ काव्य ऐसे हैं जो अपनी नात्यानात्मकता तथा रूप सफ़लता के कारण लण्डकाव्य के निकट जाते हैं । "विनोदय सूरि विवास्तव" तथा "हरिश्चन्द्र-पुराण" ऐसे ही काव्यग्रन्थ हैं । प्रथम का लेखक है मेरुनन्दन और द्वितीय का जाबु मजयार । प्रथम में विनोदय सूरि के आध्यात्मिक परिणय की कहानी वर्णित है । विनोदय सूरि के कल्पन का नाम था शौचप्रम । लेखक में एक दिन उनका मित्रान पैनाचार्य विनोदय सूरि के साथ हुआ । शौच बालक शौचप्रम ने आचार्यजी से दीक्षा कुमारी से उसकी शादी करा देने की विनय की । बालक की माता ने उसे खूब सम्झाया बुझाया । तप की भीषणता की बात बता दी । लेकिन बालक अपने निश्चय पर ही बलिय रहा और बाबिर उनका आध्यात्मिक परिणय सम्पन्न हुआ । आध्यात्मिकता को धन बनाकर विरहित इस काव्य की कथा रूपक कथा बन गयी है ।

एक छोटी सी कथावस्तु को लेकर प्रस्तुत काव्य रचा गया है । काव्य रूप की दृष्टि से यह काव्य भी लण्डकाव्य के निकट का कहा जा सकता है ।

राजा हरिश्चन्द्र की लोकप्रचलित पौराणिक कहानी के आधार पर "हरिश्चन्द्र पुराण" काव्य रचा गया है । इस काव्य का रचनाकाल १३६६ ई० के लगभग है । लोकप्रचलित

१- सूरपूर्व क्रमांक और साहित्य - डा० शिवप्रसाद सिंह, पृ० १५८.

भाव एवं भाषा में निर्मित यह काव्य गीतात्मकता के गुण से अभिप्रेरित है। कथावस्तु की संयोजना एवं कथा पत्र की विशेषता के कारण यह काव्य भी लण्डकाव्य के शासपास का ही गया है।

पूर्वमध्यकाल - भक्तिकाल - हिन्दी साहित्य के इस सुवर्ण युग - में अन्यान्य साहित्यांगों की भाँति लण्डकाव्य का भी पर्याप्त विकास हुआ। भक्तिकाल की परिस्थिति प्रादिकाल से भिन्न ही रही। महान् भाग्यदाता राधाबाई का स्तुतिनाम तथा लोकरंजन न रहा अब के कवियों का लक्ष्य। यह काल मुख्यतया धार्मिक सवगता का युग रहा तथा भक्ति ही प्रमुख काव्यप्रवृत्ति रही। एक और श्रीराम तथा श्रीकृष्ण की इष्टदेव बनाकर काव्यनिर्माण हुए। कृष्ण-भक्तिमत्तक लण्डकाव्य ही अधिक रचे गये। लोकरंजनकारी कृष्ण का जीवन सुल-सुख लीलाओं से भरा पड़ा है और हर एक लीला लण्डकाव्य के लिए उपयुक्त वस्तु है। इसके किरीत मयादा पुरुषार्थी श्रीराम का जीवन बृहत् कर्मों समग्रता के कारण कई प्रवृत्तियों के लिए उपयुक्त रहा। उनके जीवन के हर एक कार्य परस्पर की हुए रहे और सब उस महान लक्ष्य की ओर संकुचित थे, जिस महान उद्देश्य के लिए उन्होंने जन्म लिया था। -- उनके जीवन के सारे छोटे-मोटे कार्य उसी लक्ष्य पर पहुँचने के साधन हैं। यही कारण है कि राम के जीवन पर लण्डकाव्य लिखने का साहस तुलसी जैसे समर्थ कवि ही कर सके।^१ राम कथा सम्बन्धी लण्डकाव्य सीता विवाह सीताहरण आदि प्रसंगों पर लिखे गये।

भक्तिकालीन लण्डकाव्यों में गोस्वामी तुलसीदास का "बानगीरंगल" सर्वश्रेष्ठ है। प्रस्तुत काव्य में राम-सीता के विवाह की कथा कही गयी है तथा साथ ही साथ अन्य तीनों भाइयों के विवाह की और संकेत भी दिया गया है। काव्य के प्रारंभ में मंगलाचरण के बाद सीता के जन्म तथा धनुष यज्ञ के आयोजन की सूचना है। इसके उपरान्त महर्षि विश्वामित्र

१- हिन्दी के मध्यकालीन लण्डकाव्य -- सियाराम तिवारी, पृ० ७५.

के साथ राम-लक्ष्मण के वनवास तथा राम द्वारा धनुष भंग का वर्णन है। राम सीता तथा अन्य तीनों माहियों के विवाह का फिक्क भाग है। साकेत के लिए लौटते समय बीच में हूड परशुराम से उनकी भेंट तथा राम के परशुराम को शरवस्थ करने का वर्णन है। बाहिर परशुराम के राम को धनुष उपहार रूप में देकर प्रस्थान करने का तथा सबों के सहज साकेत से जाने का वर्णन हुआ है। काव्य-महिमा के वर्णन के साथ काव्य की समाप्ति हो जाती है।

यह काव्य २१६ बरुण तथा हरिगीतिका श्लोकों में रचा गया है। बाठ बरुण के बाद एक हरिगीतिका का प्रयोग ही काव्य के श्लोक का प्रम है। काव्य सर्गबद्ध नहीं है। भाव एवं भाषा की दृष्टि से गौत्वासी कुसीदास का 'जानकीमंजरी' एक सर्वांग सुन्दर एवं सफल लण्डकाव्य है।

श्रीकृष्ण की लीलाओं पर कई लण्डकाव्य निर्मित हुए और कृष्ण-सुदामा का प्रसंग भी लण्डकाव्यकारों का प्रिय विषय बना। कृष्ण के वृन्दावन से हारका से जाने पर गौपिकाओं के विरह तथा उदय प्रसंग पर भी कुछ लण्डकाव्य प्रणीत हुए। कृष्ण लीला संबंधी अन्य प्रसंगों पर भी प्रभूत मात्रा में लण्डकाव्य विरचित हुए।

कृष्ण कथा पर आधारित एक उत्कृष्ट सुन्दर लण्डकाव्य है 'वैलि क्रिस्न-रुक्मिणी री'। इसके रचनाकार हैं महाराज पृथ्वीराज। प्रस्तुत काव्य में कृष्ण और रुक्मिणी के विवाह की कथा का वर्णन हुआ है। इसका रचनाकाल १५०० ई० (सं० १६३७) है।^१ किरम के राजा मीरम की पुत्री थी रुक्मिणी। जबानी में उसका मन कृष्ण में रम गया। माँ-बाप ने अपनी बेटी की शक्तिशाली के अनुसार कृष्ण के साथ उसके विवाह करा देने का निश्चय किया। लेकिन रुक्मिणी के माँ रुक्म की यह श्रद्धा नहीं लगी। वह अपने बहन की शादी शिशुपाल से कराना चाहता था। इस उद्देश्य से उसने शिशुपाल को धर्म-प्रित किया। शिशुपाल बारात लेकर किरम पहुँच गया। रुक्मिणी के पत्र से पता चलने पर

१- वैलि क्रिस्न रुक्मिणी री -- हिन्दुस्तानी ऐकेडमी, पृ० २७२.

दृष्णा भी सर्वेभ्यः वर्णां वा गवा । शिल्पिका की पूजा के लिए मंदिर जाती हुई रुक्मिणी का हरण दृष्णा ने किया । शिशुपाल एवं दृष्णा की सेनाओं के बीच बड़ा भारी युद्ध हुआ और युद्ध में शिशुपाल की पराजय हो गयी । परास्त राजा शिशुपाल का दृष्णा ने क्या नहीं किया, लेकिन उसके घमण्ड को चूर करने के लिए उसने उसके सिर के बाल मुड़वा दिये । फिर क्षराम के वादेत पर दृष्णा ने उसके सिर के बाल पुनः लौट जाने के लिए बाशीर्वाद दिया । उसके उपरान्त दृष्णा रुक्मिणी के साथ द्वारका पहुँच गयी । दृष्णा रुक्मिणी के संयोग तथा अट्टहस्तु वर्णन के साथ काव्य समाप्त हो जाता है ।

कुल ३०५ श्लोकों में इस काव्य का अणवण हुआ है । यह सर्गकद नहीं है । काव्या-रूप में मंतावरण और अन्त में फल वर्णन है । कुल भिन्नाकर दृष्णा कथा पर आधारित यह एक सफल लण्डकाव्य है ।

सुदामा प्रसंग को लेकर लक्ष्मणदास, बालम, बीरक्त, मात्मन, बीर बाजपेयी, गंग, भुवनेश्वर आदि कवियों ने 'सुदामा चरित्र' लण्डकाव्य लिखे, लेकिन इनमें सर्वोत्तम है नरोत्तमदास द्वारा सुदामाचरित । चरित्र किन्तु सुदामा के बालसत्ता द्वारकाधीश दृष्णा से मिलन तथा दृष्णा के द्वारा सुदामा के दारिद्र्यहरण एवं समुल्लस सम्पत्तिदान की कथा ही काव्य-विषय है ।

श्रीदृष्णा की शर्वशं मैत्री का मार्भिक वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है । अपनी पत्नी के बारंबार शत्रुह करने पर एक दिन सुदामा ने अपने बालसत्ता दृष्णा की राजधानी द्वारिका की शौर गमन किया । द्वारका में भक्तवत्सल, कुरुणानिधान श्रीदृष्णा ने अपने बालसत्ता का कुछ श्रावण सत्कार किया । सुदामा घँट के लिए जो चाकल लाये थे उसे उन्होंने सहर्ष मुट्ठी भर वा लिया । सुदामा ठाठ-वाट के साथ सात दिन तक वहीं रहे । सात दिन के बाद वे लौट जाने की प्रस्तुत हुए । ताज के कारण अपनी दरिद्रता की बात उन्होंने दृष्णा से छिपा रखी । लेकिन सुदामा जब घर पहुँच गये तो जान गये कि दृष्णा ने परीत

रूप से ही उनको सब कुछ घनसंपत्ति दे डाली थी ।

काव्य मंगलाचरण से शुरू होता है और कथा का प्रबन्धत्व सुदृढ़ है । श्रीकृष्ण के जीवन के एक महत्वपूर्ण प्रसंग पर ही प्रस्तुत लण्डकाव्य का ताना-बाना बुना गया है । सुदामा एवं सुलोला-पति-पत्नी के संवाद से कथा गतिशील हो जाती है । भिन्न-भिन्न १२१ छन्दों में कथा का संयोजन हुआ है और काव्य सर्गरहित लण्डकाव्य है । काव्य की सुन्दर भाषा जैसी रसात्मकता तथा कर्तकारों की मधु मौजना ने काव्य की चारुता में चार चांद लगा दी है ।

कृष्ण तथा सम्बन्धी बन्धु सफल लण्डकाव्य हैं मन्दवास हृत मंवरगीत, रास-पंचाध्यायी, रुक्मिणी मंगल आदि ।

शेवधर्म के आधार पर भी शिव विवाह, पार्वतीमंगल जैसे लण्डकाव्य निर्मित हुए । शेव लण्डकाव्यों के संघर्ष में तुलसीदास जी का 'पार्वतीमंगल' उल्लेखनीय है । इसका रचनाकाल १५८६ ई० में हुआ । शिव पार्वती के परिणय की कथा ही इस लण्डकाव्य का विषय है । नारद से शिवपूजा करने के बावजूद से प्रेरित पार्वती के तपस्या के लिए शिववान को जाने, उसकी कठोर तपस्या तथा बन्धु में प्रेम-परीक्षा के उपरान्त शिव के प्रत्यक्ष होने तथा सप्तशिखों के सान्निध्य में दोनों के परिणय सम्पन्न हो जाने का प्रस्तुत काव्य में वर्णन हुआ है । काव्य के प्रारम्भ में स्तुति तथा बन्धु में फलस्तुति है । कथा सर्गों में विभाजित नहीं है । १५८ चरुण तथा १६ हरिवीरिका छन्दों में हीकर कथा की सुसंयोजना हुई है । सम्प्रतः विचार करने पर शक होगा कि 'पार्वती मंगल' कला की कसौटी पर बरा उतरने वाला एक सफल लण्डकाव्य है ।

महाभारत एवं दूसरे पुराणों के आधार पर भी कुछ लण्डकाव्य रचे गये जैसे 'कव्युह', 'कव्याहम' । ऐतिहासिक कथानक भी इस काल के लण्डकाव्य के उपजीव्य बने ।

१- तुलसी ग्रन्थावली - नागरी प्रचारिणी सभा । (पार्वती मंगल, पृ० २५.)

ऐसे उण्डकाव्यों में प्रमुख है जटमल का रचा 'गौरा वाकल की कर्ण' नामक काव्य । रानी पद्मिनी के लिए रत्नसेन तथा कलाउद्दीन के बीच जो युद्ध हुआ वही प्रस्तुत काव्य का विषय है । रत्नसेन की सेना के मुख्य सैनिक थे गौरा तथा वाकल । उनकी वीरता का मार्मिक वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है । चित्तौड़ के राजा रत्नसेन तथा सिंहेलदीप की रानी पद्मिनी चित्तौड़ में शानन्वपूर्वक धार्मिक जीवन बिता रही थी । रत्नसेन के द्वारा दरबार से निकाला गया मात्री राघवचैतना कलाउद्दीन के पास जाकर रानी पद्मिनी के सौन्दर्य का तुभावना वर्णन सुनाकर उसे प्रसूय करता है । पद्मिनी को पाने के उद्देश्य से कलाउद्दीन रत्नसेन को अपनी राजधानी में आमंत्रित करता है और इस से उन्हें कर्ण बनाता है । पता चलने पर रानी पद्मिनी कलाउद्दीन के पास जाने की उद्यत होती है और अपने मुख्य सैनिक गौरा और वाकल के पास पान का बीड़ा लेकर जाती है और वे राणी की रक्षा करने का वचन दे देते हैं । गौरा और वाकल कलाउद्दीन के पास यह समाचार पहुंचते हैं कि राणी पांच सौ सहेलियों के साथ जा रही है । पांच सौ डोतियों में दो-दो सिपाही बैठ गये और उरी चार-चार सिपाहियों ने कंधार कंधर उठा लिया । कलाउद्दीन के शाक्य के अनुसार रत्नसेन राणी से मिले । सुरन्त रत्नसेन घोड़े पर सवार लेकर भाग निकले तथा रत्नसेन और कलाउद्दीन की सेना के बीच मथानक युद्ध शुरू हुआ । लड़ते-लड़ते गौरा की वीर मृत्यु हुई और वाकल युद्ध में विकली होकर चित्तौड़ वापस गये ।

गौरा तथा वाकल की वीरता का सम्मोहक वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है । वीर-रसात्मक इस काव्य में एक सौ पचास विविध शब्दों में यह वीर कथा कही गयी है । कथा वर्णन में विवक्षित नहीं है, लेकिन स्थान-स्थान पर वर्णन संकेत दिये गये हैं । ऐतिहासिक घटना पर आधारित यह वीर रसात्मक उण्डकाव्य कला की दृष्टि से भी सफल है ।

सूफ़ी कवियों ने लोकप्रसिद्ध भारतीय कथाओं को आधार बनाकर प्रेमाख्यात्मक काव्यों की रचना की । इस वर्णन तथा प्रकृति वर्णन का ऐसे काव्यों में प्रमुख स्थान है । सुसंगठित कथायोजना पर भी कवियों का मोह रहा है । इस प्रकार के काव्यों में मुगावती (सुसूक्त) चित्रावती (उस्मान) महुमावती (मंकन) आदि प्रेमाधार उण्डकाव्य के बन्तर्गत

समाधिष्ट हो सकती हैं। फारसी की मसनवी काव्यशैली का स्पष्ट प्रभाव इन काव्यों में दर्शनीय है। जयप्रकाश की 'चरित काव्य' की श्रेणी में माने जाते हैं ये काव्य। लेकिन कथासत्त्व एवं उसकी योजना की दृष्टि से ये प्रेममूलक लण्डकाव्यों के निकट से माने जा सकते हैं।

उत्तरमध्यकाल कथवा ऐतिहासिक काल में भी प्रस्तुत साहित्यकाल का निर्माण प्रचुर परिमाण में हुआ। इस काल में सुजान चरित (सुवन) उषाहरण (प्रेमानन्द) स्नेहतीला (मनोहरदास) उषा तीला, धुमतीला (सुन्दर ब्राह्मण) हम्बीर कठ (चन्द्रशेखर वाजपेयी) रुक्मिणी परिणय (रघुराजसिंह) आदि अनेकों लण्डकाव्य प्रणीत हुए। पौराणिक तथा ऐतिहासिक प्रत्यास कथावस्तु ही इनमें अधिकतर लण्डकाव्यों का आधार है। तत्कालीन मूलप्रवृत्ति-शृंगार के अनुरूप ही काव्य सुजन भी हुआ है। प्रमुखतया इस काल के प्रेममूलक लण्डकाव्यों में शृंगार रस अपने अनेकों उपांगों सहित उपस्थित है। अंतकारों की मधु योजना, शैली की सुरम्यता तथा सजावट के कारण इस काल के लण्डकाव्य अधिक मनोहृत हुए हैं।

समग्रतः विचार करने पर ज्ञात होगा कि हिन्दी साहित्य के इतिहास में लण्डकाव्य विधा की परम्परा का सुव्यवस्थित प्रारम्भ तथा विकास मध्यकाल से ही होता है। इन लण्डकाव्यों की कथावस्तु अधिकतर पौराणिक हैं और लण्डकाव्य वर्णनात्मक। प्रमुख घटना इनमें एक ही रहती है। इस कारण कथा की गति सीधी ही रहती है। सर्गबद्ध एवं सर्गमुक्त काव्य इस काल में विरचित हुए। कतिपय काव्यों में सर्गों का निर्धारण वितास, रोक, अध्याय आदि नामों पर हुआ है। स्थान-स्थान पर कुछ काव्यों में वर्णन-संकेत भी दिया गया मिलता है। मध्यकालीन लण्डकाव्यों में शृंगार रस ही मुख्य रूप से विद्यमान है। शृंगार रस के अनेकों एवं अनेकों विधाओं -- दोनों पक्ष इस काल के लण्डकाव्यों के अन्तर्गत रहे हैं। शृंगार के बाद दूसरा स्थान वीर रस का जाता है। ऐतिहासिक कथावस्तुओं पर आधारित लण्डकाव्य -- जिनके मुख्य विषय युद्ध हैं -- में वीर रस ही अनेकों रूप में प्रयुक्त है। करुण, वात्सल्य, शक्ति आदि रसों का भी अनेकों रूप में प्रयोग हुआ है।

हृन्दों की दृष्टि से देखें तो विविध हृन्दों से अभिपण्डित एक काव्यरूप के रूप में सण्डकाव्य नज़र आते हैं। एक ही हृन्द में निर्मित सण्डकाव्य एक शौर तथा बहु हृन्दों में निर्मित सण्डकाव्य दूबरी शौर दिवार्थ पड़ते हैं। मध्यकालीन सण्डकाव्यों में भारतीय भाषाओं द्वारा निर्धारित सण्डकाव्य नामक काव्यरूप के लक्षणों का मातन भी परिलक्षित होता है। अधिकंश काव्यों की भाषा अपभ्रंश, अवधी, ब्रजी या राजस्थानी तथा किन्हीं काव्यों की मिश्रित है। सधुस हिन्दी की सण्डकाव्य परम्परा के विकास में मध्यकालीन सण्डकाव्य धारा का अपना विशेष स्थान है।

“हिन्दी के मध्यकालीन सण्डकाव्य” नामक शोधग्रन्थ के प्रौढ लेखक सियाराम तिवारीजी ने “निष्कर्ष” में सूचित किया है कि “बाधुनिक हिन्दी सण्डकाव्य मध्यकालीन सण्डकाव्यों से बागे नहीं बढ़ा है, पारधाय्य प्रभाव के कारण कंलाचरण शौर फल कर्णन की ही दृष्ट गया ही।”^१

मध्यकालीन सण्डकाव्यों के उपरान्त जो बाधुनिक सण्डकाव्य भ्रमूत मात्रा में विरचित हुए, उनका दिग्दर्शन मात्र तिवारीजी के उपर्युक्त कवन जो निर्मूत तथा बापकी उचित की केवल पूर्वाग्रह सिद्ध करने के लिए कतम् है। बाधुनिक सण्डकाव्य -- जो रूप एवं भाव में नवनवीन्येष एवं विकास के साथ आया -- उन पर भी विचार करना चाहिए। सधुस बाधुनिक काल की प्रवृत्तियों के अनुसूत प्रस्तुत काव्य रूप भी रूप एवं भाव में परिवर्तित हुआ है। यह परिवर्तन सधुस कला के विकास का पीतक है। स्मूत कथावस्तु के स्थान पर सूक्ष्म कथावस्तुओं भी काव्याधार की। यद्यपि पुरानी कथावस्तुओं के आधार पर ही अधिकंश बाधुनिक काव्य प्रणीत हुए तथापि उनमें कवि की मौलिकता की कलक ब्यश्य है। पुरानी काव्यवस्तुओं की कालोचित नवीन व्याख्याओं व उद्भाकनाओं के साथ ही प्रस्तुत किया है। बाधुनिक युग में आकर काव्य के नायक-नायिका व्यक्ति के धरातल से सामाजिक धरातल

१- हिन्दी के मध्यकालीन सण्डकाव्य - सियाराम तिवारी, 'निष्कर्ष', पृ० ४११.

की ओर उतर चाये । यही नहीं ये काव्य कर्मात्मकता को छोड़कर भावपरकता की ओर उन्मुख हुए । पात्रों के चरित्र एवं उनके मनोवैज्ञानिक चित्रण की प्राधान्य मिलने लगा । भावपना की भाँति कलापना में भी परिवर्तन के चिह्न या लड़े हुए । छन्दोबद्ध काव्यों की जगह मुक्तछन्द में भी काव्य रचना हुई । इन मुक्त छन्दों में रचित काव्यों में भी यह बात स्पष्ट दृष्टव्य है कि ऐसे काव्यों में भी प्रबन्धत्व कटुण्ण रूप से विद्यमान है । अनुसृत्य एवं निर्यात नूतन कर्तकारों का प्रयोग भी वाधुनिक लण्डकाव्यों में दर्शनीय है । यों भाव एवं रूप की दृष्टि से वाधुनिक लण्डकाव्यों में परिवर्तन की जो स्पष्ट हाप परिलक्षित होती है वह वस्तुतः कला के विकास का ही प्रतीक है ।

(भा) वाधुनिक लण्डकाव्य

१- प्रारंभिक कथवा हायावाद पूर्व लण्डकाव्य

वाधुनिक काल के प्रारंभ से लेकर हायावाद काल तक प्रकाशित लण्डकाव्यों का विश्लेषण इस प्रसंग में करना उचित है । प्रकाशन काल के अनुसार लण्डकाव्य क्रमबद्ध किये गये हैं । इस काल के प्रारंभिक काल में प्रभाषा तथा लड़ी बोली दोनों में लण्डकाव्य विरचित हुए । कतिमय परम्परा बद्ध शैली के रही तथा कुछ परम्परा मुक्त निर्यात नवीन शैली की भी जिन्हें नवीन प्रयोग के काव्य समिहित किये जा सकते हैं । सन् १६१० तक वाधुनिक लण्डकाव्यों की समृद्ध परम्परा नहीं चली, काव्य संसार में मुक्तक काव्य का ही अधिक प्रचार रहा । लेकिन सन् १६१० ई० के अनन्तर मुक्तक काव्यों की जगह महाकाव्य एवं लण्डकाव्य प्रबुत परिमाण में निर्मित हुए । इसके उपरान्त तो लण्डकाव्य की एक लम्बी परम्परा ही चली - जो भाव भी निर्वाच्य रूप से चली जा रही है ।

एकांतवासी यौगी (श्रीधर पाठक)

वाधुनिक काल के प्रारम्भ में विरचित लड़ी बोली की सर्वप्रथम बाल्यानुकृति के रूप में प्रस्तुत काव्य का बहुत अधिक महत्त्व है । यौगी के प्रसिद्ध कवि गौल्डस्मिथ (Goldsmith) के मशहूर काव्य 'हरमिट' (Hermit) का यह सुन्दर काव्यानुवाद

है। एक अत्यन्त मनोरम प्रेमालयान ही काव्य विषय है। कवि ने प्रेम की वासना के रूप में अभिव्यक्त न करके उस मानवीय क्षुब्ध के सत्य, शुद्ध एवं शुद्ध रूप की प्रतिष्ठा की है। एक अनुपम सुन्दर नारी के सौन्दर्य पर मुग्ध होकर उसके पीछे पड़ जाता है एक युवक। लेकिन नारी के द्वारा प्रेम परीक्षा लेने की उदासीनता से दुःखी होकर प्रेमी रकांतवासी योगी बन जाता है। कुछ वर्षों कीत गये। अचानक एक दिन उसके पास एक युवक वैश्याधीन व्यक्ति पहुँचता है। रकांतवासी योगी उसे अपने गहरे श्रृंखला से देता है और अज्ञान की म्लान मुद्रा में उसे देखकर उसका कारण पूछता है। उत्तर में वह युवक अपने प्रेम की कठण कथानी सुनाता है। जल्दी ही यह वेद सुनता है कि वह युवक वैश्याधीन व्यक्ति और कोई नहीं, उसकी ही प्रेमिका है जो अपने प्रेमी की लीज में निकल पड़ी है। यों विधि कथान से उस रकांत वन में उस प्रेमी प्रेमिका का फिर से मिलन हो जाता है।

एक सुन्दर प्रेमसत्य का सुन्दर आविष्करण ही मूल क्षुब्ध में प्रस्तुत हुआ है।

कथा का अभिव्यक्त प्रेम सत्य, वस्तुस्थिति का गोपन, जीतुक्त और विस्मय का आवरण और अंत में अमर प्रेमसत्य की अभिव्यक्ति रकांतवासी योगी काव्य की विशेषताएँ हैं।^१ पाठक जी का अनुवाद भी अनूठा निकला है। सन्तुष्ट पाठक जी के प्रस्तुत काव्य में अन्तर्भूत प्रेमसत्य ने हिन्दी के अनेकों कवियों को मोह लिया। प्रसाद जी के 'प्रेमपथिक', रामनरेश त्रिपाठी जी के 'मिलन' और सुमित्रानन्दन पंतजी की 'श्रृंखला' में इस प्रेमसत्य के अद्विष्ट प्रभाव की कानूकी है।

इसके उपरान्त भी कवि ने 'अर्धमथिक' तथा ऊचड़ ग्राम नाम में गौल्डस्मिथ के काव्य 'दाक्टर' तथा 'एडवर्टाइजमेंट' के काव्यानुवाद प्रस्तुत किये। प्रथम काव्य लड़ी-बोली में दूसरा प्रथमाभा में लिखा गया। वास्तुनिक हिन्दी की अनुपित काव्यक्षुब्धियों में उन दोनों काव्यों का महत्वपूर्ण स्थान है।

१- हिन्दी कविता में युगांतर - डा० सुधीन्द्र, पृ० १३६.

ऊजड़ ग्राम (श्रीधर पाठक)

“रकातवासी योगी” काव्य की सफलता से प्रेरित कविवर पाठक जी ने गोल्डस्मिथ के द डेसर्टेड विलेज (*The Deserted Village*) का भी सुन्दर काव्यानुवाद प्रस्तुत किया -- “ऊजड़ ग्राम” । यह ही मधुर ब्रजभाषा की मनोहर कृति बन गयी है ।

प्रस्तुत काव्य में बीजर्न (*Burburn*) नामक एक ऊजड़े हुए ग्राम का वर्णन है । कहा जाता है कि यह कवि गोल्डस्मिथ की जन्मभूमि क्वरलेड का एक गाँव था, जहाँ कवि ने तेजसे कूदते कपने बकपन से धिन बिताये थे । गाँव के विकास एवं उसके पतन का मार्मिक वर्णन इसमें हुआ है । कविता देवी की बन्दना के साथ यह काव्य समाप्त हो जाता है । ११४ पंक्तियों में प्रस्तुत काव्य का प्रबन्धमुक्त वर्णन हुआ है ।

मूलकृति की मनोहरता को बनाये रखते हुए ही कविवर त्रिपाठी जी ने उसका काव्यानुवाद किया है । इसके लिए कवि ने श्लेषा छन्द का प्रयोग किया है । एक छन्द उद्धृत है --

“ हे प्यारे बीजर्न सख्त नाम न लों रहै ।
जहाँ जमी कृषिकार जी सुख सम्पधि पुरै ।
जहाँ रखीली हनु कान्त पहलै ही जावत ।
जान समय क्लिमाय फूल फल देर लगावतु ।”

त्रात्पथिक (श्रीधर पाठक)

यह कविवर गोल्डस्मिथ के काव्य “द ट्रावेलर” (*The Traveller*) का काव्यानुवाद है । इसमें कपने सुख की लीज में पथिक बनने वाले कवि की कथा चित्रित हुई है ।

1- Sweet Auburn I. loveliest village of the plain where health and plenty cheered the labouring swain, where smiling spring its earliest visit and parting summer's lingering blooms delayed.

The Deserted Village: Goldsmith. Page 1, St. 4.

काव्य के प्रारंभ में कवि अपने ज्ञान के प्रति अपने मन की ममता प्रकट करते हैं। फिर तो वे आत्म सुख प्राप्त करने के उपायों के विचारों में डूब जाते हैं। बाल्यक पर्वत की चोटी पर बैठकर कवि मानवीय सुख संतोष के बारे में चिंतन विचिंतन करते हैं। अपने पास वाले राज्यों के गुण-दोषों का भी वे बाल्यान करते हैं। अन्त में कवि यह महान् तथ्य पहचान लेते हैं कि व्यक्ति का सुख तो उसके हृदय में ही निहित है, बाहर उसकी लीज करना व्यर्थ है। कवि कहते हैं --

मेरा भाग्य ही मुझे बसेता वैश-विवैश घुमाता है।

जग भर में कोई भी अपना और दृष्टि नहीं जाता है।^१

सांसारिक सुख सम्बन्धी दार्शनिक विचारों से युक्त इस प्रौढ़ काव्य का अनुवाद भी नमीर हुआ है। उड़ीसोली में कवि ने इस काव्य का अनुवाद किया है।

हरिश्चन्द्र (जगन्नाथदास रत्नाकर)

राजा हरिश्चन्द्र की सत्यदीक्षा की पौराणिक कथा खूब मशहूर है। राजा हरिश्चन्द्र के चरित्र के एक महान् पक्ष को महत्व देकर विरचित एक सफल सण्डकाव्य हरिश्चन्द्र। हिन्दी के श्रेष्ठ कवि श्री जगन्नाथ दास रत्नाकर का यह काव्य सन् १८६४ में रचा गया। प्रस्तुत सण्डकाव्य का मूलधार भारतीय कबू हरिश्चन्द्र का लिता सत्य हरिश्चन्द्र नामक नाटक है।

इस सर्वश्रेष्ठ सण्डकाव्य में चार सर्गों में कथा वर्णित है। प्रथम सर्ग में नारद के मुँह से हरिश्चन्द्र की सत्यानिष्ठा की खबर सुनकर इन्द्र के अपने इन्द्रपथ के मष्ट होने के डर का वर्णन है। इन्द्र विश्वामित्र के द्वारा राजा के सत्य की परीक्षा लेने का प्रयत्न करता है। इसके लिए इन्द्र विश्वामित्र को हरिश्चन्द्र के विरह कर देते हैं। विश्वामित्र

१- My fortune leads to traverse realm along And find no spot of all the world my own.

- The Traveller: Goldsmith, page: 29-30.

देवेंद्र के मनोरथ के अनुकूल कार्य करने का वादा करते हैं। द्वितीय सर्ग में विश्वामित्र के श्यौष्या (कण्डकोशिक) पहुंचने का वर्णन है। यहां पहुंचकर वे राजा हरिश्चन्द्र से दान-स्वरूप सम्पूर्ण राज्य मांगते हैं। राजा दान देते हैं। तब दान की परिधिणा के रूप में फिर एक हजार सुवर्ण मुद्रा लाने की आज्ञा महर्षि दे देते हैं। राजा अपने राज्य से उसे ले लेने की विनती करते हैं। पर दान किये गये राज्य पर तथा उसकी सम्पत्ति पर राजा का अधिकार महर्षि घोषित कर देते हैं। राजा जर्मल में पड़ जाते हैं। काशी जाकर सुवर्णमुद्रा जमाकर लाने के लिए राजा महर्षि से एक मास की अवधि की मांग करते हैं तो महर्षि स्वीकार करते हैं।

तृतीय सर्ग में काशी में हरिश्चन्द्र तथा उनके भस्मी के जीवन की कारुणिक गाथा है। राजा अवधि की कीर्तते लेकर बाजार में पुकार लगाकर रानी श्यौष्या को एक उपाध्याय के हाथ देव देते हैं। फिर भी उससे श्यापूति नहीं होती। तब वे स्वयं अपने को एक कण्ठात के हाथों देकर श्या विमुक्त हो जाते हैं। राजा रमन्तान पर कफन-कर श्रद्धा करने के काम पर कण्ठात द्वारा निकुलत किये जाते हैं तथा रानी उपाध्याय के यहां दासी का कार्य करती है। चतुर्थ सर्ग में "परीक्षा" का वर्णन है। प्रारम्भ में मरुट का वीमत्स दृश्य है। यही श्यौष्या अपने मृत पुत्र के संस्कार के लिए जाती है। कफन-कर के समापन में हरिश्चन्द्र उसका संस्कार करने नहीं देता। अन्त में कफन-कर के रूप में बाधी साड़ी मांगकर हरिश्चन्द्र अपनी सत्यदीप्ता का सफल परिणय देते हैं। इस अवसर पर भगवान् प्रत्यक्षा हो जाते हैं। पैटा रोहित पुनः जी उठता है। यहां उपस्थित सब के सब हरिश्चन्द्र के सत्य पालन का कीर्तमान गाने लगे। विश्वामित्र पाक्री मांगते तथा चन्द्र भी अपनी दुष्ट मनोवृत्ति पर लज्जित हो जाते हैं। अर्थात् में हरिश्चन्द्र द्वारा भगवान् से वर के रूप में प्रजा के लिए वैकुण्ठ तथा भारत के लिए वसुधावि मांगने का वर्णन है। अतिस रोहित का राज्याभिषेक सम्पन्न हो जाता है तथा रानी समेत राजा स्वर्ग की ओर प्रस्थान करते हैं।

यों प्रस्तुत काव्य में राजा हरिश्चन्द्र की सत्यदीप्ता के प्रसंग का चार सर्गों में वर्णन हुआ है। आदर्श मानव के रूप में हरिश्चन्द्र का चित्रण हुआ है। कथना रस का

पूर्ण परिपाक इसमें हुआ है। रंग रूप में यौगन्मय रूप की योजना है। क्रममाणा की सुललित काव्यशैली के कारण काव्य और मनीषा निकलता है। "क्रममाणा के लण्डकाव्यों में इस वस्तु:- सभी काव्य का जपना स्थान है ही, हिन्दी लण्डकाव्यों की वाक्य परम्परा स्थापित करने में श्री हरिरचन्द्र की एक निश्चित महत्ता है।"^१

प्रेमपथिक (जयशंकरप्रसाद जी)

प्रस्तुत काव्य क्रममाणा में रचित है। इसका एक संस्करण लड़ीबोली में भी निकलता है। उसमें स्वयं कवि ने निवेदन किया है कि "यह काव्य क्रममाणा में बाठ वर्ष पहले भी लिखा था।"^२ यह लड़ी बोली संस्करण सं० १९७० में हुआ था। तब तो इस काव्य के क्रममाणा रूप का रचनाकाल सन् १९०५ ठहरता है। प्रेम के दिव्य, भव्य एवं विराट रूप का दिगुत्कर्षण प्रस्तुत काव्य में हुआ है। काव्यारंभ में प्रेम-पथ का पथिक जपने नगर से प्रस्थान करता है। प्रकृति के मनोहारी चरित्र से उसका मन मुग्ध हो जाता है। ग्राम देवता की वन्दना करके वह एक बट कृता की सुरम्य शीतल हावा में किनाम लेने लगा तो एक पपीहे की "पी कहां" की पुकार सुनता है। पुकार सुनने पर उसके हृदय में प्रेम की पीर जाग पड़ती है। प्रिया की सुमधुर स्मृतियाँ उनके हृदय में घर कर लेती हैं। प्रिया के ध्यान के साथ वह जामे कड़ा और एक सरोवर से पानी पीकर अपनी म्यारस झुकायी तथा कल्ले-कल्ले एक मरुप्रदेश पहुँच गया। विभिन्न प्रकार के विकार विचारों की लहरों से जालोड़ित पथिक के सम्मुख स्वयं प्रेम अवतरित होकर उसे लौट जाने का सन्देश सुनाता है। पथिक का मन नवीन्येष से भर उठता है। उसे ज्ञात होता है कि प्रेम सागर बंधाह है तथा उसका बूझ और नहीं है।

प्रस्तुत लीला कथासंज्ञी पर ही प्रस्तुत लण्डकाव्य का संयोजन सम्पन्न हुआ है। इस प्रणय कथा का प्रमुख लक्ष्य कथावस्तु या घटनाओं का संयोजन नहीं। प्रणय के बारे में

१- बीसवीं शताब्दी का हिन्दी काव्य - प्रतिनिधि कवि - डा० देवर्षि सनादय, पृ० ५६.

२- प्रेमपथिक (लड़ीबोली) - माघशुक्ल ५, १९७० वि०.

अपनी अनुभूतियों की अभिव्यक्ति ही कवि का तदय है। प्रेमतत्त्व की महता का गायन करने वाला यह काव्य कला पता की दृष्टि से भी प्रौढ़ एवं सफल है। प्रेम के स्वरूप की सुन्दर व्याख्या भी इसमें निहित है। प्रमाणा की सरस सुन्दर एवं सुललित शैली में यह काव्य अधिक निरर उठा है। श्रीधरपाठक के रकारतवासी यौगी के प्रेमतत्त्व का प्रतर प्रनाव 'प्रेमपथिक' में दर्शनीय है। स्वच्छन्दता का विकसित रूप प्रस्तुत काव्य में विद्यमान है।

रंग में रंग (मिथिलीशरण गुप्त) ✓

बाधुनिक लड़ी वाली हिन्दी का ररुण्यय नाँतिक लणककाव्य है "रंग में रंग"। हिन्दी लणककाव्य जनसु को यह राम्द्ररुपि मिथिलीशरण गुप्त को की पल्ली देन है। इसका प्रकाशन सन् १९१० ई० में हुआ। एक विवाह की शोकार्त कथा ही इसमें वर्णित है। श्रीधरक की अर्पणीय देने में निरत सभर्य है। कथा की पृष्ठभूमि लीरी काल्पनिक नहीं, ऐतिहासिक है। कथाकाल विक्रमी संवत् २३६३ है। कुँदी के राजा रामाजी के स्वर्न सिधारने पर उनके पुत्र वरसिंह राधनदी पर बैठ गये। वरसिंह के छोटे भाई थे तालसिंह जो राजकाज की बातों में उनकी सहायता करते थे। प्रमायसी बाप (तालसिंह) की सुन्दरी एकलौती बेटी थी। सी-सौदिया केश का लीरा राजा लेखत से वे अपनी सयानी बेटी की शादी कराना चाहते थे। हन्दी दिनों राजा के केश चितौर में मूर्ग से एक चीभुजी प्रतिमा बाहर निकाली गयी। राजदरवार में लायी गयी उस प्रतिमा को देखकर राजकवि बाबूजी ने यह अनुठी कल्पना की कि 'स्वर्न में पाताल में नून थाप सा वानी नहीं', शीश में अपना कंटाऊ जो मिले लौई नहीं। राजा प्रखन्न हो गये। शादी का अनुन ठीक करने के लिए भाये लीनों से यह तवर सुन ली ली तालसिंह को बुरा लगा। शादी की गम्भोर रैयारियां हुई। शादी पूषवाम के साथ सम्पन्न हुई और पर लसुराल में कुछ दिन ठहरें। एक दिन दरवार में तालसिंह ने कवि बाबूजी की पूर्वांकित पर उनकी लसी उठायी। बाबूजी बिकल हुए तथा निरिबंत लीकर उन्हींने लसवार से स्वर्न अपना गला काट डाला। लड़ी भारी ललकती पव गयी। तालसिंह की इस कुनीती को राजा ने स्वीकार किया और कसर कसर लड़ने लगा। वरसिंह ने शरिति

स्थापित करने की मरसक चेष्टा की । युद्ध के फलस्वरूप घर पला के अधिकांश लोग मृत्यु के घाट उतारे गये और बचे हुए लोगों को भरचिंह ने शरण दे दी । नन्धु प्रभावती दुःख के मारे, राजा द्वारा मना करने पर भी पति लेख के साथ चली हुई ।

यहाँ कथा सम्पूर्ण हुई है । गुप्त जी ने प्रस्तुत कथा के अनुबन्ध में एक और घटना की भी चर्चा की है । लेख की मृत्यु की वार्ता ने चित्तौर में आतंक मचा दिया । ताका गद्दी पर बैठे । उन्होंने भीषण प्रतिज्ञा की कि दुर्ग कुंजी को तोड़ने के बाद ही अन्नापक ग्रहण किया जायगा । दरबारियों ने राजा को अपनी प्रतिज्ञा को पालन की कठिनाई की याद दिलायी और नकली किला बनाकर उसे भिटाने का आदेश दिया । किला तोड़े जाने का दिन निकट आ गया । एक दिन कुंजीवाली कीर हाडाकुंभ ने यह जनाकटी किला देख लिया । वह राजा की रक्षा के लिए चित्तौर आया हुआ था । उसकी दृष्टि में यह नकली किला चढ़ गया । इस प्रतिक्रिया को देखते ही उसका सोचा पैरिस छटपटा उठा । अपने पैर के किले की रक्षा करने को वह त्त गया । किला तोड़ने के लिए चाये राजा को उसने चुनौती दे दी । राजा ने उसकी चुनौती को स्वीकार किया । दोनों ओर से तीरों की बारिश शुरू हुई । हाडा कुंभ की रक्षा में शहीद हो गये ।

भारतवर्ष के इतिहास में राजपूतों की वीरता एवं आत्मगौरव का उज्ज्वल चित्रण है । राजपूती इतिहास पर आधारित है गुप्त जी के इस उपलक्ष्य की कथावस्तु । प्रस्तुत काव्य में कवि ने मध्ययुगीन नीतिवादिता, मार्कंडेय धर्म, कर्तव्य भावना आदि का सुन्दर चित्रण किया है । राजपूतों के भिक्षुाभिमान का तथा उनके वीरत्वार्थ एवं स्त्री धर्म के सती पता की महानता का वर्णन भी इसमें हुआ है ।

कलापता की दृष्टि से भी यह काव्य मनीष है । गीतिका शब्द का प्रयोग काव्य में हुआ है ।

जयद्रथ वध (मैथिलीशरण गुप्त जी)

गुप्त जी का यह लण्डकाव्य सन् १९१० ई० में प्रकाशित हुआ। सात सर्गों में इस प्रबन्ध काव्य का प्रणयन हुआ है। कौरवपत्नी महारथिनी द्वारा अभिमन्यु के मारे जाने के अनन्तर, पुत्र-शोक-पीडित कर्ण की जयद्रथ को मारने की प्रतिज्ञा तथा उसकी पूर्ति की कथा इस काव्य में वर्णित है। प्रथम सर्ग में अभिमन्यु वध का कथना रस-पूर्ण वर्णन मिलता है। द्रोण के दुर्मेव ऋष्युह को तोड़ने में अन्य पाण्डव क्रमवत् रह जाते हैं तब दुर-वीर अभिमन्यु गिठर होकर ऋष्युह में प्रवेश करता है और ऋष्युह का भेदन करता है। लेकिन सपूरी मिलकर उस सौतख्यनीय बालक को मार डालते हैं। द्वितीय सर्ग में अभिमन्यु की मृत्यु पर अभिव्यक्ति होने वाले अनन्त शोक का मार्मिक वर्णन है। पाण्डव युद्ध से विरत होने को सोचते हैं। पर श्रीकृष्ण उन्हें समझा बुझाकर युद्ध के लिए प्रेरित करते हैं। कर्ण-प्रतिज्ञा, द्रौपदी, सुभद्रा आदि का विलाप तथा कर्ण की वीरता का वर्णन इस सर्ग में हुआ है। तृतीय सर्ग में श्रीकृष्ण कर्ण को समझाते तथा पाण्डवों को शान्त करते हैं। अभिमन्यु का वाह्यस्कार होता है और कथनापूर्ण विलाप से वातावरण भर जाता है। उचरा अपने गर्म में पलने वाले कंधे के लिए पति के साथ सती नहीं होती। चतुर्थ सर्ग में कर्ण द्वारा पाशुपत ब्रह्म प्राप्ति का वर्णन है। ब्रह्म प्राप्ति के अनन्तर उनके प्रतिज्ञा पालन का विश्वास दृढ़ हो जाता है। कर्ण का शौर्य वर्णन भी प्रस्तुत सर्ग में हुआ है। पंचम सर्ग में कौरवों व पाण्डवों के बीच के भीषण युद्ध का वर्णन है। छठे सर्ग में जयद्रथ वध की घटना का मर्मस्पर्शी चित्रण है। इसमें कर्ण के चितागमन, जयद्रथ का प्रकट होना, तत्समय ही कृष्ण की माया से छिपे सूर्य का प्रकट होना, कृष्ण के हतार पर कर्ण द्वारा जयद्रथ के चिर काट लेने तथा उसके चिर के अपने पिता की गोद में जा गिरने का वर्णन है। अन्तिम सर्ग (सप्तम) में कवि ने कथा का उपसंहार किया है। किसी कर्ण कृष्ण के साथ अपने शिपिर लीटते हैं। युधिष्ठिर द्वारा श्रीकृष्ण की स्तुति तथा कृष्ण के बचतार रूप में वर्णन के साथ प्रस्तुत लण्ड-काव्य की समाप्ति हो जाती है।

गुप्त जी ने महाभारत के द्रोण पर्व में वर्णित अभिमन्यु कथ तथा जयद्रथकथ के बाल्यायन के आधार पर प्रस्तुत लण्डकाव्य की रचना की है। पुरानी कथावस्तुओं के नवीन युगानुसृत सुविवादी परिवर्तन के साथ प्रस्तुतीकरण की परम्परा अब विशेष रूप से विकसित नहीं थी। प्रस्तुत काव्य में भी महाभारत की कथा का पुनराख्यान ही हुआ है। लेकिन मार्मिक प्रसंगों के चुनाव तथा उनके विस्तृत वर्णन में कवि जागृक रहे हैं। 'महाभारत' की कथा का कल्पित जगहों पर कवि ने परिवर्तन भी किया है। जयद्रथ कथ में अभिमन्यु स्वयं कञ्जव्यूह भेदन की इच्छा प्रकट करते हैं।^१ लेकिन 'महाभारत' में युधिष्ठिर अभिमन्यु को कञ्जव्यूह भेदन का कार्य सौंप देते हैं।^२ कञ्जव्यूह भेदन के पूर्व अभिमन्यु के उतरा के साथ भिन्न, अभिमन्यु का वास्तविकार, आदि का भी विस्तृत वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है।

महाभारत के एक प्रमुख प्रसंग पर आधारित एक वर्णनात्मक लण्डकाव्य है जयद्रथ कथ। पात्रों के चरित्र का उज्ज्वल चित्रण काव्य में हुआ है। वीर, कठुणा आदि रसों की समन्वित अभिव्यक्ति काव्य में हुई है। सम्पूर्ण काव्य में एक ही इन्द्र-हरिणीतिका का सफल प्रयोग हुआ है। द्विवेदीयुगीन हस्तियुतात्मकता की स्पष्ट कर्तवी प्रस्तुत लण्डकाव्य में निहित है।

मीर्यंविजय (सियारामशरण गुप्त जी)

राष्ट्रकवि मेथिलीशरण गुप्त जी के छोटे भाई सियारामशरण गुप्त जी की भारतीय संस्कृति के विधायकी उपासक तथा देश प्रेमी कवि हैं। 'मीर्यंविजय' नामकी प्रथम काव्यकृति है, जो एक सफल लण्डकाव्य है। भारत के बलीत इतिहास के वीर पुरुष चन्द्र-गुप्त मौर्य की वीरता का गायन करके कवि भारतवासियों में स्वदेशानुराग की जागृति जगाना

१- जयद्रथ कथ - गुप्त जी, पृ० ५-६.

२- महाभारत - द्रोणपर्व, ३५:१२-१६.

जाते हैं। ब्रैजों के शासनकाल में मोह निद्रा लीन हुए भारतीयों को बलीत की गौरव गरिमा का वर्णन सुनाकर स्वदेश-प्रेम की नीर उन्मुक्त करना ही कवि का लक्ष्य है।

मौर्यसाम्राज्य के नीर सम्राट चन्द्रगुप्त की वीरता का चित्रण प्रस्तुत काव्य में हुआ है। कथावस्तु तीन सर्गों में वर्णित है। प्रथम सर्ग में मौर्यसाम्राट चन्द्रगुप्त के शासनकाल में मौर्यसाम्राज्य के वनन्त वैभव का उज्ज्वल चित्रण है। जनता की इताधनीय नैतिक भावना तथा भारत के सांस्कृतिक गौरव एवं बुद्धिगत का भी कक्षा वर्णन हुआ है। द्वितीय सर्ग में सेल्युकस की सेना के साथ चन्द्रगुप्त मौर्य की सेना के युद्ध का वर्णन है। वनन्त में चन्द्रगुप्त की जीत का चित्रण है। तृतीय सर्ग में सेल्युकस की कन्या स्येना का लीन्दर्प वर्णन है और चन्द्रगुप्त मौर्य के उसकी नीर बाकवित्त होने की कथा कही गयी है। कन्त में चन्द्रगुप्त द्वारा स्येना के वरण करने तथा उनका कन्यार एवं हिरासायिक प्रदेश पर किये जाने का वर्णन है।

स्वातंत्र्य पूर्व भारतीय वैश्वनेही कवियों के मन ब्रैजी शासन के प्रति कर्तव्य के कारण कूट रहे थे। वे सुस्तमुक्ता उसका उल्लेख न कर सकते थे। वे सुस्त रह भी न पाते थे। ऐसे कवि जन बलीत भारत के गरिमायुग इतिहास की नीर मुड़े, नीर ऐसे वीरों की लेकर संतुष्ट हुए जिन्को चित्रण भारतीयों में वैश्वप्रेम व वीरता की भावना जनाने में पर्याप्त थे। "यदि लीमान्य से क्विती जाति का बलीत गौरव-पूर्ण है नीर वह उस पर बमिमान करे तो उसका बधिष्वत् भी गौरवपूर्ण है। यदि बाव हम अपने पूर्वजों के कृत्यों पर गर्व कर सकते हैं तो कौन नहीं कह सकता कि एक दिन- चाहे वह दिन दूर ही क्यों न हो - स्वयं भी उनका-सा गौरव प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करके उनके लक्ष्य कक्ष कक्षाने की भी चेष्टा कर सकते हैं।" ली महान् उद्देश्य से सियारामशरण गुप्त जी ने प्रस्तुत लण्डकाव्य का प्रणयन किया है। "कथाकाव्य के माध्यम से राष्ट्रीय भावना का प्रकाशन सर्वप्रथम 'मौर्यकथन' में हुआ।"²

१- 'मौर्यकथन' काव्य की भूमिका - सियारामशरण गुप्त, पृ० ४

२- सियारामशरण गुप्त : व्यक्तित्व नीर बुद्धित्व - डा० शिवप्रसाद मिश्र, पृ० ७५.

'मौर्यकवय' पीर भावना प्रधान काव्य है जिसमें द्विवेदीयुगीन शक्तिवृत्तात्मकता द्रष्टव्य है। ऐतिहासिक कथानक के आधार पर लिखे जाने के कारण यह ऐतिहासिक लण्ड-काव्य है। डा० मोन्द्र ने 'मौर्यकवय' की श्री मेघिनीचरण गुप्त जी के प्रभाव में लिखा हुआ कवि का नारंगिक काव्य-प्रयोग बताया है।^१ यह एक सफल लण्डकाव्य है जिसका प्रारंभ 'मंगलाचरण' से होता है।

दे रावणारि हनुमंत-रवि,

किरकेवर, कल्याणमस,

देँ हस जीवन-संग्राम में

हमें बमय करके किये ॥

भगवान् श्रीरामचन्द्र जी की यह स्तुति कवि की वेष्णवभावना का परिचायक है। तीन सर्गों में होकर बहने वाली काव्यधस्तु प्रवालीत है। लक्ष्मणप्रधान भाषाशैली का अधिक प्रयोग हुआ है। कर्तव्यता शैली से बहने का प्रवाह काव्य में द्रष्टव्य है। भाषा शैली की सरलता व रोचकता काव्यशैली की प्रमुख विशेषताएँ हैं जिनमें हृदय हृदय में प्रस्तुत काव्य का प्रणयन हुआ है।

प्रेमपथिक (वर्णनप्रवाद)

प्रवाद के जन्मभूमि में लिखित 'प्रेमपथिक' का परिवर्तित एवं परिवर्द्धित तृतीयांश संस्करण सन् १९१४ में प्रकाशित हुआ। प्रणव भावनाओं से जोतलौत एक बली व सुन्दर लण्डकाव्य है यह।

निराशप्रेम के बन्धन में एक प्रेमी पथ-वामी बनकर निकला। प्रकृति की मनो-हारी हटा को निलार कर जाने करने वाला पथिक नदी तट पर एक सुरम्य कर्णपट्टी देल बैठा है। वहीं एक साफली उसका स्वागत करती है तथा उसके इस प्रकार पथिक बनकर निकलने का कारण पूछ लेती है। वहीं से कथा की पूर्वकीर्ति () होती है जिसमें पथिक अपनी जीवनगाथा सुनाता है। पथिक बानन्द नगर का निवासी था। पिता

के देहान्त के उपरांत उसका लालन-पालन पिता के एक मित्र के घर हुआ जहाँ उस का परि-
 क्य एक सुन्दरी मौली-भाली बाला कमेंती (पुत्ती) के साथ हुआ । प्रकृति की सुरम्य गीवी
 में लेते हुए एक साथ बड़े उनके मन परस्पर तिब्ब जाते हैं । पर विधि की विडम्बना से बाला
 की शादी एक दूसरे अपरिचित व्यक्ति के साथ ही जाती है । तभी से उस प्रेमी बल्लह क्लेश
 का मन निराशा एवं क्लेश से भर जाता है । एक दिन उस निराश प्रेमी के सम्मुख स्वयं
 प्रेम वस्तुत्तरित होकर उसे प्रेम के त्याग एवं वसिदान से भवान् भावार्थ का सन्देश सुनाता है ।
 तब से वह अपने वानन्द पथ का उन्मुक्त पथिक बन जाता है । वह उरुण क्लेशी चुन लेने
 पर तापती उल्लेखी है कि तुम अपनी प्रेमिका कमेंती को पहचानते ही कि नहीं । पथिक
 अपनी विडम्बनी हुई प्रेमिका को पहचान लेता है और दोनों पुनः मिल जाते हैं । वह रमणी
 की देवकति से पति प्रेम वसिदा तथा विद्या हुई थी और तापती का जीवन व्यतीत कर
 रही थी । दोनों के इस कस्मात्, मितन का वाच्यव्यक्त स्तर पर विद्यन करके कवि ने
 प्रेम को दिव्य धरातल पर प्रतिष्ठित किया है ।

प्रस्तुत काव्य पर श्रीधर पाठक के स्कांतवासी योगी का अष्टि प्रभाव है । काव्य-
 वस्तु, कस्तुवरण, कौतुकल वादि का विद्यन 'स्कांतवासी योगी' से अनुप्राणित है । इसी
 क्वावस्तु पूर्णरूपेण पाठक जी की क्वावस्तु से भैत जाती है । दोनों में प्रेमी-प्रेमिका के
 कस्मात् देवकति से मितन का एवं प्रेम के दिव्य रूप का वर्णन है । काव्य के पात्रों में एक
 वाच्यवाता होता है तथा दूसरा प्रेम पथ का पथिक । दोनों में पथिक अपने पथिक बनने की
 प्रेम क्लेशी सुनाता है और वाकिर वह प्रकट ही जाता है कि भैता और कोई नहीं, उसकी
 ही प्रिया है जिसके लिए वह पथिक बनकर निरस्तता है ।

'स्कांतवासी योगी' की पारवात्य क्वावस्तु में भारतीयता लाने के लिए प्रसाद
 जी ने काव्य में यत्र-तत्र परिवर्तन किया है । भारत में पथिकों व शरणार्थकों को शरण गृह-
 स्थापिनियाँ ही देती हैं । 'स्कांतवासी योगी' में स्त्री युक्त वेध में प्रेमी की लीज में
 निकलती है । प्रेमपथिक में वाच्यवाता नारी है जो पथिक को अपने वाच्य में वाच्य प्रदान
 करती है । 'स्कांतवासी योगी' में प्रणय का शारंग नारी की समुद्र रूप कवि के मोह में

होता है तो प्रेमपथिक में प्रणय का विकास साहचर्य के कारण होता है। इसी भाँति एकांत वाणी यौगी में प्रणय की अफसलता नायिका की उपेक्षा के कारण होता है तो प्रसाद के काव्य में पारिवारिक समस्याएँ — बाला की शादी के मामले में माँ-बाप का हस्तक्षेप ही — इसका कारण बनता है जो भारतीयता के अनुकूल हुआ है।

पारवात्य काव्य है अनुकूल ढालने का प्रसाद जो का प्रवास श्लाघनीय है। प्रेमपथिक का नायक ठाँवा पारवात्य रचना एकांतवाणी यौगी, गौल्हस्मिथ से गृहीत है किंतु उसकी अन्तरात्मा कवि के अपने युग, समाज और जीवन की अनुभूतियों से अनुप्राणित है।

जहाँ जगन्नाथ 'प्रेमपथिक' की कथावस्तु अत्यन्त सीपण है वहाँ सहीबोली 'प्रेमपथिक' की कथावस्तु प्रौढ़ एवं स्थूल है। पहले में संपूर्ण काव्य में पूर्तिमान प्रेम के अवतरित होकर प्रेम-पथ पथिक को प्रेम का कनोली तत्त्व समझाने का कार्य है। सही बोली काव्य में जबकि प्रेमी-प्रेमिका का विह्वलना होता है, उच्च अक्षर पर प्रेम प्रकट होता है तथा उसे प्रेम-पथ का महत्त्व सिद्धा देता है। जगन्नाथ सण्डकाव्य से अधिक सुष्टि एवं प्रौढ़ि सहीबोली 'प्रेमपथिक' की कथावस्तु को प्राप्त है।

काव्यत्व की दृष्टि से प्रेमपथिक अत्यन्त उत्कृष्ट कोटि की रचना है। इसमें प्रेमानुभूतियों का चित्रण इतना मार्मिक हुआ है कि ऐसा लगता है कि कवि की स्वानुभूतियाँ ही काव्य में स्वतः उच्चवसित हुई हैं। इसमें सांसारिक स्थूल प्रेम की अर्थना तथा निष्काम प्रेम की मल्लिमा का गायन हुआ है। प्रेम की महती मायना को व्यक्तिगत घरातल से ऊपर उठाकर विश्वव्यापी घरातल पर प्रतिष्ठित करने का कार्य भी प्रसाद जी ने किया है। प्रकृति का सुन्दर वर्णन तथा प्रेम का मानवीयत रूप प्रस्तुत काव्य में प्रकट है। जीवन के एक महत्त्वपूर्ण पक्ष को आधार बनाकर निर्मित यह सण्डकाव्य सफल निकला है।

श्रीपदी-कीर-हरण (लक्ष्मण त्रिपाठी)

लक्ष्मण त्रिपाठी जी वृत्त लण्डकाव्य 'श्रीपदी-कीर-हरण' सन् १९१४ ई० में प्रकाशित हुआ। इसमें 'महामारत' के समापर्व में वर्णित श्रीपदी के कीर हरण प्रसंग का बाल्यान हुआ है। वृत्त में पराधित पांडवों को अपने राजपाट के साथ धर्मपत्नी श्रीपदी से भी हाथ धोना पड़ता है। मरी समा में कीरव उसका उपहास करते हैं। तथा दुःशासन उसके कपड़े लींच कर उसका अपमान करता है। निःसहाया नारी मनवान वृष्ण का स्मरण करती है। वृष्ण उसके पत्र को कभी भी समाप्त होने वाला न करके, नारी अपमान से उसकी रक्षा करते हैं।

प्रस्तुत लण्डकाव्य के प्रारंभ में मंलाचरण की योजना हुई है तथा कवि परिचय भी दिया गया है। बाल्या शैली में यह काव्य विरचित है। दुर्वाधिन के पत्न के बत्याचारों को प्रकट करके पांडवों के प्रति सहानुभूति का भाव व्यक्त करने का प्रयास काव्य में हुआ है। नारी के लाज की रक्षा का नार्मिक वर्णन भी इसमें प्राप्त है। श्रीपदी को मुख्य पात्र बनाकर उसके जीवन के एक महत्वपूर्ण पक्ष का चर्चन करने में यह लण्डकाव्य सफल बना है।

भित्तन (रामनरेश त्रिपाठी)

हिन्दी की द्विवेदीयुगीन काव्य-भारम्परा में कविवर रामनरेश त्रिपाठी का महत्वपूर्ण स्थान है। स्वच्छन्द नाकारा के प्रवेश की प्रारंभिक पृष्ठभूमि में त्रिपाठी जी प्रस्तुत काव्यद्वारा की विशेषताओं से प्रभावित होकर काव्य जगत के प्रांगण में अवतरित हुए। अपनी प्रथम प्रतिभा द्वारा हिन्दी साहित्य के सभी बंगों पर आपने अपनी सफल लेखनी छापी। हिन्दी के लण्डकाव्य पात्र को भी आपने अपने मनोस काव्यों से सजाया। आपके प्रख्यात तीन लण्डकाव्य हैं -- भित्तन, पक्षि तथा स्वप्न -- जो हिन्दीसाहित्य की गौरवनिधियाँ हैं। बानार्थ रामचन्द्र शुक्ल जी के शब्दों में -- 'काव्य के पात्र में किस स्वाभाविक स्वच्छन्दता का बानास पं० गीधर पाठक ने दिया था, उसके पथ पर चलने वाले

द्वितीय उत्थान में त्रिपाठी की दिवाली पड़े । भित्तन, पथिक और स्वप्न नामक इनके तीनों लण्डकाव्यों में उनकी कल्पना ऐसे धर्मपथ पर खी है जिस पर मनुष्य मात्र का सुदय स्वभावतः डलता जाया है । ऐतिहासिक या पौराणिक कथाओं के भीतर न बँकर अपनी भावना के अनुकूल स्वच्छन्द संवरण के लिए कवि ने नूतन कथाओं की उद्भावना की है । कल्पित बाल्यानों की और यह विशेष मुकाम स्वच्छन्द मार्ग की अभिलाषा सूचित करता है ।^१

हिन्दी की वाचुनिक लण्डकाव्य-परम्परा में 'भित्तन' काव्य का स्थान वेगोड़ है । सन् १६१७ में प्रकाशित प्रस्तुत लण्डकाव्य का भाष्य तक बीसों संस्करण निकल चुके हैं जो इसकी लोकप्रियता का स्पष्ट परिचायक है । इस लण्डकाव्य के पाँच सर्ग हैं । काव्य का प्रारंभ दुःखतापितानों के बीच सज्जित एक कुटी में रहने वाले युवमिशुनों — बानवकुमार एवं कियया — के मधुर वार्तालाप से होता है । देश सेवा के महान् बावर्ष से प्रेरित युवमिशुन देश सेवा के लिए कसर कस कर कियव की विशाल रंगभूमि में उतर पड़ते हैं । पर विधि की गति से नदी पार करते समय उनकी नाव डूब जाती है ।

दूसरे सर्ग में एक मुनि द्वारा काव्य नायिका कियया का जीवन दान देने का कर्ण है । कियया से सब बातें ज्ञात करके तीसरे सर्ग में मुनि निछुटे हुए युवक का भी लोच निकालते हैं तथा उसी की ही हुर जीवन की संपूर्ण गाथा सुन लेते हैं । युवक का पिता भित्तन नगर का निवासी था । एक बार राधा का द्रौप पात्र का गया तथा अपने उक्तोते के ही एक मित्र मुनि के पास सोंप कर देश सेवा के लिए निकलता है । मुनि उसका क्याह अपनी कुटिया में पत्नी एक सुन्दरी लड़की से करा देता है । उसके बाद पति-पत्नी के विच्छुन की कथा भी यह कह सुनाता है । यह कथा सुनकर पितृद्वय की मानवीय दुर्बलता का पचाकर मुनि उसे देश-सेवा के लिए — महान् बावर्ष की ओर उन्मुक्त कर देता है तथा पुनर्भित्तन का संकेत भी देता है ।

चौथे सर्ग में स्वतंत्रता के महान् वाक्यों की स्थापना के लिए प्रतिक्रुत तीनों को पाते हैं -- मुनि, जानन्द तथा विजया को । इनके द्वारा जागोबित भवानक विप्लव में शासन सत्ता पराजित हो जाती है । लेकिन युद्ध की जीवन रक्षा करते हुए मुनि को घातक घाव लगता है तथा युद्धभूमि में ही वे अपने प्राणों का क्लिबन कर देते हैं । इसी सर्ग के अंत में युद्ध के जीवन रक्षाक मुनि अपने को उसके पिता होने के रहस्य का उद्घाटन करते हैं । अंतिम सर्ग -- जो बहुत ही छोटा है, केवल तीन छन्दों से निर्मित होता है -- में युवाभिपुनों के पुनः मिलन का वर्णन है ।

त्रिपाठी जी का यह लण्डकाव्य वाक्यी राष्ट्रीय चेतना का संवाहक है जिसका कारण तत्कालीन भारतीय परिस्थितियाँ हैं । त्रिपाठी जी के युग में भारतमाता विदेशियों की मुसामी की कुंखलाओं में जकड़कर मुचित के लिए कराह रही थी । ऐसे प्रकार पर भारतीय जनता की राष्ट्रीय चेतना को उजग करने का अपने लण्डकाव्य के माध्यम से कविपर त्रिपाठी जी ने सफल प्रयास किया । 'मिलन' लण्डकाव्य में क्लेशी शासक के बत्थाचारों तथा उन बत्थाचारों से पीड़ित प्रजा की जीवन दशा का वर्णन किया गया है । वे वार्ते स्वतंत्रतापूर्व भारत पर भी लागू हो सकती हैं । इसके बाद काव्यनायक जानन्दकुमार तथा उनकी प्रिया विजया का केश पर में प्रमण कर देश-वासियों में जागृति उत्पन्न करने का चित्रण है । यह हमें भारत की आजादी के लिए प्रयत्नशील महात्मागांधी तथा अन्य केशुस्नेही नेताओं की याद दिलाती है । जनता में क्लेश एवं राष्ट्रीय भावना के जागृत होने पर राजा प्रजा के बीच युद्ध होता है तथा उस बीच काव्यनायक के पिता मुनि का प्राणदान होता है एवं क्लेशी भाग जाते हैं । इस प्रकार केश को जी जब सन् १६४७ में मिली, उसकी कल्पना त्रिपाठी जी ने अपनी अंतर्वेत्ता से सन् १६६८ में ही कर ली थी । सफ़ुव चेतनचित का उत्कृष्टतम रूप प्रस्तुत काव्य में चित्रित है ।

१- वाधुनिक कवि : क्लेश पर मानव.

मायका एवं कलापता का अधिकाधिक संयोग प्रस्तुत सण्डकाव्य में द्रष्टव्य है । कथानक कवि के कल्पनाशक्ति की उपाय है । प्रकृति का मनोहारी वर्णन काव्य को अधिक मनोरम बनाता है । प्रस्तुत रूप में मुख्यतया करुणा तथा व्रत रूप में जूंगल, रौद्र, व वीर रसों की अभिव्यक्ति है । भावों की सुन्दर अभिव्यक्ति वापने सुन्दरतम शैली में की है । वापकी उड़ीबोली भाषा भाषाभिव्यक्ति में सर्वथा प्रथम है । भाषा शैली को मनोरम बनाने के लिए वाक्य एक अक्षरों का प्रयोग भी वापने किया है । सरसी हृदय का सुन्दर निर्वहण काव्य में वापने हुआ है ।

सण्डकाव्य कला की कसौटी पर त्रिपाठी की का यह काव्य उदात्तता है । कथानक का आधार लिये इस काव्य में भाव और हृदय जुड़ाव है और उसमें सारस्य भी है । भाव उद्योग में कथा वर्णित है । काव्यकालेपर लघु है । वादि से बंध तक एक ही हृदय प्रकृत हुआ है । जीवन भी संक्षिप्त तथा सार्थक है । जीवन के एक मार्मिक पक्ष की अभिव्यक्ति ही काव्य में हुई है । प्रमुख कथा के साथ अन्य प्रासंगिक कथाओं का नितांत समाव भी है । वैश सेवा के महान् वाक्य का लक्ष्य करके ही यह सण्डकाव्य विरचित हुआ है ।

फिसान (मिथिली-संस्कृत गुप्त)

सन् १९१७ ई० में गुप्त के काव्य 'फिसान' का प्रथम संस्करण निकला । भारतीय कृषक जीवन की करुणागाथा ही प्रस्तुत काव्य में प्रस्तुत है । कलू एक कृषक बालक था, जो प्रायः मैदानों की चराकर जीवनयापन करता था । बालक जवान हुआ । एक दिन गाव चराते समय उसने किसी की चित्ताष्ट सुन ली । जाकर देता ही एक लड़की पर एक लिंग भेड़िये का आक्रमण हो रहा है । कलू ने उस लड़की की रक्षा की तथा उसे घर पहुँचा दिया । वह लड़की भी एक फिसान बालिका थी -- कुनवन्ती नाम था । अपनी रक्षा करने वाले के प्रति उत्पन्न कृतज्ञता ने बालिका को सुख दुःख की संगिनी बनाया । उनका जीवन कष्टपूर्ण ही गया । साहु, महाजन तथा जमींदार के पक्ष में पड़कर भी पति-पत्नी फिसाने लगे । बंध में वहाँ से ऊँकर के फिजी पहुँचे तथा कुली का काम करने लगे ।

फिर भी किसान का जीवन नरकसुख ही बना रहा । एक दिन एक गौरी बौबरसियर ने कुलवंशी पर जबरदस्ती की, तो ताज रतने के क्रम में यह दुनिया से फल गयी । किसान के दुःख की सीमा नहीं रही । उस दुर्घटना की खबर भारत पहुँची तो किसानों के सुधार की आयोजनायें होने लगीं । किसान स्वतंत्र होकर भारत लौटे तथा ब्रिटिश सरकार की सेना में मतीं हुए । ब्रिटिश स्वार्थी की सेवा में टिगरीस नदी के तट पर जो युद्ध हुआ, उसमें किसान घायल हो गया । वीरता के पुरस्कार के रूप में अपनी छाती पर चमकने वाले 'किट्टी-रिया-त्रास' की पेश, सार्नव उसने बलिदान दाँव ली ।

एक छोटी सी काल्पनिक कथावस्तु को आधार बनाकर कवि ने 'किसान' उपल-काव्य का प्रणयन किया है । एक भारतीय गरीब किसान के जीवन का जीता जागता चित्र काव्य में उपस्थित है । किसानों के प्रति सहानुभूति ही काव्य प्रणयन का उद्देश्य रहा है । आत्मकथात्मक शैली में यह उपलकाव्य विरचित है । भाव्यता की भाँति प्रस्तुत उपलकाव्य का क्लृप्तता भी कुछ नितरा हुआ है । काव्य कथा सर्गों में विभाजित न होकर विभिन्न शीर्षकों में विभक्त है । 'करुणा' रस का पूर्ण परिपाक प्रस्तुत उपलकाव्य में हुआ है । भाषा-शैली कर्तारों के उपयुक्त प्रयोग के कारण सीधी-सादी तथा पर्याप्त मंची हुई है ।

किट्ट मट (मफितीशरण गुप्त जी)

गुप्त जी का उपलकाव्य 'किट्ट मट' सन् १९६० ई० में प्रकाशित हुआ । इसमें एक किट्ट मट के पात्र तैव रवर्ष वीररस्य का उज्ज्वल वर्णन प्रस्तुत हुआ है । जोधपुर के राजा विश्वसिंह ने अपने एक प्रतिष्ठित सरदार से राजदरबार में बार-बार प्रश्न किया कि --

"....." देवीसिंह जी,

कौन यदि लठ चाय मुक से तो क्या करे ?

सरदार ने कई बार उस उत्तमे हुए सवाल को टाल दिया लेकिन राजा के बारंबार आग्रह करने पर उसने तुल्यमस्तुता जता दिया कि --

“पृथ्वीनाथ, मैं जो लठ जाऊँ कहा वीर ने
 जोधपुर की तो फिर बात ही क्या, वह तो
 रहता है मेरी कटारी की पत्नी में ही
 मैं यों नवकोटि मारवाड की उलट दूँ ।”

सरदार देवीसिंह को बन्ने ही दिन अपने इस वीरतापूर्ण जवाब के लिए कलियान होना पड़ा ।
 उसके पुत्र को भी जल्दी ही स्वर्ग-यात्रा करनी पड़ी । बन्त में रह गये देवीसिंह का एक
 बारह वर्ष का पौत्र स्वार्थसिंह और उसकी पियवा माता । राजा की और से उसे भी
 दरबार में हाज़िर होने की आज्ञा हुई । माता से बिदा लेकर निर्भय होकर वीर स्वार्थसिंह
 दरबार पहुँचा तथा वीरता र्व्य गौरव के साथ राजा के प्रश्नों का उत्तर दिया । अपने वीर
 सरदार के ज्ञात में जब राजा फख्ताने लगे थे । राज्य भर में बाहुमणकारी जब छिड़ उठाने
 लगे थे । राजा का भाव भी जब ब्रज्जा ही गया । स्वार्थसिंह के गौरवपूर्ण प्रश्नोत्तरों को
 सुनकर राजा ने गद्दी से उठकर उसे अपने गले से लगा दिया तथा उसे अपना सरदार बनाया ।

प्रस्तुत काव्य में गुप्त जी ने एक भारतीय ज्ञात्र वीर की शूरवीरता का वर्णन
 किया है । एक जात्रर्षि की तीन पीढ़ियों की कथा इस छोटी सी कथा के चारों ओर
 लिपटी है । लेकिन घटनाओं के बनेक पहलुओं के अंकन न होने के कारण, काव्य में अन्विति
 तथा प्रारंभ-किन्त्यास की कड़ी कहीं टूटती नहीं । नाटकीयता का अद्भुत समावेश काव्य का
 एक विशिष्ट गुण है । चित्रात्मक शैली में यह सण्डकाव्य अधिक रौंके है ।

महाराणा का महत्व (जयशंकर प्रसाद)

महाकवि जयशंकरप्रसाद जी का एक ऐतिहासिक सण्डकाव्य है महाराणा का
 महत्व । यह काव्य सन् १६९९ ई० में प्रकाशित हुआ । इस लघु सण्डकाव्य में महाराणा
 प्रताप की कहीम उदारता का मार्मिक चित्रण हुआ है । एक बार राणा प्रताप की सेना
 के लोग एक मुस्लिम नारी को बन्दी बनाकर राणा के सम्मुख उपस्थित करते हैं । यद्यपि
 वह नारी उनी बन्दुल रहीम जानमाना की पत्नी थी जो उन पर बाहुमण करने चाया था,

पर राणा उसे सम्मानपूर्वक अपने पति के पास लौटा देती हैं। यही कथानक प्रस्तुत काव्य में वर्णित है।

सूर्यास्त की प्रकृति के मनोहारी चित्रण से काव्य का प्रारम्भ होता है। शकुन्तल-गिरि की छाया में एक शिविका को घेरे सा यवन सैनिक जा रहे हैं। इसी बीच सुंदर अमर-सिंह अपने वीर राजपूत सैनिकों को लेकर बाज्रमण करते हैं। कुछ सैनिकों को घायल करते हैं तथा श्रेष्ठ बन्दी बनाये जाते हैं। साथ ही शिविका में जाने वाली सेनापति बन्धुल रहीम जानखाना की सुन्दरी केम को भी रोक लेते हैं। महाराणा प्रतापसिंह की इसकी सूचना मिलती है तो वे एकदम स्तब्ध एवं दुःखी हो जाते हैं। एक स्त्री पर चार्ज कर लेना - चाहे वह शत्रु की ही स्त्री क्यों न हो -- उन्हें नैतिक दृष्टि से उचित नहीं लगता। सुरन्त अपने सैनिकों को वे यह आदेश दे देते हैं कि केम को शायदपूर्वक बन्धुल जानखाना के पास भेज दिया जाय।

इस घटना का जो दृष्टि प्रभाव रहीम जानखाना पर पड़ता है उसका भी काव्य में चित्रण हुआ है। भारतीय संस्कृति के प्रकाश उपासक प्रभाव की प्रस्तुत लंकाकाव्य में भी भारतीय संस्कृति की महानता का यथोचित वर्णन करते हैं। युद्ध तथा प्रेम में जो कुछ भी हो सकता है -- नैतिकता, अनैतिकता, न्याय अन्याय की कुछ परवाह नहीं करनी है -- इस धारणा को कवि ने निर्मूलतः कर दिया है। भारतीय राजपूत वीर वही हैं जो भारतीय महती संस्कृति के पात्रक हैं। स्वियों का वे शायद सम्मान करते हैं, स्त्री उनके लिए देवी के समान पूज्या है। महाराणा प्रताप इसके उत्कृष्ट प्रतीक हैं जिन्होंने अपने शासक द्वारा भारतीय संस्कृति की गरिमा को रक्षा की।

ऐतिहासिक कथावस्तु को आधार बनाकर निर्मित इस लंकाकाव्य में महाराणा प्रताप के चरित्र के एक मार्मिक पक्ष का सजीव उद्घाटन हुआ है। प्रकृति के मनोहारी वर्णन तथा बीच-बीच के संवादों के कारण काव्य मनोहल एवं गतिशील निकला है। कला की कसौटी

पर भी यह संलक्ष्ण्य तरा उतरता है । इक्कीस मात्रा के करिस्त छन्द में यह शतुर्धातु काव्य प्रणीत हुआ है । काव्य शैली की अत्यन्त समीरम है ।

समाथ (सियारामशरण गुप्त) ✓

सन् १९१८ में सियारामशरण गुप्त की का संलक्ष्ण्य 'समाथ' प्रकाशित हुआ । एक समाथ भारतीय किसान की कथण तथा ही प्रस्तुत संलक्ष्ण्य का विषय है । हमारे देश की घोर दरिद्रता तथा सामाजिक दुरीतियों ने कवि के कोमल हृदय को व्यथित किया है । अपने व्यथित हृदय की मार्मिक अभिव्यक्ति ही 'समाथ' में हुई है । मौलन एक गरीब किसान है । उसका बेटा मुरलीधर बीमार पड़ा हुआ है । घर में मौजन नहीं, बेटे के उपचार करने के लिए आवश्यक पैसे भी नहीं । मुरलीधर का छोटा भाई मूल के कारण लड़प-लड़प कर रीता है । मौलन अपने कर्णों को सुन्न लाने देने के लिए, एक लौटा गिरवी रखने जाता है । लौटते समय मार्ग में अपने पुत्र के लिए पठन उठाकर लाना चाहता है । उस समय चौकीदार उसे दारोगा की केसारी के लिए पकड़ लेता है । वहाँ उसे दिन भर पंजा मलाना पड़ता है । दारोगा के कुरी को मरपेट मौजन करते देखकर मौलन को अपने पूरे पुत्र की तथा उसके कथण रुदन की याद आती है । शाम को जमींदार के नौकर उसे पकड़कर ले जाते हैं। वहाँ से घर लौटते समय मार्ग में पुत्र के मरने तथा काकु के पठान द्वारा पत्नी की कर्ण न चुकाने के काले अपने घर पर काम करने के लिए लिखा जाने के दुःख समाचार सुनता है । वह दुःख वग्ध होकर ठोकर ताकर गिर पड़ता है ।

प्रस्तुत संलक्ष्ण्य में एक निर्धन ग्रामीण परिवार का परम कारुणिक चित्रण हुआ है । समाथ के शोचन कर्ण-जमींदारों - की शूरता का भी नग्न चित्र काव्य में उपस्थित है । समाथ की निष्पूरता एवं दुःखहीनता को भी कवि ने अपने व्यंग्य का विषय बनाया है । युग पैला की अनुमम कर्णकी से युक्त इस संलक्ष्ण्य में गांधीवादी विचारधारा का सुस्पष्ट प्रभाव है । काव्य में कर्णनात्मक कर्ण बधिक है तथा उनका हस्ता यथार्थ चित्र उपस्थित

हुवा है कि पाठकों के सम्मुख शब्द-चित्र से प्रस्तुत होते हैं। द्विवेदी युगीन दृष्टिगततात्मक होती का यह सण्डकाव्य कला की दृष्टि से भी सफल है।

बभिमन्वु का शात्मबलिदान (कमलाप्रसाद वर्मा)

'महाभारत' के बभिमन्वु प्रसंग के आधार पर कमलाप्रसाद वर्मा जी ने 'बभिमन्वु का शात्मबलिदान' नामक सण्डकाव्य का प्रणयन किया। यह काव्य सन् १९१८ ई० में प्रकाश में आया। पांडव पक्ष के वीर अर्जुन पुत्र बभिमन्वु के अश्वयूह भेदन तथा शात्म त्याग की कथा ही इसमें वर्णित है। दुरुजय युद्ध के तीरहवें दिन अश्वयूह युद्ध की आयोजना होती है। बापायं द्रोण द्वारा निर्मित अश्वयूह भेदन की कला पाण्डवपक्ष के केवल दो ही वीर जानते हैं — दृष्ट्या तथा अर्जुन। लेकिन कला से वे संसप्तक लाये गये थे। वीरों के मुँह से अश्वयूह भेदन की कुर्तवी सुनकर पांडव पक्ष के सभी वीर आश्चर्य में पड़ जाते हैं। जल्दी ही अर्जुन पुत्र साँतख्यवीर्य वीर बालक बभिमन्वु अश्वयूह भेदन के लिए जाने को तैयार होता है। अपनी माता व प्रिया से बिदा लेकर वह अश्वयूह भेदन के लिए युद्ध क्षेत्र जाता है। अश्वयूह के गर्भ द्वार तक शत्रुओं को मार गिराकर वह प्रवेश करता है। गर्भ द्वार पर सभी वीर उसे घेर लेते हैं तथा उसके हाथ से अस्त्र नीचे गिर पड़ता है। फिर भी निडर होकर वह बहुत समय तक शत्रुओं का सामना करता है तथा अन्त में लड़ता-लड़ता वह वीर कुमार वीरमति को प्राप्त करता है।

बभिमन्वु के साहस व कर्तव्य पातन का उदात्त चित्र इस काव्य में प्रस्तुत हुआ है। वीर्य गौरव के दृष्टांत के रूप में बभिमन्वु की वीर कथा यहाँ चित्रित हुई है। काव्य के निवेदन में कवि ने यह स्पष्ट किया है —

..... वीर्य गौरव मान का का रङ्ग यही दृष्टांत है।
उद्विग्न मन को कर्म पथ पर कर दिशाता अंत है।^१

१- बभिमन्वु का शात्म बलिदान - कमलाप्रसाद वर्मा - निवेदन, पृ० १.

शमिमन्वु के उचरा से किदा, चक्रव्यूह मुख तथा उसकी वीर मृत्यु व उचरा किताप जैसे प्रसंगों का मार्मिक वर्णन काव्य में हुआ है। समस्त काव्य गुणतन्त्रियम और मनुष्य, महा-भारत का प्रारम्भ, रणनीत्र में भीष्म पितामह, चक्रव्यूह और शमिमन्वु का रणप्रस्थान, चक्रव्यूह संग्राम जैसे शीर्षकों में किमाजित है। शार्थ-वीर के कर्तव्य पालन का ताका तीक्ष्णता का काव्य का लक्ष्य है।

पथिक (श्री रामनरेश त्रिपाठी) ✓

श्री रामनरेश त्रिपाठी जी का एक अत्यन्त सुन्दर लण्डनकाव्य है 'पथिक'। इसका प्रकाशन सन् १९२० ई० में हुआ। अब तक इसके छप्पन संस्करण निकल चुके हैं। यह कर्म मार-तीय विधवाविवाहों का पाठ्य ग्रन्थ ही चुका है। 'स्वतंत्र वर्मनी' के विधवाविवाह के हिंदी पाठ्यक्रम में भी स्थान प्राप्त रहा। कविरत्न मधुकर तारुजी द्वारा इसका संस्कृत मयानुवाद 'पथिक काव्यम्' भी इसके काव्य मासुर्व का परिचायक है। 'पाँच सर्गों से युक्त प्रस्तुत लण्डनकाव्य का प्रारम्भ बरुणावय के सुन्दर चित्रण से होता है। ऐसी रमणीय केला में सागर तट पर प्रकृति की मनोहर दृष्टा को निहार कर बैठने वाले पथिक की लीज में उसकी विर-हिणी पत्नी का जाती है। वह उसे घर लौटा लेने की चेष्टा करती है, पर पथिक मानने वाली न होती। प्रकृति के अनन्य पुकारी पथिक प्रकृति के कर्मनीय प्रांगण में भी लुब्धी लुब्धी विहार करने की शक्तिवाता प्रकट करके अपनी प्रिया को उस समुद्र तट पर लौटकर बन की और प्रस्थान करता है।

दूसरे सर्ग में सायंकाल की सुरभ्य दृष्टा को निहारते हुए बैठने वाले पथिक की मँट एक साधु से होती है। साधु उसकी फलात्मन वृषि कोशितकारता है तथा उसे संसार के रम-यंत्र पर जाकर कर्म करने की प्रेरणा देता है। तीसरे सर्ग में एक तरफ पथिक के कर्म जीवन का चित्रण है तो दूसरी तरफ स्वदेश की दुःस्थता का कारुणिक चित्र भी। स्वदेश में प्रवा

की पीड़ा दैत उसका विल मर जाता है । प्रजा तथा स्वदेश के सुधार के लिए राजा से प्रार्थना करने पथिक राज-समा जाता है तथा प्रजा के दुःख की कल्पना गाथा सुनाकर राजा से नीति-पूर्ण शासन व्यवस्था की माँग करता है । पथिक की बातें सुनकर भाग-बकूल हो, राजा उसे राजसभा से निष्कासित कर देता है । परिणामतः पथिक राजा से अक्षययोग बाँटोत्तन करने की ठाम लेता है ।

चौथे सर्ग के प्रारम्भ में पथिक-पत्नी की विरह व्याकुलता का मार्मिक चित्रण है । पथिक के वन गमन के उपरान्त साधु के कारवाहन पाकर वह घर लौट आयी थी । बाँटो-त्तन के जड़ मकड़ लीने पर राजा पथिक की मृत्युदण्ड देने की घोषणा करता है । एक यात्री कल के मुँह से यह बात सुनकर पत्नी दौड़े-दौड़े राज दरबार पहुँच जाती है । वहाँ पथिक की पिलाने के लिए बौ विष रता हुआ था, उसे वह स्वयं पी लेती है । राजात्ता पर राज-दुत पथिक-पुत्र की भी मार डालते हैं । राजा की क्रूरता पर क्रुद्ध जनता प्रतिनिधियों के लिए बहुरार होती है । पर पथिक महिला का उपदेश देकर उन्हें विरत करता है तथा कहता है कि स्वदेश की रक्षा के लिए प्राणों की बलि देनी चाहिए । इसी समय सर्गारम्भ का साधु भी वहाँ का उपस्थित होता है । पथिक को साधुवाद देकर वह वहाँ समाधि लगाकर स्वर्गवासी हो जाता है । पथिक की भी पथिक मार डालता है ।

पाँचवें सर्ग में जनजागरण का सच्चा चित्रण है । पथिक ने अपने प्राणों की बलि देकर जनता की सचेतन कर दिया । जब राजा पथिक के घर का नाशोन्निधान करने तथा उसके अनुयायियों की मृत्यु के घाट उतारने की आज्ञा देता है तब जानूत जनता एक हो जाती है । राजसीक भी जनता से भिन्न पाते हैं । सब मिलकर राजा को पैर से निजाल देता है । पैर में जनता के प्रतिनिधियों का शासन प्रारम्भ हो जाता है । स्वदेश की बलिबेदी पर प्राण चढ़ाने वाले पथिक, साधु, पथिक-प्रिया तथा पथिक पुत्र की स्मृति में जनता एक विशाल मंदिर बनाती है तथा चारों की मूर्तियों की स्थापना करती है । उनके अक्षय से पैर मूँच उठता है ।

'पथिक' में एक कर्मील नायक का केश की स्वतंत्रता हेतु अत्यायुक्त आंदोलन के हथियार से प्रयत्नशील होने का वर्णन है। काव्यांत में आकर सभी पात्रों का अन्त ही जाता है, पर तब तक जनता सदैव ही चुकी थी। जनता राजा को केश से निकाल देती है तथा स्वराज्य की स्थापना करती है। दूरदर्शी कवि ने प्रस्तुत काव्य का वस्तु वर्णन ऐसा किया है कि उसके प्रत्येक शीघ्रान में भारत के स्वतंत्रता संग्राम का सामाजिक भित्तिता है। त्रिपाठी जी का यह लण्डनकाव्य राष्ट्रीय भावधारा से प्रभावित राजनीतिक चेतना का उज्ज्वल प्रतीक है। गांधीवाद के अमिष्ट प्रभाव से युक्त यह काव्य में आत्मत्याग का अंगतमय प्रभाव दिताया गया है। इसका काव्यनायक गांधीजी के पथ पर चलने वाले पथिक ही हैं। " ... वास्तव में पथिक-नायक के गुण और कार्यों की देखा जाय तो यह राष्ट्रपिता महात्मागांधी का प्रति-रूप जान पड़ता है।" सक्मुच कवि ने 'पथिक' के काव्यनायक को गांधी जी के चरित्र के अनु-कृत ढाल दिया है।

प्रस्तुत लण्डनकाव्य का प्रारंभिक शब्द ही प्रकृति के सुरम्य चित्रण का है। बापके प्रकृति चित्रण वैभव का संप्राण प्रमाण है उक्त शब्द —

राम-रथी, रवि राम-मथी बविराम-दिनौद कौरा ।

प्रकृति मयन के सब किम्वर्णों से सुन्दर सरस सवेरा

एक दिक्कत अतिमुदित उदधि के वीचि-कुंभित तीरे

सुल की मर्ति भिता प्राची से आकर धीरे-धीरे ॥^१

कवि लिखते हैं —^२ १९२० ई० में मैं रामेश्वरम की यात्रा पर गया था। वहाँ पहली बार समुद्र देखा। उसकी लवि देकर आत्मकिमोर ही उठा। मारे प्रसन्नता के दोनों पैर सागर के पानी में कर एक शिला पर बैठ गया और मुँह से अपने आप एक पद निकल गया। वही पथिक का प्रथम पद है।^३ प्रकृति के विभिन्न रूपों के वर्णन से बापका प्रकृतिकर्णन बहुत बढ़िया ही गया है।

१- पथिक : एक अध्ययन - रामेश्वरम चौधरी, पृ० ६.

२- अर्द्धावलि विद्योबांक - सम्मेलन पत्रिका, पृ० २५४-५५.

मुख्य रूप से कहूँ तो रस तथा रंग रूप से वीर, रौद्र रसों की अभिव्यक्ति हुई है प्रस्तुत काव्य में। इस काव्य में शार (तलित्पद) हृन्द का प्रयोग हुआ है। कवि ने काव्य के शार्पत प्रस्तुत हृन्द का सफल निर्वाह भी किया है। भाव सौंदर्य, रस-परिपाक, कला सौष्ठव, मौलिकता, स्वामाकिकता सभी दृष्टियों से वापका यह सज्जकाव्य सफल है। कर्ण प्रधानता तथा घटना व्यापारों की कभी कभी-कभी पाठकों को उबा देती है। और एक ऐव यह भी कहा जा सकता है कि कर्ण के कुछ प्रसंगों में -- विशेषकर विरह-प्रसंग -- प्राचीन-काल के कवियों के भावों की ह्राप परिलक्षित है। प्रमाण हैं पथिक के चौथे सर्ग की कुछ पंक्तियाँ --

“ एक बार बाघों बाघों में मूँद तुम्हें मैं लुंगी
देखुंगी फिर न बोर को, तुम्हें न देखने दूंगी ।”

यह पंक्तियाँ कबीरदास की इस उक्ति की वाप खिलाती है --

“ भेना बंत्तरि वाव तु, ज्यां ही नैन मं-पेऊ ।
ना में देखु बोर को, ना तुन्ह देखन देख ।।”

उसी प्रकार

“ जान । वाप बन पुरी कर लीं जुन जुन कर इस लन को
देना लोड़ दवा करके प्रिय दर्शन प्रती नवन को ।”

की उक्ति में जायसी के ‘पद्मावत’ की पंक्तियों की स्पष्ट हाया है --

“ यह लन पारों शार के कहीं कि पवन उडाऊ
मकु तेहि मारग लोड़ परी कंत धरे जहाँ पाऊ ।।”

स्वयंसे सेवा के लिए अपने प्राणों को न्याहावर करने वाली पथिक के जीवन की एक महत्वपूर्ण घटना का ही प्रस्तुत काव्य में कर्ण हुआ है। कलापता एवं भावपता दोनों में उबा-बजा यह काव्य कला की क्यौटी पर भी सफल उत्तरने वाला है।

वीर हमीर (डा० रामकुमार वर्मा)

'वीर हमीर' की कथा का एक सुन्दर कण्ठकाव्य है जिसमें वीर चुर राजपूतों के प्रण-पालन का चित्र लीखा गया है। यह काव्य सन् १९२० ई० में प्रकाशित हुआ। रणधम्मौर के वीर राजा हमीर पर कलाउद्दीन का इतिहास प्रसिद्ध युद्ध ही प्रस्तुत काव्य का इतिवृत्त है। अपनी वीरता, दान-यथा शीलता धर्मपरायणता आदि के कारण हमीर युद्ध व्याप्ति प्राप्त थे। एक दिन राजा के पास एक मंगोल सरदार बनव के लिए जा गया। वह दिल्ली के सुल्तान कलाउद्दीन का सरदार था, किसी अपराध के कारण उसका चिर काट डालने की आज्ञा हुई थी। राजा ने उसे अपने यहाँ कम्य दान देते हुए यह प्रण किया कि उसकी रक्षा का सारा प्रबन्ध वे करेंगे।

कलाउद्दीन के कानों यह बात पहुँच गयी तो वह आग लकड़ा ही नया तथा अपनी सेना को रणधम्मौर पर आक्रमण करने की आज्ञा दी। कलाउद्दीन के सैन्य-बलियान का कृतार्थ रणधम्मौर पहुँचा तो वीर हमीर ने अपनी सेना को भी सजग रहने का आदेश दिया। उन्होंने भारतीय वीर जायों की गौरव गाथा सुनायी व यह भी याद दिलायी कि मरते वम तक स्वदेश हेतु युद्ध करना चाहिए। राजमहल जाकर रानी को भी बापने यह सूचना दी कि यदि आर्यवत्त की पराजय हो जाये तो राजपूत नारियों को जोहर व्रत का पालन करना चाहिए।

अगले दिन कलाउद्दीन तथा वीर हमीर की सेनाओं के बीच घमासान युद्ध हुआ। वीर हमीर के कदम्य पराक्रम के सम्मुख उस दिन के युद्ध में कलाउद्दीन परास्त हो गया। इसी बीच किसी बँर के कारण वीर हमीर का एक सखि कलाउद्दीन के पदा में जा भिन्ना और उन्हें दुर्ग सम्बन्धी युद्ध संकेत दे दिया। फिर भी जीत राजा की ही रही और कलाउद्दीन की सेना पराजित होकर भागने लगी। राजपूत वीरों ने उन्हें उनकी ध्वजा को छीन लिया व विजयह्वर से आनन्द-सुखित होकर राजमहल की ओर लौटे। राजमहल की तलनाओं ने

यवन ध्वजा लहराते हुए बावमियों को राजमहल की चौर प्रवाहित होते देत लिया तो उन्हें ज्ञात हुआ कि राजपूती कल की पराजय ही गयी है। उन्होंने जीहर व्रत का पालन करते हुए प्राणों का उत्सर्ग किया। शानन्द किमोर होकर वीर हमीर ने राजमहल में प्रवेश किया तो अपनी भूत पर बत्पन्त दुःखी हुए तथा पश्चात्तापवश उन्होंने अपने हाथों सिर काट लिया। सचिव सुरजन से यह बात जानकर फिर अलाउद्दीन का धक्के चौर वीर हमीर के अभाव में दुर्ग रक्षा का भ्रम ही गयी चौर रणधम्मौर पर अलाउद्दीन का अधिकार जम गया।

इतिहास प्रसिद्ध राजपूत राजा वीर हमीर के शौर्य की कथा ही प्रस्तुत ऐतिहासिक संक्षेपाव्य का विषय है। कथावस्तु की संक्षिप्तता, एकपता, कम पात्र आदि के कारण काव्य की कलात्मकता बढ़ गयी है। मुख्य रूप से वीर रस का चौर अंतिम भाग में कठण रस का पूर्ण परिपाक प्रस्तुत काव्य में हुआ है। बावत एक ही छन्द-गीतिका- में निर्मित यह काव्य ग्यारह सर्गों में विभक्त है। शिवेदी युगीन इतिवृत्तात्मक श्रेणी की धूमिका में ही वर्मा जी के इस प्रारंभिक संक्षेपाव्य का नियोजन हुआ है।

२- सामान्य विशेषतायें

बाधुनिक प्रारंभिक संक्षेपाव्य भाव एवं रूप दोनों क्षेत्रों में भाव संगमार्थ लेकर अवतरित हुए। बाधुनिक काल में समूचे हिन्दी काव्य क्षेत्र में जो क्रान्तिकारी परिवर्तन हुआ था, उसकी स्पष्ट मार्गी तत्कालीन संक्षेपाव्यों में भी परिलक्षित होती है। तत्कालीन परिस्थितियों के अनुरूप इसने राष्ट्रीय एवं राजनीतिक स्वर को कुलन्द किया। इस काल के संक्षेपाव्य अधिकारिता: इतिवृत्तात्मक थे, तथा संक्षेपाव्य सम्बन्धी लक्षणों को पूर्ण करने वाले थे। एक छोटी सी प्रख्यात या काल्पनिक कथावस्तु के द्वारा एक प्रभावशाली जीवन घटना के चित्रण में वे सर्वदा सफल रहे। काव्य विषय का क्षेत्र विशाल हो गया। वस्तु जगत के सभी कुर्य व पदार्थ काव्य के विषय बने। पौराणिक व ऐतिहासिक विषय इस काल के संक्षेपाव्यकारों के प्रेरणास्रोत रहे। पुराणों में महाभारत तथा रामायण के

वाल्यान व उपाख्यानों ने सण्डकाव्यों को अधिक प्रलय दिया । पौराणिक कथावस्तुओं के आधार पर इस काल में हरिश्चन्द्र, जयद्रथ वध जैसे काव्य विरचित हुए तो ऐतिहासिक आधार पर रंग में रंग, मौर्यकिय, महाराणा का महत्त्व, वीर हमीर जैसे सण्डकाव्य प्रणीत हुए । श्री रामनरेश त्रिपाठी जी कल्पना की भूमि पर प्रबन्ध काव्य का सुजन करने वाले हुए । रामके सण्डकाव्य 'भित्तन' पथिक, मेधिलीशरण गुप्त जी का 'कितान', सियारामशरण गुप्त जी का 'बनाथ', जयदेव प्रताप जी का प्रेम पथिक वादि काल्पनिक कथावस्तुओं पर अवलम्बित सण्डकाव्य हैं । इस काल के अधिकांश सण्डकाव्य तत्कालीन राजनीतिक, राष्ट्रीय, धार्मिक प्रवृत्तियों को सुलभित करने में सर्वथा सक्षम रहे । कितान, बनाथ, भित्तन, पथिक वादि सण्डकाव्य इसके अनुपम निदर्शन हैं । प्रकृति की मनोहारिणी छटा का कम्पीय रंगन भी कतिपय सण्डकाव्यों में हुआ है ।

इस काल के सण्डकाव्यों के पात्र मानवीय धरातल पर विचरण करने वाले रहे तथा उनके चरित्र का चित्रण भी मानवीय धरातल पर ही हुआ । पौराणिक कर्तविक पात्र भी अपनी कर्तविकता के अग्रगण्य से विमुक्त होकर, उन्मुक्त लौकिकता की ओर उतर आये । मानवीय विशेषताओं से विभूषित होकर ही वे पात्र अवतीर्ण हुए । ऐतिहासिक पात्र तो अपनी ऐतिहासिकता को बनाये रखने वाले हैं । काल्पनिक सण्डकाव्यों के कथापात्र तो कवियों की कल्पना की उपज हैं, चिन्ता परित्र चित्रण कहे ही मनोयोग के साथ इन कवियों ने किया है ।

सभी सण्डकाव्यकारों ने अपने काव्य में रस की ही सरस अभिव्यक्ति की है । इस काल में मुख्यतया करुण, वीर, सुभार रसों के ही काव्य अधिक विरचित हुए । रंग रूप में अन्य रस भी कतिपय सण्डकाव्यों में व्यंजित है । रस-संयोजना में इस काल के कवि कहे ही वाग्दक रहे हैं ।

सर्गबद्ध एवं सर्गरहित सण्डकाव्य इस काल में रचे गये । जयद्रथ वध, मौर्यकिय, भित्तन, पथिक जैसे काव्य सर्गबद्ध हैं तो प्रेमपथिक, रंग में रंग, बनाथ, विकट ऋ जैसे काव्य

सर्ग रहित हैं। 'विमान' सर्गरहित काव्य है लेकिन शीर्षकों में कथातण्डों का विभाजन हुआ है। इस काल के अधिकांश तण्डकाव्य छंद ब्रह्म में ही प्रणीत हुए। जयद्रथ कव, मौर्य-विजय, भित्तन, पथिक, वीर हमीर नादि कल्प ब्रह्म काव्य हैं जिनमें सर्पत एक ही छंद की संज्ञा योजना हुई है। तण्डकाव्यकारों ने अपने काव्य में यथोचित कर्तकारों का भी सुन्दर प्रयोग किया है। भाषा के क्षेत्र में इस काल में क्रान्तिकारी परिवर्तन हुआ था। काव्य भाषा के रूप में प्रतिष्ठित ब्रजभाषा के स्थान पर लड़ीवाली काव्य भाषा का स्थान पा गयी। इस काल के अधिकांश तण्डकाव्यों की काव्यभाषा यही व्याकरण सम्मत शुद्ध लड़ीवाली है। केवल हरिश्चन्द्र तथा प्रेमपथिक ही इसके अपवाद हैं। इस प्रकार, कायावाद पूर्व तण्डकाव्य भाव एवं रूप दोनों क्षेत्रों में क्रान्तिकारी से किमुचित होकर ही कल्पित हुए।

स

हायावादी युग के सण्डकाव्य

ग्रंथि (सुमित्रानन्दन पंत)

कौमल-कांत कविता के कर्ता हिन्दी के लोकप्रिय कवि श्री सुमित्रानन्दन पंत जी का एक विल्यात काव्य ग्रंथ है ग्रंथि । हायावादी शैली में विरचित हायावादी काव्य की सभी विशेषताओं से विभूषित यह काव्य हिन्दी सण्डकाव्य-परम्परा में एक नवीन प्रयोग है । प्रस्तुत काव्य का प्रकाशन सन् १९२० ई० में हुआ । 'सण्डकाव्य के प्रयोग हायावादी युग में दो हुए -- पंत की 'ग्रंथि' और प्रसाद का 'बाधु' ।

'ग्रंथि' एक विरह काव्य है, जिसमें विरह वेदना का मार्मिक चित्रण हुआ है । काव्य का प्रारंभ प्रकृति के मादक प्रांगण में होता है । एक पुरख्य जसन्ती रजनी में सरोवर में नाँका-विचार कर रहा है काव्यनायक । नायक ठीक तरह से नाव सेना नहीं जानता था । इस कारण जस्ताबल्लावी सूर्य के साथ-साथ नायक की नाव भी सरोवर में डूब जाती है । इस दुर्भाग्य की वेला में भी सौभाग्य भाग रहा था । एक बालिका तैर कर नायक को डूब मरने से बचाती है । सौन्दर्य प्रेमी नायक की दृष्टि क्षण में ही उस सुन्दर बालिका पर पड़ जाती है । उसके मन का मुप्त प्रेम जाग उठता है तथा वह बालिका से प्रणय की भिन्ना मांगता है । किन्तु बालिका चली जाती है । अपने प्रेम में नायक सफल मनोरथ नहीं होता । नायक नायिका को सदैव के लिए अपनाना चाहता है किन्तु नायिका का विवाह सामाजिक बन्धनों के अनुकूल किसी अन्य व्यक्ति के साथ नायक के सम्मुख ही सम्पन्न हो जाता है । नायक के सारे अपने टूट जाते हैं तथा वह विर वियोग में डूब जाता है ।

१- हिन्दी साहित्य में काव्यरूपों के प्रयोग - डा० शंकरदेव अवतार, पृ० ४३.

परस्पर आकर्षण के कारण प्रेम, तथा प्रेम की असफलता के फलस्वरूप प्राप्त विरह का ही मर्मस्पर्शी वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है। प्रेम तथा विरह की अर्थात् जूगार के दोनों पक्षों का - संयोग एवं जूगार - सफल चित्रण इस में है। संयोग वर्णन में नल-शिशु भी है। प्रकृति के अमर गायक पंत जी ने प्रकृति का भी सम्मोहक चित्र अपने इस सण्ड-काव्य में उपस्थित किया है। काव्य में काव्यनायक ही अपनी कथा का आस्थान करता है। कथा का सूत्र स्वयं कवि के अनुसार काल्पनिक है। लेकिन इसमें मिसन, प्रेम, रूप, विरह आदि का इतना हृदयस्पर्शी वर्णन हुआ है कि यह कवि का ही आत्म-प्रलाप मान पड़ता है। यद्यपि प्रस्तुत सण्डकाव्य 'ग्रंथि' में स्वयं कवि अपने ही प्रेम की ग्रंथि लोत्कर उपस्थित करता है। मनोवैज्ञानिक सूत्रों के आधार पर भी इस की वैयक्तिकता स्पष्ट परिलक्षित हो जाती है। बालोत्कर्षों में बाचार्य वाजपेयी जी, डा० नगेन्द्र, विश्वरंजन मानव आदि भी 'ग्रंथि' की कथा में कवि के वैयक्तिक जीवन का सम्बन्ध मानते हैं। यह काव्य दरअसल बर्तमान निर्दयता से तोड़े गये कोमलतम हृदय का कारण बोलकार है। 'जब तारुण्य का बाल-रवि उस (कवि) के प्राणों को पुलकित कर रहा था उन्ही समय उस मधु वेला में भाग्य ने उसके हृदय में एक ग्रंथि डाल दी, जिसे वह कदाचित् अभी तक नहीं तोल सका है।'^१

डा० नगेन्द्र जी इस काव्य को प्रबन्धात्मक नहीं मानते, मानते हैं गीतिकाव्य।^२ लेकिन प्रस्तुत काव्य के काव्यरूप का विशद विश्लेषण करने पर यह स्पष्ट हो जायगा कि अपनी सुगठित प्रबन्धात्मकता के कारण यह गीतिकाव्य की सीमा को लांघ कर प्रबंध काव्य की कोटि को पारित जाता है। ग्रंथि एक विरह काव्य है। विरह काव्य के रूप में सण्डकाव्य के विश्वसाहित्य में सर्वप्रथम आविष्कार संस्कृत के कवि कुल पुंगव कालिदास हैं। बापका 'मेघदूत' बाचार्य विश्वनाथ द्वारा सण्डकाव्य के उदाहरण रूप प्रस्तुत किया गया। पंतजी

१- सुविज्ञानन्दन पंत (सप्तम संस्करण) - डा० नगेन्द्र, पृ० ८७.

२- वही, पृ० ६४.

की 'ग्रंथि' अपने युग की नमूठी रचना है। विद्वान्त की दृष्टि से देखा जाय तो यह सण्डकाव्य का एक नया प्रयोग है। पाषाण, अभिव्यञ्जना शैली एवं उद्देश्य आदि में युगानुरूप परिवर्तन के साथ, हायावादी विशेषताओं से अभिमण्डित कर श्री पंत जी ने अपनी 'ग्रंथि' नामक सण्डकाव्य की रचना की है।

कीचक-वध (शिवदास गुप्त)

महाभारत के कीचक-वध प्रसंग को उल्लेखीय कलाकर प्रणीत प्रस्तुत सण्डकाव्य का प्रकाशन सन् १९२२ ई० में हुआ। पाण्डवों के वनवास काल की एक घटना ही इस में वर्णित है। वनवास के समय पाण्डव विराट राज के राजमहल में वास करते हैं। द्रौपदी वहाँ राणी सुदेष्णा की दासी का काम करती है। सेरन्त्री नाम से द्रौपदी वहाँ ठहरती है। विराट राजा का भ्राता कीचक कामुक व्यवृत्त था, जिसकी वासना धीरे धीरे सदैव सेरन्त्री पर रहती थी। उसे वनवास अपने वश में कर लेने की चेष्टा में था वह। राणी सुदेष्णा भी कीचक के लिए आवश्यक अवसर जुटा देती थी। ऐसे ही अवसर पर कि जब कीचक सेरन्त्री को वनवास अपने वश में करने का प्रयत्न कर रहा था, भीमसेन का गया तथा उसका वध कर डाला।

महाभारत के विराट-पर्व में वर्णित कीचक-वध ही प्रस्तुत सण्डकाव्य का विषय है। कीचक कामुकता के प्रतीक के रूप में आया है तथा सेरन्त्री नारी के महान आदर्श के रूप में। स्त्री का पतङ्गत वर्ण, भीम का शौर्य और कामुक व्यवृत्त की दुर्गति की अभिव्यक्ति प्रस्तुत काव्य में हुई है। काव्यकला की दृष्टि से भी 'कीचक-वध' सर्वानुन्दर एवं सफल रचना है।

पंचवटी (मैथिलीशरण गुप्त)

गुप्तजी का सण्डकाव्य 'पंचवटी' सन् १९२५ ई० में प्रकाशित हुआ। रामकथा के लक्ष्मण-सूर्यणला प्रसंग पर आधारित है यह काव्य। चौदह वर्ष के वनवास के लिए निकले हुए श्रीराम, सीता तथा लक्ष्मण सण्डकारण्य पहुँच जाते हैं। वहाँ कास्त्य मुनि के आदेशानुसार

वै गौदावरी के सुरम्य तट पर पंचवटी में पणकुटी बना कर रहने लगे हैं। राजास राव रावण की बहिन सुपुण्ड्रिका धूमती-फिरती पणकुटी आ जाती है। लक्ष्मण के अपार रूप सौन्दर्य पर विमुग्ध होकर वह उस से प्रणय-प्रार्थना करती है। लक्ष्मण की ओर से उसे तिरस्कार ही प्राप्त होता है। फिर श्रीराम को देखकर वह उनसे भी प्रणय-प्रार्थना करती है। सब ओर से उसका तिरस्कार ही जाता है तो उसे अपनी स्थिति के अपरहित रूप का आभास होता है तथा वह भीष्मण रूप धारण कर लेती है जिसके परिणाम स्वरूप लक्ष्मण उसके नाक व कान काट लेते हैं। मयंक नीत्कार के साथ वह जाल की अनाधता की ओर प्रयाण करती है।

सुप्रसिद्ध रामायणीय उपाख्यान ही गुप्तबो के 'पंचवटी' काव्य का आधार है। यह एक संरचित तथा १२० श्लोकों का लघु लण्डकाव्य है। कवि ने कथा के भाषिक स्थलों को चुनकर पूरी तरह से रसानुभूति के लिए अवकाश रखा है। संस्कृत मिश्रित भाषा शैली का नितरा हुआ रूप काव्य में विक्रमान है। चापकी भाषा शैली में सरलता के साथ भावप्रकाशन की भी बहुमूल्य शक्ति है।

बाधु (जयशंकर प्रसाद)

श्री जयशंकर प्रसाद की द्वारा प्रणीत एक बहुवर्चित एवं बहुप्रशंसित काव्य ग्रंथ है 'बाधु'। यह तो एक विशिष्ट प्रेमकाव्य या विरहकाव्य है। इस की रचना कवि ने १९२३-२४ के लगभग की ओर इसका प्रथम प्रकाशन हुआ सन् १९२५ ई० में। इसमें केवल १२६ श्लोक थे। फिर सात बाठ वर्षों के पश्चात् उसका दूसरा परिवर्धित संस्करण निकला जिसमें १६० श्लोक हैं। इस परिवर्धित संस्करण में काव्य के कुछ श्लोकों का अम बदल दिया गया है तथा कुछ नये श्लोक जोड़ भी दिये गये हैं।

'बाधु' एक विरह काव्य है जिसमें एक विरही हृदय के सहज-स्वाभाविक उद्गारों का बलिदान हुआ है --

‘वो फनीपूत पीठा थी
मस्तक में स्मृति की छापी
दुर्धन में बासु बनकर
वह जाय बरसने जायो ।’

काव्य के प्रारंभ में कवि अपने प्रेम की कल्पना कथा सुनाने का उपक्रम करते हैं तथा फिर प्रथम दर्शन से लेकर कियोग तक की कृत्यभूमियों की अभिव्यक्ति करते हैं। ‘शशिसुत पर फूँट डालते, बाँधत में दीप लिपाये’ गोपूली बेला में कवि के मानस में प्रथमतः अवतरित हुए उस रूप के प्रति प्रेमी का आकर्षण बढ़ता ही गया। कवि ने उस रूप का अनौत्सा वर्णन किया है जिसने उन्हें प्रभावित किया। पूर्व राग के बाद उनके जीवन में मधुर मितन की भीठी घड़ियों का प्रवेश हो जाता है, कवि की चेतना बानन्दमदिरा के पान में ही लीन होकर मदनस्त हो जाती है। बाँधें तुल जाती हैं तो पता चलता है कि उस रूप की मोह-माया केवल इतना थी। कवि का मानस विरह दग्ध हो जाता है।

काव्य का शेष अंश विरह वर्णन से जोतप्रोत है। विरहदग्ध हृदय के उपात्तों व उद्गारों से काव्य भरा पड़ा है। अपने विरह का मार्मिक वर्णन करते वह प्रिय के हृदय को पिघलाने के यत्न करता है। उसे आशा थी कि एक न एक दिन प्रिय का हृदय अपने प्रेमी पर पतोज जायगा तथा वे दर्शन अवश्य देंगे। लेकिन अपनी आशा में वे सफल मनोरथ होते नहीं। उस कलादपि कठोर हृदय वाले निश्चुर प्रेमी पर उसका कोई प्रभाव नहीं पड़ता। अन्त में कवि व्यापक दार्शनिक धरातल पर पहुँच कर आश्वास पाने का क्रम करते हैं। वे अपने दुःख को अतीतिकता की पृष्ठभूमि पर ले चलते हैं तथा अपनी वेदना को मूलने तथा उसे लोकमंगलकारी रूप देने के प्रयत्न में मग्न हो जाता है।

काव्यांत में बाकर काव्य में अभिव्यजित लौकिक प्रेम बाध्यात्मिक धरातल तक पहुँच जाता है जिस कारण प्रस्तुत प्रेम काव्य पर अतीतिकता का आरोप हुआ है। ‘... इस में व्यजित लौकिक प्रेम को बाध्यात्मिक प्रेम का रूप दे दिया है, किन्तु फिर भी इस की लौकिकता के बिहून पूरी तरह लुप्त नहीं हैं।’^१

प्रमुखतया वासु एक विरह काव्य है। 'वासु' का प्रारंभ विरह से होता है तथा अंत भी। 'वासु' का प्रत्येक शब्द टूटे वासुओं का एक-एक विह्वल कण है जो अपने में बनेक करुण भावनायें समेटे हुए है।^१ वासुओं से लवालव प्रस्तुत काव्य का शीर्षक भी सार्थक निकला है।

इसका काव्यरूप भी कर्वा का विषय हुआ है। कथा के अभाव का आरोप लगा कर कतिपय विद्वानों ने इसे गीतिकाव्य ठहराया है। लेकिन इस काव्य में कथावस्तु का नितांत अभाव है - ऐसा कहा नहीं जा सकता। विवेदीयुगीन हतियुतात्मकता की प्रतिक्रिया के रूप में जिस हायावाद का उदय हुआ उसकी प्रमुख विशेषता ही वास्त्यानात्मकता के प्रति विद्रोह है। तृतीय कथातंत्रियों पर प्रबन्ध काव्यों का निर्माण इस काल में शुरू हुआ। वासु काव्य भी ऐसा ही एक नवीन प्रयोग है सप्लकाव्य का। कथानक की रूप-रेखाएँ उस में स्पष्ट रूप से दृष्टिगोचर नहीं होती, किन्तु फिर भी अतीत की अभिव्यंजना इस में योजनाबद्ध ढंग से हुई है, जिससे प्रणयनाथा के सूक्ष्म सहीत उपलब्ध हो जाते हैं।^२ डा० इन्द्रनाथ मदान के शब्दों में -- 'यह प्रसाद के संतारी प्रेमव्यापार का वियोगात्मक वास्त्याम है जिसे कवि ने कला के आवरण में बड़ी कुशलता से सजाकर रस दिया है।'

यही नहीं स्वयं कवि ने काव्य के प्रारंभ में करुण कथा सुनाने की बात बतायी है -- 'बकाश मला है किमको सुनने को करुण कवार्।'^३ स्पष्ट है कि प्रेमी-प्रेमिका के मधुर मिलन तथा तत्पश्चात् के विरह की कथा की तृतीय तंत्रियों पर ही प्रस्तुत काव्य का प्रणयन हुआ है। कलापका एवं भावपका दोनों का प्रौढ़ समन्वय इस काव्य में हुआ है। प्रस्तुत विरह काव्य में विप्रलंब अंगार की सर्वांगपूर्ण अभिव्यंजना हुई है। बीच में

१- वासुनिक कवि - विश्वंभर मानव, पृ० २५२.

२- वासुनिक साहित्य और साहित्यकार - पृ० ५०.

३- वासु - प्रसाद.

मिलन प्रसंग को वर्णन के ब्यवहार पर संयोग द्वारा का कल्प में चित्रण है । नल-शिल की भी इस काव्य में योजना हुई है । इसकी प्रतीक योजना तथा कर्त्तार विधान पर छायावाद का सुस्पष्ट प्रभाव परिलक्षित होता है । कुल मिलाकर प्रस्तुत काव्य में १६० 'नामन्त्र' नामक छन्द हैं जिसकी सफल योजना भी हुई है । काव्य में कवि वेदना की दार्शनिक व्याख्या देते हुए यह सन्देश भी सुनाते हैं —

‘सब का निर्बाह लेकर तुम, कुल से सृष्टे जीवन में ।

बरबाँ प्रभात शिक्कण-सा, बाँधू इस विश्व-सदन में ॥’

अभिमन्यु-वध (रघुनन्दनलाल मिश्र)

इस लण्डकाव्य का प्रकाशन सन् १९२५ ई० हुआ । महाभारतीय कथा ही प्रस्तुत काव्य का उपजीव्य है । अभिमन्यु के चक्रव्यूह भेदन तथा उस की वीर मृत्यु का उज्ज्वल वर्णन काव्य में हुआ है । कुलतोत्र युद्ध के तीरछवें दिन पाण्डव पक्ष के किसी एक महारथी का वध कर डालने के उद्देश्य से दुर्योधन के आदेशानुसार गुरू द्रौण चक्रव्यूह का निर्माण करते हैं तथा पाण्डव पक्षी महारथीों को व्यूह भेदन के लिए लतकारते हैं । पाण्डव पक्ष में केवल अर्जुन ही व्यूह भेदन की कला से पूर्णतः अभिलक्षित हैं । वह कुल से संसप्तक भेद दिया जाता है तथा महारथी कृष्ण भी उनके साथ हैं । वीर अभिमन्यु के अभाव में युधिष्ठिर, दुर्योधन के लतकार को बदला देने के मामले में विविक्षित हो जाते हैं । अज्ञानक ही वीरता की प्रतिमूर्ति युधिष्ठिर के सम्मुख प्रत्यक्ष हो जाते हैं तथा अपने युद्धकला-ज्ञान के विषय की सूचना देते हैं । जबकि बालक अभिमन्यु माता सुभद्रा के पेट में था, और माता प्रसव-पीड़ा से तड़प रही थी, तब उसकी पीड़ा भुलाने के लिए अर्जुन ने चक्रव्यूह भेदन की कला सुनायी थी । अतिस मान वह सुन न सका क्योंकि इतने में उसका जन्म हुआ । यों चक्रव्यूह के सात व्यूहों में छः के भेदन की कला से वह पूर्णरूप से अवगत है । सोलह वर्षीय बालक को व्यूह भेदन के लिए भेजने के लिए पहले युधिष्ठिर तैयार नहीं होते, पर अपने दूसरे माहियों के आदेश पर वे उस वीर बालक को आशीर्वाद सहित भेजते हैं । अपनी माता तथा अपनी

प्रिय पत्नी से विदा लेकर बालक रणक्षेत्र पहुँचता है तथा अपना पराक्रम दिखाता है । कौरव पत्नी महारथियों पर क्लेशे वार करके उन्हें नीचे गिराते हुए वह गर्भ द्वार तक पहुँचता है । वहीँ पर सारे महारथी उसे घेर कर लड़े हो जाते हैं तथा अभिमन्यु के हाथ से शस्त्र नीचे गिर पड़ता है । उस वक़्त दुर्योधन पुत्र सत्पण तथा अन्य कौरव पत्नी मिलकर बालक अभिमन्यु पर वध कर डालते हैं । अपने प्राणप्यारों की मृत्यु पर उत्तरा विलाप कर उठती है तथा बाहिर उसका दाह संस्कार भी संयत्न हो जाता है । गर्मिणी उत्तरा वंश-परंपरा को बनाये रखने हेतु अपने प्राणों का विसर्जन नहीं करती ।

अभिमन्यु के वीर पराक्रम, अक्रूर्युद्ध मैदान तथा वीरमृत्यु की कथा का मार्मिक वर्णन काव्य में हुआ है । उत्तरा की विदा तथा उसके विलाप का प्रसंग अत्यंत हृदयहारी है । काव्य में वीर एवं कल्पना रसों की मार्मिक अभिव्यंजना हुई है । काव्य की शैली भी नितांत उदात्त है । कला की दृष्टि से यह एक सफल सण्डकाव्य है ।

शक्ति (मैथिलीशरण गुप्त) ✓

गुप्तजी कृत शक्ति सण्डकाव्य सन् १९२७ में प्रकाश में आया । मार्कण्डेय पुराण के 'दुर्गासप्तशती' सम्बन्धी आख्यान ही प्रस्तुत काव्य का आधार है । देवी दुर्गा का माहात्म्य ही काव्य में वर्णित है । देवियों के अत्याचारों से पीड़ित जमरों के सम्मिलित तब से मातृमूर्ति का आविर्भाव हुआ । उसी शक्ति ने महिषासुर का मर्दन किया है । शुभ-निर्गुण भी देवी से युद्ध के लिए आये । वे आये थे देवी के रूप-सौन्दर्य पर विमुग्ध होकर उन्हें अपनी पत्नी बनाने के लिए । देवी ने अपनी प्रचण्ड शक्ति का प्रदर्शन किया । शुभ-निर्गुण देवी का वर्णन करने में ही अतमर्थ न हुए वरन् युद्ध में मारे भी गये । यों देवी की शक्ति के कारण देव-गण आततायियों से छुटकारा पा लें तथा उन्हें स्थायी शान्ति उपलब्ध हुई । देवी माहात्म्य के वर्णन से काव्य की इति भी होती है ।

वस्तुतः यह काव्य दुर्गा या शक्ति स्तवन ही है । लेकिन इस काव्य का एक प्रतीकात्मक पक्ष भी है जिसमें परमुत्सापेक्षिता शक्ति के त्याग तथा स्वशक्ति के संगठन की

बौर संकेत हुआ है। कवि यही व्यक्तित्व करना चाहते हैं कि भारतीयों की कृषि शासन के पारतन्त्र्य-पाश से संगठित जनशक्ति के द्वारा ही मुक्ति हो सकती है। शक्ति महात्म्य एवं राजस-संसार का प्रबन्धक वर्णन काव्य में हुआ है। शैली की दृष्टि से भी यह काव्य सफल है।

कर्कसंहार (मैथिलीशरण गुप्त)

सन् १९२७ में गुप्तजी का सण्डकाव्य 'कर्कसंहार' प्रकाशित हुआ। महाभारत पर आधारित इस रचना में भीम के द्वारा कर्क के वध की घटना का वर्णन प्रस्तुत है। घटना से अधिक, कुन्ती के महाम् भरिन्न का उद्घाटन हुआ है। जनवास के समय जिस ब्राह्मण के यहाँ कुन्ती अपने पुत्रों सहित निवास करती थी, उसकी राजस कर्क के पास भोजन रूप में उपस्थित होने की कारि बायी। मा-नाम तथा पुत्री-पुत्र के बीच यह विवाद खिड़ गया कि कौन नाम ? यह विवाद अत्यंत मार्मिक था और उसे देख कुन्ती का जी भर बाया। माता कुन्ती ने अपने पुत्र भीम को राजस के पास बाहार के रूप में भेष देने का निश्चय किया। कर्कत्वपालन कर चुकने के बाद माता के मन में कर्कत्व तथा वात्सल्य के बीच जो संघर्ष उठा उसका मनोवैज्ञानिक चित्र काव्य में उपस्थित है। कुन्ती के कार्य से ब्राह्मण परिवार का उपकार हुआ तथा कर्क की हत्या हुई जिससे अनेकों परिवार के सम्पुत की भीषण विभीषिका टल गयी। कुन्ती के मन के उठने वाले दन्डों का सजीव आविष्करण काव्य में हुआ है। भाव, भाषा एवं चरित्र चित्रण की दृष्टि से गुप्तजी का यह सण्ड-काव्य सफल है।

वनवैभव (मैथिलीशरण गुप्त)

गुप्तजी का सण्डकाव्य 'वनवैभव' सन् १९२७ ई० में प्रकाशित हुआ। महाभारत पर आधारित प्रस्तुत रचना में युधिष्ठिर के चरित्र की महता का उद्घाटन हुआ है। पांडव पत्नी सहित जनवास के कष्टों को भोग रहे थे कि उन्हें चिढ़ाने के लिए दुर्योधन वन जा

जाता है। उनके वागमन के बारे में सुनते ही युधिष्ठिर को झोंड़ कर अन्य माहियों तथा द्रौपदी के मन में क्रोध एवं घृणा की भावना पैदा हो जाती है। लेकिन युधिष्ठिर उन्हें शांत तथा प्रकृतिस्थ करते हैं। इस बीच वन-विचार करते हुए कौरव जा जाते हैं। गन्धर्व चित्ररथ के साथ कारवों का युद्ध हो जाता है तथा वे हार जाते हैं। युधिष्ठिर को दुर्योधन की बन्धनावस्था का पता चलता है तो युधिष्ठिर की आज्ञा पर बर्जुन जाकर कौरव प्राताओं को मुक्त कर देते हैं।

प्रस्तुत सण्डकाव्य में वन के भौतिक वैभव तथा युधिष्ठिर के जातिभक्त वैभव का मनोस चित्रण है। चांपारण्ड इन्द्र में प्रस्तुत काव्य का प्रणयन हुआ है।

शेरन्त्री (निधिलीशरण गुप्त) ✓

गुप्तजी का 'शेरन्त्री' नामक सण्डकाव्य सन् १६२८ ई० में प्रकाशित हुआ। महाभारत के बाधार पर विरचित इस काव्य में पाण्डवों के वनातवास के समय का एक प्रसंग वर्णित है। वनातवास की अवधि में पाण्डव विराटराज के यहाँ रहते हैं। यहाँ पर द्रौपदी को राणी सुवेष्णा की दासी का कार्य करना पड़ता है। विराट का साला कीचक शेरन्त्री (द्रौपदी) पर बासबल हो जाता है और वलात् उसे वल में करने की चेष्टा करता है। राणी भी कीचक का पता लेती है। पर भारतीय धर्म पर दृढ़ वास्था रखने वाली शेरन्त्री रत्नक-हीन तो नहीं थी। भीमसेन कीचक से वध करने की योजना बनाता है तथा उसका वध कर डालता है।

कीचक-वध ही काव्य का मुख्य प्रसंग है। लेकिन शेरन्त्री का चरित्र ही मुख्य रूप से मिलर उठा है। प्रस्तुत सण्डकाव्य में गुप्तजी ने द्रौपदी के सतीत्व का वर्णन करते हुए उसकी चारित्रिक महत्ता पर प्रकाश डाला है। इप्पय पद्धति में काव्य लिखा गया है।

कीचक-वध के प्रसंग पर शिवदास गुप्त का एक सण्डकाव्य 'कीचक वध' प्रकाशित हुआ है, जिसका उल्लेख पहले हुआ है।

स्वप्न (श्री रामनरेश त्रिपाठी)

श्री रामनरेश त्रिपाठी द्वारा प्रणीत एक सुन्दर लण्डकाव्य है 'स्वप्न'। सन् १९२६ ई० में यह काव्य प्रकाशित हुआ। काव्य की भूमिका में कवि ने स्वयं बताया है कि काश्मीर यात्रा के स्मृतिरूप में इस काव्य का प्रणयन हुआ है। यह काव्य पाँच सर्गों में विभक्त है। काव्यनायक वसंत के दुविधामय दुःख चित्रण से कथा का श्रीगणेश होता है। उसको एक ओर तो देश के दुःख दैन्य का मानसिक कष्ट है तो दूसरी ओर प्रेयसी के सौन्दर्य एवं झुंजार का तथा प्रकृति की सुन्दर गाँवों का प्रोत्साहन है। दूसरा सर्ग प्रकृति के मनोरम चित्रों तथा 'भावभारान्वित' वसंत की मधुर कल्पनावों से जोतप्रोत है। उसकी प्रिया सुमना अपने पति को चिंता से विरत करने का प्रयत्न करती है। फलतः वह गृहस्थ जीवन के सुख भोग को और उन्मुक्त हो जाता है। तृतीय सर्ग में वसंत के सुसमुद्र देश पर होने वाले शत्रुओं के आक्रमण एवं देश रक्षा के लिए कमार कस बागे बढ़ने वाले देशवासियों की धीरता का वर्णन है। इस परिस्थिति में वसंत अपनी प्रिया के संग विलास में जीता है। मानिनी सुमना पति के ऐसे आचरण पर लज्जा व ग्लानि से भर जाती है। वह एक रात मरदाने वेष में घर से निकल पड़ती है। चौथे सर्ग में पत्नी-वियोग से दुःखी वसंत का सुमना की लौच में गली-गली घूमने-फिरने का वर्णन है। उसकी आशा निराशा में बदल जाती तथा वह विरागी होने लगता है। तब ज्ञानक एक बलिष्ठ युवक उसके पास जाता है तथा स्वदेश रक्षा के लिए प्रयत्नशील होने की प्रेरणा देता है। यह भी सूचित करता है कि सुमना नामक युवती भी देश-रक्षा के पुनीत कर्तव्य में निरत है। वसंत में पौरुष का जागरण होता है तथा वह युद्धभूमि में अवतरित होता है। पाँचवें सर्ग में वसंत का रणांगण में कूद पड़ने तथा दूसरों को प्रेरणा देने तथा विजयलक्ष्मी को वर्णन करने का वर्णन है। चारों ओर उसके कीर्तिमान से मुखरित होता है। वसंत इस ज्ञानन्दोत्सव के बीच अपने को प्रेरित करके युद्धभूमि में लड़े करने वाले उस युवक की लौचता है। इसी अवसर पर सुमना पति के गले में विजयमाला पहनाती है और कर्णपुटों में बता देती है कि वह युवक जिस की लौच वसंत करता है, वह वही है। यहीं पर काव्य का सुन्दर परिणाम होता है।

त्रिपाठी जी का यह सण्डकाव्य भी आपके प्रथम दो सण्डकाव्यों -- मित्तल व पथिक -- की भांति राष्ट्रीय चेतना को बहान किया हुआ है। इस में मातृभूमि पर विदेशियों के आक्रमण का तथा सुमना के द्वारा सजग बना देने पर वतन्त का आक्रमणकारियों को परास्त कर देने का वर्णन है। पावन प्रेम के दो रूप गंगा-जमुना की भांति प्रस्तुत काव्य में प्रवाहित हैं -- वैयक्तिक प्रेम तथा देशप्रेम। सामाजिक प्रेम देशप्रेम के साथ मिलकर एक ही जाता है, फिर देश के हित व्यक्ति अपने प्रेम को बलि करके राष्ट्रीयता का नामा पहन लेता है। पांच सर्गों में इसकी कथावस्तु का भजन हुआ है। प्रस्तुत सण्डकाव्य में काश्मीर की मनोहारी सुषणा बर्णित है। काव्यनायक वसंत का अच्छा चरित्र चित्रण हुआ है। उन के मानसिक संघर्षों व द्वन्द्वों को चित्रित करने में कवि सफल हुए हैं। रसाभिव्यञ्जना की दृष्टि से 'स्वप्न' सण्डकाव्य का अपना विशेष महत्त्व है। सण्डकाव्य की भूमिका में कवि ने स्वयं काव्य में वर्णित रसों का उल्लेख किया है "..... बाजकल एक ओर तो देश का दुःखदैन्य करुण रस उत्पन्न कर रहा है, दूसरी ओर सौंदर्य, शृंगार और सुख के लिए प्रकृति का प्रोत्साहन है। नवयुवकों का मार्ग शृंगार और करुण रस के बीच का है। इस से इसमें दो परस्पर विरोधी रसों का मिश्रण हो गया है।" तबमुक्त इस काव्य में शृंगार व करुण रस की व्यञ्जना हुई है जैसी रूप में। प्रासंगिक रूप से यत्र-तत्र वीर भाव एवं शांत रस के भी उदाहरण मिल सकते हैं। प्रसाद एवं माधुर्य गुणयुक्त मंजी हुई मधु शैली में यह सण्डकाव्य अधिक मनोरम हुआ है। इस काव्य के पांचों सर्गों में प्रत्येक में ४२ इन्द्र हैं तथा समस्त काव्य 'चरित्त' इन्द्र में बना है। देश सेवा के महान् आदर्श को अभिव्यक्ति करने वाला यह सण्डकाव्य कला की दृष्टि से भी संपूर्णतः सफल है।

उद्ववस्तक (श्री ज्ञान्नाथदास रत्नाकर)

गोपी-उद्वव संवाद पर आधारित एक सण्डकाव्य है 'उद्ववस्तक'। श्री ज्ञान्नाथदास रत्नाकर की यह रचना सन् १९२६ में निकली। प्रमुखतः यह एक विरह काव्य है जिसकी कथावस्तु श्रीमद्भागवत के प्रमरगीत प्रसंग पर आधारित है। भागवतपुराण के दशमस्कन्ध के ४६ व ४७वें अध्यायों में वर्णित प्रमरगीत के आधार पर हिन्दी में प्रमरगीतों की एक परम्परा ही

निकली है। इस परम्परा की रचनाओं में यह बाधुनिक युगीन काव्य है जिसकी आत्मा मध्यकालीन है।

प्रस्तुत काव्य में कथा का प्रारंभ राधा और गोपियों के प्रति कृष्ण की विरह व्याकुलता से होता है। यमुनानदी में स्नान करते वक्त कृष्ण देखता है कि एक सुरफाया कनक कुसुम बसता हुआ था रहा है। उस कुसुम की सुगन्धि उन्हें राधा के शरीर की याद दिलाती है और वे एकदम प्रेम विह्वल हो उठते हैं। दूसरे ही दिन अपने प्रिय सखा उदव को सन्देश देकर ब्रज भेज देते हैं। परम विरक्त उदव जानोपदेश से गोपिकाओं को सम्झाने-जुझाने के दृढ़ संकल्प के साथ ब्रज जाते हैं। ब्रज जाकर वे गोपिकाओं को ज्ञान का उपदेश सुनाते हैं ताँ गोपिकाएँ क्लृप्त उक्तियों से उनका सज्जन करती हैं। उदव जो ज्ञान के रंग में रंगे हुए थे, गोपियों की प्रेमपूर्ण दशा देखकर इतने अभिभूत हो जाते हैं कि वे स्वयं प्रेम रंग में रंग जाते हैं। अंत में प्रेम-रंग-रंगी होकर वे कृष्ण के पास लौट जाते हैं।

भागवत प्रसंग पर आधारित इस काव्य में कवि ने युगबोध के अनुसार मौलिक उद्भावनाओं का प्रयोग किया है। जब कृष्ण उदव को सन्देश देकर ब्रज भेजने को उद्यत होते हैं तब उदव कृष्ण को ज्ञान का सन्देश देने लगते हैं। उसके जवाब के रूप में गोकुल जाकर लौट आने के बाद रेवी जाते करने को कहते हैं। उदव की ज्ञान गरिमा को दूर-दूर करने के लिए कृष्ण उसे गोकुल भेजते हैं। 'उदवशतक' में गोपियाँ भ्रमर के माध्यम से उदव से बातें नहीं करतीं, सीधे उदव से बातें करती हैं। 'मधुप' संक्षेप 'उदवशतक' में अवश्य है। 'उदवशतक' की गोपियाँ उदव को अपनी क्लृप्त उक्तियों से पराजित करती हैं।

'उदवशतक' में भ्रमरगीत परम्परा के अन्य काव्यों की ही भाँति योग और ज्ञान पर प्रेमाभक्ति की जीत तथा निर्गुण पर सगुण की महत्ता दिखायी गयी है। विरह का चतिसयौंक्तिपूर्ण वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है। विरह वर्णन के अन्तर्गत चटुवर्णन भी परम्परागत उद्दीपन रूप में हुआ है।

प्रस्तुत काव्य के काव्यरूप के बारे में विद्वानों के बीच मतभेद है। मुक्तक कवियों में रचित होने के कारण किसी किसी ने इसे मुक्तक काव्य माना है। किसी ने इसे मुक्तक-प्रबन्ध कहा है।^१ पं० रामचन्द्र शुक्लजी ने इसे प्रबन्धकाव्य उद्घोषित किया है। १९८ कवियों में प्रस्तुत काव्य में विषय वर्णन हुआ है। समस्त काव्य में एक ही प्रसंग का चित्रण है तथा आरंभ से अंत तक सम्बन्ध योजना भी है। इस प्रबन्धत्व के कारण यह काव्य मुक्तक काव्य की सीमा को लांघ कर प्रबन्ध-काव्य की श्रेणी पर विराजमान होता है। एक ही मुख्य प्रसंग के क्रमबद्ध मार्मिक चित्रण से युक्त होने तथा विविधता व विशदता के अभाव के कारण इसका काव्यरूप सण्डकाव्य का है। कवि ने कथासूत्र को स्थान-स्थान पर शीर्षक देकर जोड़ा है जैसे मालाचरण, उदव का मधुरा से ब्रज जाना, उदव की ब्रजयात्रा, उदव का ब्रज में पहुंचना, उदव के ब्रजवासियों से वचन, उदव की ब्रजविदाह ... आदि।

काव्यपत्र की भांति इस काव्य का अमिथ्यवित पत्र भी बड़ा ही कलात्मक एवं प्रकृत है। शुद्ध, परिमाणित व चमत्कारपूर्ण ब्रजभाषा में काव्य की रचना हुई है। अनुप्रास की छटा काव्य में यत्र-तत्र-सर्वत्र विद्यमान है। रूपक, उपमा, उत्प्रेक्षा, अतिशयोक्ति जैसे अनेकों कर्तकारों का प्रयोग इस काव्य में हुआ है। विप्रलम्ब शृंगार का संपूर्ण परिपाक प्रस्तुत काव्य में हुआ है। एक सण्डकाव्य की दृष्टि से जगन्नाथदास रत्नाकर का काव्य 'उदवशतक' सफल है। 'उनकी रचना में उनका नया अभ्यास, नया प्रबन्ध-कौशल और नये बुद्धिवादी युग का व्यक्तित्व दिखायी देता है।'^२

चितौड़ की चिता (रामकुमार वर्मा)

श्री रामकुमार वर्मा का एक वर्णन प्रधान ऐतिहासिक सण्डकाव्य है 'चितौड़ की चिता'। सन् १९२६ में यह काव्य प्रकाशित हुआ। राजपूती निररता व वीरता प्रदर्शन के

१- हमारे कवि - राजेन्द्रसिंह गौड़, पृ० २१२.

२- हिन्दी साहित्य : बीसवीं शताब्दी - भाचार्य वाजपेयी, पृ०

लिए चितौड़ खुब ख्यात प्राप्त है । प्रसुत काव्य में चितौड़ की राजपूतनी के जाँहर होने की मार्मिक कथा वर्णित है । चितौड़ की राजादी पर वीर राणा संग्रामसिंह बाहदुर हो गये और नवादा करुणा के साथ हास-विलासपूर्ण जीवन व्यतीत करने लगे । अकस्मात् रंग में भी हो गया । मुगल सम्राट बाबर के युद्धाह्वान ने चितौड़ के हर्ष को मिट्टी में मिला दिया । वीर राणा ने बाबर की अधीनता कभी भी ग्रहण न करने का तथा युद्ध क्षेत्र में वीर वृत्तु को ग्रहण करने का दृढ़ प्रण किया ।

बड़ा भारी संग्राम हुआ और युद्धक्षेत्र में अपनी अनुपम वीरता व पराक्रम से राणा ने शत्रु को बकनाथ कर दिया, पर संख्या की न्यूनता के कारण राजपूतों को हार ही हाथ आयी । राणा पायल हो गये और वीरगति को प्राप्त हुए । दासी के मुँह से राणा की वीरगति का समाचार पाकर रानी करुणा अतीव दुःखिनी हुई । इस दुःख में भी प्रकाश किरण की भाँति उस की गौरी में राणा का प्रतिरूप बालक उदयसिंह था । नवजात बालक ने रानी करुणा के जीवन को फिर से सुखपूर्ण किया ।

पुत्र की वषर्गाँठ का दिन आ गया । समस्त चितौड़ बानन्द सागर में लहराने लगा । राणा के अभाव में राज्य में सब कहीं अस्थाचार सिर उठाने लगे थे । चितौड़ की अज्ञाति से अकाल बहादुरशाह ने चितौड़ पर आक्रमण करने की ठानी । महारानी करुणा ने हुमायूँ से अग्र्य प्रार्थना की । कई बार बहादुरशाह द्वारा पराजित राजा हुमायूँ ने रानी को अग्र्यदान का वचन दे दिया । रानी करुणा हुमायूँ की सेना की प्रतीक्षा कर रही थी कि बहादुरशाह तुफान की भाँति आ धमका । घोरतम युद्ध हुआ । अखण्ड वीर रण-भूमि में धाराशायी हुए ।

चितौड़ के राजमहलों में चितार' भभक-भभक कर जलने लगीं । जात्राणियों ने सर्वविध शृंगार किया, चिता सजायीं और अपने पतियों का स्मरण करके चिता में कूद पड़ीं । रानी करुणा ने अपने प्यारे पुत्र को चुप लिया और जलती चिता की भभकती ज्वाला के भीतर समेट गयी । चितौड़ की पराजय व बहादुरशाह की जीत के बाद ही हुमायूँ चितौड़ पहुँच सका । उसने बहादुरशाह को हराया, पर अपनी जीत पर हर्ष का अनुभव उन्हें न

हुवा । तत्राणियों के जोर का समाचार पाकर वे शोकाभिभूत हो गये ।

प्रस्तुत काव्य में चितौड़ के राजपूतों की वीरता, तत्राणियों का जोरब्रत अपने स्वाभिमान और सतीत्वपालन का जीता-जागता चित्र उपस्थित है । कथानक त्याग प्राप्त है इसलिए कि यह ऐतिहासिक है । पात्रों के विरित्र चित्रण की ओर भी लण्डकाव्यकार का ध्यान रहा है। प्रस्तुत काव्य में मुख्य रूप से करुण एवं वीर रस की अभिव्यक्ति हुई है । कहीं कहीं हृंगार रस (द्वितीय सर्ग) का भी कुछ दर्शनीय है । हृंगाररस से काव्य का प्रारंभ और करुण में इसकी समाप्ति होती है । काव्य में एक ही इन्द्र चरिणीतिका प्रयुक्त है । काव्य बारह -- प्रस्तावना व उपसंहार को भी मिलाते तो चौदह सर्गों में विभाजित है । परम्परागत काव्य लक्षण के अनुसार लण्डकाव्य में सात सर्ग ही अधिक सर्ग न होने चाहिए । इस दृष्टि से यहाँ दोष कहा जा सकता है । लेकिन केवल सर्ग संख्या काव्य की कसौटी नहीं हो सकती । मध्यकालीन भारतीय शौर्य एवं वलिवान पर आधारित चितौड़ की चिता वस्तुतः एक सफल ऐतिहासिक लण्डकाव्य है ।

आत्मोत्सर्ग (सिवारामशरण गुप्त)

श्री सिवारामशरण गुप्त का काव्य 'आत्मोत्सर्ग' सन् १९३२ ई० में प्रकाशित हुआ । कवि के मित्रवर श्री गणेशशंकर विद्याधी के आत्मोत्सर्ग पर लिखा गया है -- यह काव्य । कानपुर के सांप्रदायिक दली में अपनी बलि बढ़ाने वाले गणेशशंकर विद्याधी के आत्मोत्सर्ग रूप में प्रस्तुत काव्य का प्रणयन हुआ है । सांप्रदायिकता की विषाग्नि बुझाने के लिए विद्याधी ने अपने प्राणों की बाहुति दी । बापकी वीर मृत्यु की सच्ची प्रशंसा की । विद्याधी जो है कवि को काव्यरचना में सतत प्रोत्साहन मिलता था । वस्तुतः बापके वलिवान ने भी कविवर की लेखनी को नयी प्रेरणा दी ।

कानपुर में हिन्दू और मुसलमानों के बीच की सांप्रदायिकता गर्म हो गयी थी और उनके बीच मयानक दली शुरू हुए । हिन्दू और मुसलमान इस दली में स्वस्था हुए । गणेशशंकर विद्याधी ने इस दली को समाप्त कर हिन्दू और मुसलमानों के बीच शाश्वत एकता कायम

करने का प्रयत्न किया। इस प्रयत्न के बीच किसी की छुरी के प्रहार से गणेशशंकर जी की मृत्यु हुई। विधाधी जी के आत्मबलिदान की कथा ही प्रस्तुत लण्डकाव्य में वर्णित है। सार्वजनिक कल्याण के लिए बलिदान करने का गांधी जी का आदर्श ही काव्यनायक का भी आदर्श है। कवि ने विधाधी के अर्हशून्य व्यक्तित्व का सजीव चित्र खींचा है प्रस्तुत लण्डकाव्य में। 'आत्मोत्सर्ग' में जहाँ एक ओर गणेश शंकर जी के उत्सर्ग की कथा कही गयी है, वहीं दूसरी ओर हिन्दू और इस्लाम धर्म की कट्टरता तथा अन्य विश्वास पर प्रहार भी किया गया है। हिन्दू-मुस्लिम भेदों के द्वारा भारत की एकता को मुड़द बनाये रखने की बात पर भी कवि ने जोर दिया है। काव्य के मूल में राष्ट्रीय भावना का स्वर ही गूँब उठता है।

एक व्यक्ति के उत्सर्ग की कथा को आकार बनाकर विरचित प्रस्तुत लण्डकाव्य तीन लण्डों में विभक्त है।

सुधान (माहेश्वरी विंघ 'महेश')

सन् १९३२ ई० में यह काव्य प्रकाशित हुआ। जीवन के एक सुन्दर चरण--सुधान की भावात्मक अभिव्यक्ति प्रस्तुत लण्डकाव्य में हुई है। जीवन की इस मादक बेला में पदा-वीण होते ही 'पौं हुवय मिले, एक ही प्राण'। नायक, नायिका की मधुर प्रतीक्षा में रहता है तथा अंत में ऐसा दिन आ गया जब सुधान की मार माँग पर लिये उसकी प्रणयिनी ने उसे प्रणय की स्वीकृति दी। प्रथम प्रेम-मिलन के अवसर पर पुरुष से नायक कहता है --

‘सूर्य मत करना बाज प्रमात

बाज है प्रथम मिलन की रात।

रात बीत जाती है, किन्तु कवि के बन्तर में एक कसक उठती है कि -- 'बाह कितनी छोटी ही रात।' लेकिन इस बीच नायिका मानिनी हो जाती है। नायक के संसर्ग से मुग्धा नायिका, अंत में नायक का कन्य कौ हो जाती है --

‘तेरी ही मैं, तू ही मेरा

तेरी मुझे चढ़ाऊँगी

अपने कौं लौकर भी तुममें
लौजूंगी, पा जाऊँगी ।

नायक-नायिका के मुहान में जो ऐसे विश्वास की आवश्यकता है -- इस और कवि लकित
देते हैं ।

'मुहान' नामक नायिक प्रलम को लेकर कवि ने अपने भावों को जिस प्रबन्धकाव्य
का मोड़ दे दिया है, वह सराहनीय ही है । यह संयोग-शृंगार का मध्य एवं दिव्य चित्र
उपस्थित करने वाला लण्डकाव्य है । संयोग-शृंगार के मुख्य पत्रों -- पूर्वराग, मान, मिलन
बादि का सुन्दर वर्णन काव्य में हुआ है । यह तो श्यामावादी शैली का एक शृंगार काव्य
है । 'भावी पत्नी की चिन्ता में', 'उस दिन' बादि लघु शीर्षकों में कवि ने भाव विकसित
छोते हैं । प्रबन्धत्व का पूरा पूरा पालन काव्य में विराजमान है । अंत में रहस्यवादी लकित
के साथ काव्य की शक्ति है । नायक इतना ही चाहता है कि नायिका कहे कि

'नाथ में हूँ तेरी ही सदा' ।

लेकिन नायिका का पत्र है --

'निराकार की मैं पुवारिनी,
पूर्व क्यों कर यह साकार' ।

अंत में 'मुहान' काव्य का संदेश भी उपस्थित है --

एक हैं हम दोनों के प्राण
देह दो हैं केवल जनमान' ।

प्रसाद का 'बाधू' यदि श्यामावादी शैली का विरह काव्य है तो 'मुहान' ठीक
उल्टा है । यह संयोग-शृंगार का काव्य है । 'बाधू' की ही भाँति इसकी भी कथार्थक्रिया
श्रीण है, लेकिन भावान्विति इसमें प्रबन्धत्व को बनाये रखती है ।

सिद्धराज (मिथिलीकरण गुप्त)

'सिद्धराज' काव्य १९३६ ई० में प्रकाशित हुआ। इसमें मध्यकालीन भारत के वीर राजा सिद्धराज जयसिंह की वीरता का उज्ज्वल वर्णन प्रस्तुत हुआ है। सिद्धराज की विजयों का बौजसवी वर्णन इस काव्य में हुआ है। अपनी माता की हत्या का आदर करके राजा सोमनाथ महादेव के दर्शनार्थियों पर लगाये जाने वाला कर बन्द कर देता है। राजा के इस तीर्थ यात्राकालमें मातवा के राजा नरवर्मा उसकी राजधानी पाटन पर चढ़ाई कर देता है। वे मातवेश्वर को पराजित भी कर देते हैं। मातवा के अतिरिक्त लंगार, जणौराज, सिन्धुराज आदि कई राजाओं को भी हरा देते हैं। इस बीच सिन्धुराज की परित्यक्ता कन्या, रानकदे, जिसे सौरठ के राजा ने ब्याह लिया, को बचाने का प्रयत्न भी वे करते हैं। रानकदे अपने पति तथा पुत्रों के घातक सिद्धराज को माफी दे देते हैं तथा स्वयं सती हो जाती है। आखिर अपने नैतिक पक्ष पर उसके मन में ग्लानि हो जाती है तथा वे विजित देशों के साथ पुनः मैत्री स्थापित करने का प्रयत्न करते हैं।

सण्ड

सिद्धराज कवि का प्रौढ़काव्य है। मानव-जीवन के सकल एवं प्रकृत पक्ष की स्पष्ट भाँकी काव्य में है। पाँच सर्गों में काव्य की कथावस्तु वर्णित है। काव्य में संवादों की अनन्यत मुन्दर योजना हुई है। कुछ जगहों को छोड़कर समस्त कथानक संवादों द्वारा ही विकसित हुआ है। बहुकाल अभिजातर शब्द का प्रयोग ही काव्य में हुआ है।

तुलसीदास (सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला')

हिन्दी के प्रमुख हायावादी कवि श्री सूर्यकांत त्रिपाठी निराला का एक अनूठा काव्यग्रंथ है 'तुलसीदास'। प्रस्तुत काव्य का प्रथम प्रकाशन सन् १९३८ में हुआ। अपनी पत्नी पर गोस्वामी तुलसीदास की अमित आसक्ति तथा उसी के द्वारा राम-भक्ति की ओर निर्देश की कथा तो सब प्रचलित है। इस कथा की तृतीय तंत्रियों पर निराला ने अपने सण्डकाव्य का प्रणयन किया है। कवि का ध्येय केवल कथा का उद्घाटन नहीं, उनका क्षेत्र नितान्त नवीन है। रहस्यवाद का कथा-रूप में उसने एक नवीन चित्र खींचा है। मनोवैज्ञानिक तथ्यों का निरूपण ही कवि का लक्ष्य रहा है।

काव्य का प्रारंभ भारतीय संस्कृति के सृष्टि की सूचना से होता है। मुसलमानों का शासन समस्त उच्च भारत में व्याप्त रहा है। इसके बाद तुलसीदास की जन्मभूमि राजा-पुर का वर्णन है। वहाँ एक दिन वे अपने मित्रों के साथ चित्रकूट जाते हैं। प्रकृति से उसे नवजागरण का सन्देश प्राप्त होता है। तुलसीदास की चेतना ऊर्ध्वमुखी हो जाती है। वे दुनियाँ के तिमिर को हट कर सत्य के प्रकाश-लोक लौक निकालने की ठान लेते हैं। शीघ्र ही उनके सामने सारिका के समान चमकती अपनी पत्नी रत्नावली की छवि दिखाई पड़ती है और तुलसीदास को उस सम्पूर्ण छवि पर मुग्ध हो जाते हैं। तुलसीदास का मानस जो अभी तक ऊर्ध्वमुखी था वह पुनः नीचे की ओर उतर आया। रत्नावली की मोक्ष छवि से परिपूरित उनका मन रंग-विरगी कल्पनाओं से भर जाता है। ज्ञान के इन्द्रों में रत्नावली के रूप-गुण-वैभव का वर्णन है।

रत्नावली बहुत दिनों से नैहर नहीं गयी थी। एक दिन अपने भाई के साथ वह नैहर चली जाती है। एक पल भी पत्नी विद्योह सहन न कर सकने वाला पति बापी रात के समय पत्नी के धर पहुँचता है। रात में एकल मिलन हो जाता है लेकिन रत्नावली का हृदय ग्लानि व लज्जा से भरा हुआ था। वह साक्षात् योगिनी की भाँति तुलसीदास के सम्मुख खड़ी थी, जिसने तुलसीदास को फटकारते हुए श्रीराम की ओर उन्मुख होने का संकेत दिया। तुलसीदास की कामवासना, रत्नावली की योगाग्नि के सामने जलकर राख हो जाती है। सरस्वती के रूप में रत्नावली की छवि पुनः तुलसीदास के मन को ऊर्ध्वमुखी करती है। आकाश की चमकने वाली सारिका में रत्नावली का सरस्वती रूप विलीन हो जाता है। तुलसीदास के मन का इन्द्र मिट जाता है। उन्हें पुनः आत्मबोध होता है तो उनकी चेतना भारत की महिला से भर उठती है। ज्ञान की दीप्ति को जन-जीवन में बिखेरने हेतु तुलसी धर से निकल पड़ते हैं।

तुलसीदास के अपनी पत्नी रत्नावली के प्रति आसक्ति, उनके विरह तथा विरक्ति के प्रचलित वृत्त के आधार पर प्रस्तुत काव्यवस्तु की संयोजना हुई है। हिन्दू संस्कृति के प्रति

निराला जी की बड़ी निष्ठा थी तथा गोस्वामी तुलसीदास मरणासन्न हिन्दू संस्कृति के पुनः सर्जकों में प्रमुख हैं। हिन्दू संस्कृति के प्रति अपनी आस्था व श्रद्धा प्रस्तुत काव्य के द्वारा निराला जी ने प्रकट की है। हः हः पंक्तियों के एक ही छन्दों में इस काव्य का मूलन हुआ है। इसके काव्य रूप के सम्बन्ध में बालोक्तों के बीच बड़ा भारी मतभेद है। आचार्य वाजपेयी के अनुसार डा० शिवकुमार मिश्र भी इस सम्बन्धी रचना को 'आख्यानपरक दीर्घ प्रगीत' माना है। ' ऐसी स्थिति में आचार्य वाजपेयी का यह मत कि 'तुलसीदास' एक आख्यानपरक दीर्घ प्रगीत' कहा जा सकता है, रचना को ऐतरी हूए सर्वांगितः सत्य प्रतीत होता है।^१

सबभुष प्रस्तुत काव्य में गोस्वामी तुलसीदास के जीवन के एक विशिष्ट तथा मार्मिक प्रसंग का ही चित्रण हुआ है। आख्यान की उपस्थिति अवश्य है, लेकिन काव्य में तुलसीदास के अन्तर्द्वन्द्वों व जीवन की स्थूल भूमिका से सूक्ष्म मनोजगत की ओर उनके प्रयाण का मनो-वैज्ञानिक चित्रण ही मुख्य है। आख्यान की प्रबन्धात्मकता संयोजना, उसकी ऐतिहासिक सांस्कृतिक पृष्ठभूमि सर्वांगित काव्य की प्रभावोत्पादकता आदि प्रस्तुत कृति को प्रतीतात्मकता की भावभूमि से निकालकर प्रबन्धकाव्य की इतिवृत्तात्मक भूमि पर ला लड़ी कर देती है। कथावस्तु से अधिक पात्रों के मानसिक अन्दों व संघर्षों का चित्रण तथा पात्रों का मनोवैज्ञानिक चरित्र-चित्रण आयावादी सण्डकाव्यों को प्रमुख प्रवृत्ति ही गयी है। यही मनोविस्लेषण की प्रमुख प्रवृत्ति प्रस्तुत काव्य में भी विद्यमान है। सबभुष तुलसीदास के जीवन के एक मार्मिक प्रसंग को नवजीवन देकर मानसिक भावभूमि को प्रमुख स्थान देकर प्रबन्धत्व का पालन करते हुए प्रगीत निरालाजी का यह काव्य 'तुलसीदास' सबभुष हिन्दी के आयावादी सण्डकाव्यों में प्रमुख है -- हिन्दी सण्डकाव्य परम्परा में एक नवीन प्रयोग है। डा० सत्यदेव चौधरी ने भी इसे 'सण्डकाव्य' ही स्वीकारा है। 'निराला जी की इस कृति को सण्डकाव्य कहा जा सकता है।^२

१- हिन्दी के श्रेष्ठ काव्यों का मूल्यांकन : डॉ० यश गुलाटी

तुलसीदास : डा० शिवकुमार मिश्र, पृ० ५३४.

२- प्रतिमिथि कवि : डा० सत्यदेव चौधरी , पृ० १८२.

प्रस्तुत सण्डकाव्य की शैली भी ज्ञायावाद की विशेषताओं से अभिमण्डित है। काव्य-भाषा तात्पर्यक तथा कर्तव्य है एवं भावचित्रों को यथावत् चित्रित करने में सर्वथा सफल भी है। इसकी विधा ज्ञायावाद तथा रहस्यवाद की प्रतीकमयी शैली को लिये है। चरित्र-चित्रण के साथ ऐतिहासिकता भी सुरक्षित है। तत्कालीन सामाजिक व राजनीतिक गतिविधियों का चित्रण भी रौंके हुआ है। कथापकथन भी तजोव है, छन्दों में प्रवाह है तथा कर्तारों की सुन्दरता अपने वाप में निराती है।

ज्ञायावादी विशेषताओं से विभूषित निराला जी का यह सण्डकाव्य 'तुलसी-दास' वस्तुतः कथा की कसाँटी पर भी सरा उतरने वाला है। कवि का क्षेत्र नया है। रहस्यवाद का कथा रूप में आपने एक अभिन्न चित्र लीखा है। मनोवैज्ञानिक तथ्यों का निरूपण ही काव्य का ध्येय है।

नहुष (मिथिलीकरण गुप्त)

'नहुष' काव्य सन् १९४० ई० में प्रकाशित हुआ था। 'महाभारत' के उद्योगपर्व का एक लघु उपाख्यान ही गुप्त जी के प्रस्तुत सण्डकाव्य का आधार है। इसमें छन्द पद-प्राप्त नहुष के उत्थान तथा पतन का चित्रण हुआ है। गुप्त जी ने महाभारत के कथासूत्र को मौलिकता की भाव देकर अपने सिद्धान्तों के अनुसूप ढाल दिया है। महाभारत में कथा वर्णन प्रमुख तथा मानसिक संघर्षों का चित्रण गौण है। प्रस्तुत काव्य में कथा सात शीर्षकों में विभक्त है। श्वी-प्रसंग से कथा का प्रारंभ होता है। श्वी के पति-वियोग और सतीत्व के आदर्श का चित्रण कवि ने मौलिक ढंग से किया है। नारद-प्रसंग में मानव के कर्तव्य की अभिव्यक्ति तथा उर्वशी-प्रसंग देवों के विलास-भूंगार का सुन्दर चित्रण हुआ है। उर्वशी मानव की उद्योगशीलता की अनिवार्यता को ही देवत्व से अधिक प्रतिष्ठित करती है। नहुष का प्रेम प्रसंग एक वैधानिक तथ्य का प्रकाशन करता है और स्वर्ग की तथा भी उसके

१- देवीभागवतम् - दृष्टय सर्ग में भी यह प्रसंग आया है।

प्रतिकूल नहीं होती। फलतः नहुष प्रणय की मिला करने शक्ती के पास जाता है किन्तु मार्ग में ही वह पतित हो जाता है। नहुष तो मानव का आदर्श है। असंयमित कामभाव मानवजीवन का घोर क्लृप्त है। इस असंयम से स्वत्व की रक्षा करने पर ही व्यक्ति स्वर्ग एवं मोक्ष प्राप्त करने योग्य हो सकता है।

प्रस्तुत लण्डकाव्य में कवि ने मानवतावादी विचारधारा का चरम उत्कर्ष दिखाया है। समस्त काव्य शब्दों एवं नहुष के मानसिक घात-प्रतिघातों तथा अन्तर्द्वन्द्वों से आपूर्ण है। काव्यरूप की दृष्टि से यह विचारप्रधान लण्डकाव्यों की श्रेणी में आ जाता है। काव्य की संज्ञाकरण से शुरू होता है। 'नहुष' लण्ड से शरभ होकर उसके 'धत्त' तक का वर्णन सात सर्गों या लण्डों में हुआ है। संपूर्ण 'नहुष' काव्य तुलान्त अमित्राक्षर या धनाक्षरी के उतरचरणार्थ में बना है। कर्त्तार मुक्त एवं चित्रात्मक काव्यशैली में मुक्त जी का प्रस्तुत लण्डकाव्य अधिक सुन्दर बना है।

अभिमन्यु पराक्रम (देवीप्रसाद वरनवाल) ॥

सन् १९४० ई० में इस लण्डकाव्य का प्रथम प्रकाशन हुआ। 'महाभारत' के अभिमन्यु-वध प्रसंग पर आधारित है इस काव्य का कथानक। आचार्य द्रोण का व्यूहनिर्माण, दुर्योधन के पांडवपत्नियों को व्यूह भेदन के लिए ललकारना, अर्जुन की अनुपस्थिति में उनके वीर पुत्र अभिमन्यु द्वारा ललकार स्वीकारना, अश्रुव्यूह में शेर की भाँति अपना पराक्रम दिखाना, अन्त में वीरमति पाना आदि घटनाओं का वर्णन काव्य में हुआ है। अभिमन्यु के आत्म-बलिदान तथा लोकोपकार की भावना ही काव्यगुण की मूल प्रेरणा है। जात्रधर्म का अनुष्ठान करने, वीरमति को प्राप्त करने वाले सौलक्ष्ण्यीय वीर अभिमन्यु के चरित्र का उज्ज्वल चित्रण काव्य में हुआ है। अभिमन्यु के पराक्रम का चित्रण कवि ने तन्मय होकर किया है कि पवित्र-पवित्र से वीर रस टपक पड़ता है। काव्यशैली भी एक वीर रसपूर्ण काव्य के लिए नितान्त उपयुक्त एवं बौद्धिकी है। भाव एवं कलापता का मणि-काचिन संयोग प्रस्तुत लण्डकाव्य में विद्यमान है।

हायावादी सण्डकाव्य

सामान्य विशेषताएँ

हायावादी काव्य की अपनी निजी विशेषताएँ तत्काल में अवतीर्ण प्रस्तुत काव्य-रूप में भी परिलक्षित होती हैं। हायावादी सण्डकाव्य अपने भाव एवं रूप में क्रांति लेकर ही अवतरित हुए। बहिर्कीर्तु की अपेक्षा काव्य में अन्तर्कीर्त का प्राधान्य ही गया। अन्तर्कीर्त को सुस्पष्ट करने योग्य शब्दावली एवं शैली का प्रयोग भी ही गया तो ये काव्य-भाव एवं रूप दोनों क्षेत्रों में क्रांति लाये। इस काल में हायावाद पूर्व काल की परम्परा के अनुवर्तन करने वाले कई काव्य विरचित हुए। जक मंशर, पंचवटी, सैरन्त्री, बनवास आदि ऐसे ही काव्य हैं। हायावाद काल में सण्डकाव्य क्षेत्र में नये प्रयोग करने वाले प्रसाद जी, पन्त जी तथा निराला जी हुए हैं। प्रसाद जी प्रणित बाँधु, पन्तजी की ग्रीधि एवं निराला निर्मित 'दुस्तीदास' तीनों हायावादी काव्यशैली के चरमोत्कर्ष के चोक्के नये प्रयोग के सण्डकाव्य हैं। स्थूल कथा तत्त्व का अभाव ही इन काव्यों की प्रमुख विशेषता है। स्थूल कथावस्तु के स्थान पर लीज कथालंघनों पर तथा कभी कभी भावों की कड़ियों पर काव्य विरचित हुए। उपर्युक्त तीनों सण्डकाव्यों में कथावस्तु अवश्य ही बहुत लीज है, उनमें भावों तथा विचारों की ही प्रमुखता है। प्रथम दोनों काव्यों में भावों के द्वारा काव्य की वस्तु संयोजित है तथा अंतिम में मनोवैज्ञानिक विचार विश्लेषणों की प्रमुखता है। मनोवैज्ञानिक विचार विश्लेषण इस काल के काव्यों की बगुटी उपलब्धि है। यही मनोविश्लेषणात्मकता गुप्त जी के सण्डकाव्य 'नहुष' (१९४०) में भी द्रष्टव्य है। इस काल के सण्डकाव्यों की कथावस्तु पौराणिक, ऐतिहासिक तथा काल्पनिक है। पुराणों के आधार पर निर्मित सण्डकाव्यों में भी नवीन उद्भावनाओं के उद्घाटन तथा कथावस्तु का कालदेशानु-रूप आविष्करण में कवियों का पूरा-पूरा ध्यान रहा है। पंचवटी, जकमंशर, बनवास, सचित आदि सण्डकाव्यों का आधार पुराण है। बाँधु, ग्रीधि जैसे काव्य काल्पनिक कथावस्तुओं पर विरचित हुए। इनमें स्थूल कथावस्तु का नितान्त अभाव है। इसमें घटनाएँ व कथा-प्रसंग केवल कवि के लिए सहारा मात्र रह जाते हैं, कवि अपनी आंतरिक अनुभूतियों की अभि-

व्यक्ति के साधन के रूप में उसे चुनते हैं। कहीं-कहीं कथावस्तु घटकर लुप्त हो रही है, तथा उससे प्रवर्धित भाव ही उमड़ते हैं। इस प्रकार के भावों व विचारों के प्रवाह के बीच कहीं कहीं काव्य की लीला कथातंत्रों लुप्त हो जाती है तथा यहीं पर काव्य के प्रबन्धत्व का प्रश्न सिर उठाता है। यह प्रश्न भी तब सुलभ जाता है जबकि प्रबन्धत्व को केवल कथा का न मान, भावों व विचारों के सम्बन्ध को भी मानें। इस काल के कतिपय काव्य सर्वव्यापक विरचित हुए तथा कतिपय संरक्षित भी। बर्हिर्काश काव्यों में मंगलाचरण का पालन भी नहीं हुआ है। इस काल की काव्यशैली नितांत कठोर है। सुन्दर सुललित पद शैली का प्रयोग एवं उद्गु उपमान-उपमेयों के स्थान पर बर्हिर्काश उपमान-उपमेयों का बागमन आदि ज्ञानवादी लण्डकाव्य शैली की विशेषताएँ हैं। इस समय के बर्हिर्काश काव्य हृदयवद ही हैं। निराला ने अपने काव्य 'तुलसीदास' की रचना मुक्त हृदय में करके लण्डकाव्य में भी मुक्त हृदय का स्वागत किया। ज्ञानवादी काव्यशैली का निदर्शन बांधु, मुशान, ग्रंथि जैसे काव्यों में उपलब्ध है।

[१]

छायावादोत्तर युग के लण्डकाव्य

कावा और कर्कता (मेफिलीशरण गुप्त)

'कावा और कर्कता' का प्रकाशन सन् १९४२ ई० में हुआ। प्रस्तुत काव्य का द्वितीय बंध 'कर्कता' एक स्वतंत्र लण्डकाव्य है। इसमें कर्कता नामक स्थान पर स्वधर्मनिष्ठा पातन के लिए की गयी आत्माहति का मार्मिक वर्णन हुआ है। इस काव्य में हमाम हुसैन के स्वामी जीवन का वास्तव चित्र उपस्थित है। स्वधर्म-पातन के लिए मुहम्मद साहब के नाती हमाम हुसैन को अपने परिजनों, अनुचरों एवं स्वयं अपनी कुर्बानी चढ़ानी पड़ी। कवि ने इस्लाम धर्म के हेतु की कुर्बानी हुई — उसका उदारता, करुणा तथा श्रद्धा के साथ वर्णन किया है। कर्कता के मरमेय में हुई जायों (हिन्दुओं) की आत्मवलि का भी उत्तेज प्रस्तुत काव्य में है।

दुरुजौत्र (श्री रामधारीसिंह विनकर)

विनकर जी का यह लोकप्रिय काव्य सन् १९४६ ई० में प्रकाशित हुआ। इसका विषय महाभारत युद्ध के बाद युधिष्ठिर हृदय में उठने वाला भिन्न है। 'दुरुजौत्र काव्य में युद्ध की भीमंशा हुई है। युद्ध एवं शांति के विषय पर विचार करने वाला यह काव्य भारतीय भाषाओं में पहला है।^१ प्रस्तुत काव्य में युधिष्ठिर और भीष्म ये ही दो प्रमुख पात्र हैं जिनके मुंह से कवि विनकर अपने विचार व्यक्त करते हैं। महाभारत युद्ध का भीषण विनाश देखकर दुःखी युधिष्ठिर भितामह भीष्म के निष्ठ जाकर अपने उद्धार व्यक्त करते हैं। भीष्म उन्हें समझा-बुझाकर युद्ध की आवश्यकता के बारे में अपने विचार व्यक्त करते हैं।

१- विनकर साहित्य - एक सामान्य परिचय, पृ० ३७ (वाक्य)

कविवर विनकर जी के युद्ध सम्बन्धी विचार ही प्रस्तुत काव्य में व्यक्त हुए हैं। काव्य के सार्थी सर्ग अपने में स्वतंत्र होते हुए भी सम्पूर्ण ग्रन्थ में कथानक का तारतम्य प्रकट है। इस तारतम्य के कारण 'सुतनीत्र' एक विचार प्रधान सण्डकाव्य कहा जा सकता है। युद्ध जैसी जटिल समस्या को सुलझाने का सफल प्रयास विनकर जी ने प्रस्तुत काव्य में किया है।

'कारा' (श्री लामचन्द्र 'सुमन')

प्रस्तुत इतिवृत्तात्मक राजनैतिक सण्डकाव्य का प्रकाशन सन् १९४६ ई० में हुआ। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की पृष्ठभूमि पर इसकी कथा आधारित है। एक कैदखाने की हस्तियत से कवि ने अपनी मातृभूमि के जीवन-मरण के संघर्ष के समय कष्ट सहन किया तथा साथ ही अपने कारागृह-वास के दिनों की अनुभूतियों का अभिव्यक्ति 'कारा' सण्डकाव्य में की है। सन् १९४२ भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के इतिहास का विस्मरणीय समय है। ब्रिटिश सत्ता के विरुद्ध भारतीयों ने जफार संघर्ष किया। कवि 'सुमन' जी भी अन्य नेताओं के समान पंजाब सरकार द्वारा बन्दी बना लिये गये। अपने बन्दी जीवन के कठ अनुभवों की सामने 'कारा' में व्यक्त किया है। भारतीय नवजागृति का भी सजीव चित्र काव्य में उपस्थित है। ब्रिटिश सरकार के समय के कालकौठरी के समान बन्दीगृहों का नग्न चित्र प्रस्तुत काव्य में प्रस्तुत हुआ है। काव्य की भाषा शैली सरल, सरस एवं भावानुसृत है। सण्डकाव्य कला की ल्योटी पर भी 'कारा' सरा उतरने वाला है।

नकुल (शिवारामशरण गुप्त)

शिवारामशरण गुप्त जी का सण्डकाव्य 'नकुल' सन् १९४६ में विरचित हुआ। महाभारत के 'अनर्ष' की कथा पर आधारित एक सण्डकाव्य है यह। कविवर ने युगानुसृत परिवर्तन के साथ प्रस्तुत कथा की सण्डकाव्य का रूप दे दिया है। पाँचों पाठ्य और प्रीमदी अपने बारह वर्ष का कवाच समाप्त करके ब्रह्मसूत्र की तैयारी में थे। तब एक महत्वपूर्ण घटना घटती है। पाण्डवों की कुटिया के पास रहने वाले एक ब्राह्मण तपस्वी की शरणा-

मयनिका को लेकर कस्मात् ही एक हरिण पाया । पाण्डवों की कुटी में तब केवल युधिष्ठिर ही उपस्थित थे, शेष चारों पाण्डव द्रौपदी के साथ अमृतदुह बैठने गये थे । ब्राह्मण की विनती करने पर युधिष्ठिर ने हरिण का पीछा किया । पीछा करते करते प्यास कुकामे हेतु वे मणिमद्व नामक कला के शास्त्र पहुंचते हैं, हरिण वही शास्त्र का था । यला ने तपस्वी को मयनिका लौटा दी । उधर दुर्योधन के चर दुर्व्य और क्रावाहु अमृतदुह के पानी को विषलिप्त कर बैठे हैं और हल से पांडवों व द्रौपदी को उस चौर निर्मात्रित करते हैं । पुरस्कार के प्रश्न के भाते ही दौनों के बीच लड़ाई छिड़ती है तथा दौनों एक दूसरे पर विष का प्रयोग करके मर जाते हैं । सुवासि के समय युधिष्ठिर और मणिमद्व अमृतदुह पहुंच गये तो उसने अपने मादर्यों को बंधित पाया । मणिमद्व के पास संवीचनी कुटी का एक कण विद्यमान था, जिसके प्रयोग से केवल एक मृतक व्यक्ति जी सकता था । युधिष्ठिर ने तुरन्त मकुल का नाम बता दिया । संवीचन कण बचाव था, इस कारण दूसरे भाई तथा द्रौपदी भी नववन्ध प्राप्त होते हैं । इस काव्य में कई भाई की भाव श्रृंषि की स्पष्ट कर्तव्य है ।

विषयान (श्री सौहृत्ताल द्विवेदी)

श्री सौहृत्ताल द्विवेदी का काव्य विषयान का प्रथम संस्करण सन् १९४६ में निकला । क्षीर-सागर-मंथन के समय निकले संहारकारी कालकूट विष का पान करने वाले शिवजी का चित्र काव्य में उपस्थित है । देवासुर संग्राम में पराजित देव, दानवों से मिलकर अमृत प्राप्त हेतु क्षीर सागर का मंथन करते हैं । मंदर पर्वत मंथन कण्ड बना तथा वासुकी-सर्प बना रज्जु । अमृत पान की इच्छा से प्रेरित देव सर्व दामय जीजान से सागर मंथन में लगे । दौनों ही पक्ष के व्यक्ति एक गद्दे पर अमृत नहीं निकला । इतने में वासुकी सर्प कालकूट उगलने लगा । संहारकारी गरल के उद्गम से सब भयभीत हुए तथा शिव भी फुलसने लगा । देव समुल भाग कर शिवजी की शरण में गये । पार्वती ने भव मंथल के लिए पति की क्रियाशील होने की प्रेरणा दी । हिमालय से मृत्युञ्जय क्षीर सागर जाये तथा हलाहल को हाथों में लेकर भी लिया । गरल पीकर भी 'मृत्योपनिमृतं गम्ये' की भांति शिवजी मृत्यु से अमृत भय की चौर बड़े ।

शिवजी के विष्णुपान की पौराणिक कथा ही काव्य में वर्णित है। 'पराजय', 'वाकाशवाणी' जैसे तथु शीर्षकों में कथावस्तु का संयोजन हुआ है। मकमल हेतु शिव की स्वास्त पीने की प्रेरणा पार्वती देती है। नारी की इस प्रेरणावाचिनी शक्ति का उत्तेज काव्य का मार्मिक अंश है। काव्यांत में शिव स्तुति का एक गीत भी है। १६, १४ मात्रार्थों के सार्थक अंश में काव्य की रचना हुई है।

काल का काल (हरिवंशराय कव्चन)

'काल का काल' कव्चन का एक लोकप्रिय लघुकाव्य है जिसकी रचना कवि ने सन् १९४३ ई० में की। इसका प्रथम संस्करण सन् १९४६ में निकला। सन् १९४३ में काल में ही दीव्यण काल पड़ा था, उसके विषय पर विरचित है प्रस्तुत काव्य।

काल के काल से भाकुल कवि के शार्दूल विचार ही प्रस्तुत शक्ति में अभिव्यक्त हुए हैं। कवि के प्छिही विचार भी बीच बीच में प्रकट हुए हैं। प्रस्तुत शक्ति की रचना के बारे में शायद स्वयं लिखते हैं — 'काल का काल बहिर्मुखी उद्भावना का शीघ्र था। सन् १९४३ के प्रारंभ में काल के काल का शीर्षकारी विवरण समाचार पत्रों में जाने लगा। स्वाभाविक था कि इस विषय पर कवियों की प्रतिक्रिया भी प्रकार की हो सकती थी। एक तो काल के दुर्दिन का वर्णन करना और उसके प्रति देश की सहानुभूति जगाना। प्रायः कवियों ने यही किया, क्योंकि १९४२ के उग्र दमन ने लेखकों की निर्यात की नोक तोड़ दी थी। मेरी प्रतिक्रिया दूसरे प्रकार की हुई। काल की दयनीय कथा पर मैं हस्ता विचलित नहीं हुआ जितना उसकी नर्पुसक सहिष्णुता पर, जिससे उठने मानकी स्वार्थ-प्रेरित इस दानवी शक्ति-मीति की मष्ट मारकर कैल लिया।'

लगभग एक हजार पंक्तियों का यह झोटा सा काव्यग्रंथ करीब ३६ पंक्तियों में रचित हुआ था। इसकी लोकप्रियता इतनी बढ़ गयी कि काल में इसका अनुवाद 'कालीर-काली वाक्यांश' (श्री मुकुन्दनाथ दास - अनुवादक) सन् १९४८ में प्रकाशित हुआ।

१- काल का काल - ३ संस्करण की मुद्रिका - अपने पाठकों से; पृ० ८-९.

अजित (मैथिलीशरण गुप्त)

सन् १९४७ ई० में 'अजित' काव्य का प्रकाशन हुआ। आत्मकथात्मक शैली में रचा गया समसामयिक जीवन से सम्बद्ध एक चरित्रप्रधान लण्डनकाव्य है 'अजित'। अजित एक मौखी कृषक का विवाहित युवा पुत्र है। गाँव का ज़मींदार अजित के पिता का 'बाका ताल' नामक खेत हथियाने के हरादे से पुलिस से भित्तकर उसे एक वर्ष तक जेल भिजवा देता है। उसे जेल में बनेक अपराधियों से परिचित होने तथा कारागृह के नरक तुल्य जीवन से अवगत होने का अवसर प्राप्त होता है। अपनी मृत्यु के अवसर पर 'ताल' ज़मींदार को देकर अजित जेलकिमुक्त हो जाता है। घर लौटने पर पिता की मृत्यु हो गयी थी, और पता चला कि पत्नी भी किसी नदी में कूद गयी है। अजित अपने ममेरे मार्च बनराज से भित्तकर चार्कवादी बनकर घर से निकल पड़ता है। बीच में उसका भित्तन ज़मींदार के पुत्र रणू से होता है जिससे पता चलता है कि उसी के अत्याचार के कारण उसकी पत्नी को नदी में कूदना पड़ा है। जबकि पुरुष एवं बुद्ध अजित रणू को मारने के लिए उबल हो जाता है तब देवयोग से अजित की पत्नी वापस आती है तथा अपने पति को रोक लेती है। क्रांतिकारी कल के निदेशक बाकरी से उसे मालूम होता है उसी ने ही नदी में डूबती हुई उसकी गर्भिणी पत्नी को रक्षा की है तथा वह पुत्रवती सुरक्षित है। अतिरिक्त अपने ग्रामवासियों के उद्धार करने के साहसिक प्रयत्नों में वह मग्न रहता है। जीवन के संघर्षों और कठिनाइयों की कहानी ही प्रस्तुत लण्डनकाव्य में वर्णित है।

बरगद की बेंटी (श्री उपेन्द्रनाथ शर्क)

शर्क जी के काव्य 'बरगद की बेंटी' का प्रथम संस्करण निकला सन् १९४७ ई० में। पंजाब के पीलन गाँव में प्रचलित एक लोककथा के आधार पर विरचित एक लण्डनकाव्य है यह। काव्य-नायिका लहरा एक किसान की बेंटी है। गाँव के ज़मींदार का बेटा कालेज में पढ़ने वाला युवा बनकर उस पर डोरा डालता है तथा उस मौली माली बल्हड़ बाला का मन अपनी ओर खींच लेता है। बनवर का नौकर सादिक लहरा को जी-जान से प्यार करता

है। विरादरी एवं कर्क समानता के आधार पर लहरा पर वह अपना अधिकार समझता है। लेकिन जनवर के प्रेम के लक्षे में भ्रष्ट लहरा का मन सादिक के प्रति अनुरक्त नहीं होता है। सादिक का दुःख इस कारण दुःखता व दुःख होता है। एक दिन जबकि नित्य की माँति साँक की नीरवता में ऊँसर मुँहि में लहरा व जनवर की प्रेमालिंगन में बाँध बैल लेता है तो सादिक उसके पीने में लंबर मॉक देता है। दूसरे बार में लहरा भी लहू में लय-यथ होकर गिर पड़ती है। सादिक स्वयं घाना जाता है तथा अपना अपराध स्वीकार करता है। ज़मींदार के छत्रों पर पुलिस - लोग किसानों को बरबाद कर देते हैं तथा घायल लहरा ज़मींदार के यहाँ लायी जाती है। साँक की तुकानी पाहू शरीती लहरा की मददमत बवानी से ज़मींदार की निरंकुश बासना बन जाती है तथा वह उसे कात्कार करने पर उतार ही जाता है। लहरा इस अपमान को सहन न कर, ज़मींदार का गला घाँट देती है तथा स्वयं भागकर पीसन की नदी में कूँकर आत्महत्या कर लेती है।

एक मोती-भाती विद्याय सातिका का कहुणापूर्ण जीवन ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। ग्राम जीवन की समस्याओं का मार्मिक चित्रण काव्य में हुआ है। सामन्तशाही उत्पीड़न तथा बत्याचारों का सजीव चित्रण भी प्रस्तुत काव्य में लींचा गया है। पार्श्व के मानसिक संघर्षों का भी पूर्ण चित्रण काव्य में उपस्थित है।

लक्ष्मण-शक्ति (राजाराम श्रीवास्तव)

श्री राजाराम श्रीवास्तव का लच्छकाव्य 'लक्ष्मण शक्ति' सन् १९५० ई० में प्रथम प्रकाशित हुआ। राम-कथा के एक प्रसंग पर कल्पित है प्रस्तुत रचना। राम-रावण युद्ध के समय लक्ष्मण-शक्ति के बचत होने तथा पुनः शक्ति प्राप्त करने की कथा इसमें वर्णित है। यह प्रसंग उत्साह वर्धित तो नहीं है। देवी सीता की पुनः प्राप्ति के लिए लंका में श्रीरामचन्द्र जी व रावण के बीच घोर युद्ध ही रहा था। श्री-राम के पक्ष में वे मार्ह सशक्त लक्ष्मण, हनुमान तथा कपिल। दूसरी पौर निशाचरों की सेना भी। भीषण संग्राम में निशाचर कई धराशायी हुए। यह देव रावण पुत्र मेघनाव शाने का। लक्ष्मण तथा मेघनाव

के बीच बाणों की बरकत बरसा' हुई। मेघनाद के बाणों की वीर लक्ष्मण के सायकों ने द्वि-
 म्म-भिन्म किया। युद्ध मेघनाद ने ब्रह्मास्त्र छोड़ दिया। ब्रह्म शक्ति लक्ष्मण के हृदय में
 कुम गयी और लक्ष्मण शक्ति निस्तेज हुई और लक्ष्मण मुर्छित होकर गिर पड़ा। हनुमान
 ने उसे उठाकर प्रभु रघुवर के निकट पहुँचा दिया। बरुणोदय तक शक्ति उपचार के लिए
 मेघनाद लाने का वाकैत्र रघुवर ने हनुमान को दे दिया। हनुमान मलयगिरि सहित आ गया
 तथा लक्ष्मण की शक्ति पुनः प्राप्त हुई।

कर्ण (केदारनाथ किले प्रभात)

वानपीर व युद्ध वीर कर्ण के जीवन पर आधारित इस उपलब्ध का प्रथम संस्करण
 सन् १६५० ई० में निकला। कर्ण के जीवन का कर्ण पता ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित
 है। दुःखों की भूत के कारण समाज में उसे जो वीर अपमान व तिरस्कार सहना पड़ा, उसका
 चित्र काव्य में लीखा गया है। काव्य के प्रारंभ में ही कौरव-पाण्डवों के द्वारा रंगशाला में
 सुत-पुत्र के नाम पर कर्ण के वीर अपमान का चित्रण हुआ है। फिर कौरव-पाण्डव के बीच
 युद्ध होता है तथा उनके बीच युद्ध का अद्भुत होता है। दुर्योधन पता के कर्ण अपने परम शत्रु
 कर्ण को मारने का प्रण करता है। कर्ण को कवेय जानकर कर्ण-पिता देवेन्द्र कर्ण के पास
 जाकर उनके रक्षा बन्धन रूप कर्णकुण्डलों की याचना करता है। कर्ण पहले ही यह बात की
 सुनना कर्ण के पिता सूर्य ने ही थी, लेकिन दानो कर्ण अपनी वानशीलता का पालन करता
 है। शीघ्र ही ने संधि करने का प्रयास किया, जो विफल हुआ। माता कुन्ती भी जाकर
 कर्ण को उसके जन्म सम्बन्धी सारा हतिवृत्त समझाती है तथा पाण्डव पता में लौट जाने की
 कहती है। लेकिन दुर्योधन का बन्ध लाने वाला प्रण-पातक कर्ण कौरव पता में ही रहता
 है। युद्ध के सोलहवें दिन कर्ण कौरव पता के सेनापति हुए। कर्ण रथ का पहिया ठीक कर
 रहे थे कि दृष्टा के वाकैत्रानुसार कर्ण ने बाणों से उसे मार दिया। युद्ध में कौरव कुल का
 सम्पूर्ण विनाश हुआ तो युधिष्ठिर ने स्मृति तर्पण किया। इस वक्त माता कुन्ती ने उससे
 कर्ण के उनके ज्येष्ठ भाई होने का सत्य बताया तथा उन्हें भी स्मृति तर्पण करने के लिए
 कहा। युधिष्ठिर के पश्चात्तय कर्ण के साथ काव्य समाप्त हो जाता है।

शिडिम्बा (मधिलीशरण गुप्त)

गुप्त की प्रणीत शिडिम्बा काव्य सन् १९५० में प्रकाश में आया । इसका कथानक महाभारत से गृहीत है लेकिन कथा विकास एवं प्रतिपादन जैसी निरर्तित नृत्त एवं मौलिक है । कवि ने काव्य-नायिका राजासी शिडिम्बा के चरित्र को ऊपर उठाया है तथा उसकी राजासी प्रवृत्ति का परिष्कार करके कथा को और स्वामाजिक बनाया है । प्रस्तुत काव्य की रचना राम के काव्य 'जयभारत' की प्रसंग-सृष्टि के रूप में हुई थी लेकिन वह स्वतंत्र रचना बन गयी तथा उपलब्ध काव्य के रूप को प्राप्त कर गयी । पाँचों पाण्डव अपनी माता सहित जालानगूह से बच निकले । एक दिन कथानक राजासी शिडिम्बा उनके पास आ जाती है तथा भीम पर आसक्त हो जाती है । भीम तथा शिडिम्बा के बीच का प्रेमालाप कसता है तथा इस बीच उसका संस्कार मार्ग शिडिम्ब का धनकता है । शिडिम्ब तथा भीम के बीच भारी संबंध कसता है तथा भीम के हाथों राजास मारा जाता है । अपने मार्ग के संस्कार के बाद वह कुन्ती से भीम की कृपु बनने की अनुमति मांगती है । जीवन भर भीम के सारथ्य की प्रार्थना न कर, केवल उसके एक पुत्र की कामना करती है । माता कुन्ती की आज्ञा के अनुसार भीम शिडिम्बा को ब्याह लेता है तथा उनका पुत्र पटौत्कच पैदा होता है । नायिका का चरित्र परिष्कृत होकर इसमें आया है ।

गौरा कथ (श्री श्यामनारायण पाण्डेय)

श्री पाण्डेय का यह उपलब्ध काव्य सन् १९५० ई० में प्रकाशित हुआ । मध्ययुगीन भारतीय वीर योद्धा गौरा की वीरमृत्यु की कथा ही प्रस्तुत काव्य का विषय है । पितीह की रानी पद्मिनी के रूप में किमुन्ध कलाउहीन के साथ युद्ध करने वाला वीर गौरा तत्काल भारतीय वीरों में श्रेष्ठ है । पद्मिनी को प्राप्त करने के लिए कलाउहीन हल से पद्मिनी के पति राजा रत्नसेन को अपने यहाँ बुलाकर बन्दी बना देते हैं । पता चलने पर रानी अपने वीर सैनिक गौरा तथा बावत के साथ यहाँ जाती है तथा अपने पति को छुड़ा लेती है । उसके बाद के भीषण युद्ध में वीर योद्धा गौरा वीर मृत्यु की प्राप्त करते हैं ।

संगीतारण के साथ प्रस्तुत काव्य का प्रारंभ होता है। काव्य की कथावस्तु का विकास सात सर्गों में हुआ है। वीर गौरा के युद्ध तथा वीर गति का मार्मिक चित्र काव्य में उपस्थित है। वीर एवं करुण रसों की समन्वयना काव्य में हुई है।

श्लोक (रामकव्याल पाण्डेय)

श्लोक कण्ठकाव्य का प्रकाशन सन् १९५२ ई० में हुआ। इसमें महान् सम्राट् श्लोक का जीवन चित्रण तथा उनके चरित्र के बहिर्जात्मक पक्ष का उद्घाटन हुआ है। श्लोक के कर्तव्य युद्ध एवं उससे बापके मन में उठे हुए कल्पद्वन्द्वों के वर्णन से काव्य शुरू होता है। युद्ध के प्रतिद्रव्यास्वरूप पाटलिपुत्र में किमोत्सव ही रहा था तथा श्लोक का मन परवाचापतप्त रहा। परवाचाप की शक्ति में जतकर पावन हुए श्लोक का मन शान्ति का अनुभव करता है। शान्ति की महान् भावना से श्लोक ने कल्प शायकों को लोकसेवा के वाक्य देते हैं तथा गाँवों में दूध, पिकासय पिकित्सासय आदि के निर्माण के उपदेश देते हैं। स्वयं श्लोक भी दैत-वशों में प्रमत्त करके स्तूनों स्तंभों तथा शिलालेखों का निर्माण करते हैं तथा बहिर्जात का उपदेश देते हैं। इसके उपरांत बहिर्जात के प्रकार के लिए पुत्र महेन्द्र तथा पुत्री संघमित्रा के सिंहासन तथा संघमित्रा का देहांत एवं श्लोक के शोक का वर्णन है।

प्रस्तुत मुख्य कथा के अतिरिक्त प्रस्तुत काव्य में महेन्द्र कथा, कुणात कथा आदि उपकथाएँ भी आयी हैं। ये सब श्लोक के महान् जीवन को मूर्त करने में सफल निकले हैं। संपूर्ण रचना में श्लोक की चारित्रिक महत्ता एवं शैली का प्राधान्य है।

रश्मिरथ (रामधारीसिंह दिग्कर)

श्री दिग्कर का काव्य 'रश्मिरथ' सन् १९५२ ई० में प्रकाशित हुआ। 'महाभारत' से इसका कथानक ग्रहण किया गया है। कर्ण के उदात्त जीवन चरित्र का वर्णन इसमें उज्ज्वल रंग से हुआ है। रंग-भूमि प्रसंग से काव्य का प्रारंभ होता है। रंगभूमि में कुल-जाति के नाम

पर कर्ण का अपमान होता है। पाण्डवों के प्रति क्रोधकर कर्ण से उनका घेर ही जाता है। बल्ल-सूत्र की विधा सील लेने के लिए कर्ण द्रोण के पास जाते हैं। सफल मनोरथ न होने पर वे ब्राह्मणाकुमार के वेष में परशुराम के पास पहुँचते हैं। रहस्य सुनने पर परशुराम क्रुद्ध हो जाते हैं। कर्ण को अपने अपमान से दुर्योधन ने ही बचाया था। अपनी मित्रता बन्त तक निमाना वह चाहता था। दृष्ट्या कर्ण को उसके जीवन वृत्त के बारे में अवगत करा के उसे दुर्योधन से विमुक्त करने का प्रयत्न करते हैं, पर कर्ण षटल रह जाते हैं। उसकी सत्य-वादिता एवं मैत्रीभाव का मार्मिक वर्णन यहाँ पर हुआ है। कर्ण का हृत्पक्षी हन्द्र को कवन-बुण्डल धान का प्रसंग भी कर्ण के उदात्त चरित्र को चमत्कृत कर देता है। कर्ण एवं दुन्ती के बीच का मित्र-प्रसंग भी मार्मिक है। माता दुन्ती पाण्डवों को उसका सहोदर बताती है तथा उनके प्राणों की भिक्षा मांगती है। अमत्य भावना कर्ण में जागरित हो जाती है तथा वे माता को कर्ण को छोड़ अन्य किसी पाण्डव को न मारने का वचन देते हैं। सुदुर्गा में कर्ण के पीरता-प्रदर्शन तथा उनकी मृत्यु का प्रसंग काव्य का सखी मार्मिक प्रसंग है। कर्ण को सुदु पीरता से सुदुर्गा में हाहाकार भव जाता है। सुदु के बीच कर्ण का रथ चक्र की फड़ में फँस जाता है। जब कर्ण अस्त्र नीचे रखकर निहत्थे ही रथ चक्र को ऊपर उठाने का प्रयत्न करता है, तो दृष्ट्या कर्ण को मारने का कर्ण को सकेत देते हैं। पर कर्ण उसे धर्म नहीं मानता पर दृष्ट्या के यों समझाने पर कि --

“क्रिया को छोड़ चिंतन में फँसेना

उलट कर काल तुम्ह को ही प्रसेना।”

कर्ण क्रियाशील हो जाते हैं। निहत्थे कर्ण को कर्ण बाण मेककर मार डालते हैं।

“रश्मिरी” का कथानक सात सर्गों में विभाजित है। नूत कथा महाभारत के अनुसार चलती है, बीच-बीच में कवि की मौलिक उद्भाकार काव्य को एक नवता प्रदान करती है। काव्य नायक कर्ण का चरित्र उदात्त हुआ है जिसका उज्ज्वल चित्रण कवि ने बड़े मनोयोग से किया है। काव्यनायक के साधार पर ही काव्य नाम भी हुआ है। पीर रथ का परिपूर्ण निर्वाह काव्य में हुआ है। भाषा भी प्रवालमयी एवं साधारण है।

स्पहाया (रागिय राघव)

श्री रागिय राघव का पौराणिक कथा पर आधारित एक लघुकाव्य है 'स्पहाया'। इसमें नारी की स्पहाया में सुग्ध रावण के घमण्ड के नाश एवं नलकूबर तथा रंभा के मिलन की कथा वर्णित है। दूबेर केकया का पुत्र नलकूबर बप्परा रंभा की स्प-हवि पर किमुग्ध हो जाता है। रंभा भी इस बाकर्षण से बच नहीं सकी। नलकूबर ने दूसरे ही दिन उसे अपने महल में धार्मिकित किया। रंभा के लिए एक दिन का समय भी पहाड़ सा लगा। दूसरे दिन अपनी प्राणप्यारी की प्रतीका की पहिर्या गिनते-गिनते नलकूबर ऊब गया। रंभा का गयी। वह अर्थात् पदुक्ष थी। बीच के मार्ग में रातास राज रावण ने उसके साथ क्ला-स्कार किया था। पदुक्ष एवं दूध नलकूबर ने रावण को ज्ञाप दे दिया। शक्तिवारी रावण शिवकी का परम भक्त था। रंभा और नलकूबर दोनों केलास पहुँचे। उस समय यदांच रावण ने केलास पहाड़ की हाथों पर उठा लिया। सब कहीं हाहाकार मच गया। महादेव ने अपने पाँच का कंगूठा केलास से धुता दिया। रावण दब गया। किन्तु रावण ने रंभा व नल-कूबर से अपनी करसूत के लिए नामा मांगी व प्रतिक्ला की कि भविष्य में नारी का कपमान नहीं करेगा। रंभा ने उसे माफ़गी दे दी और एक बीणा देकर शिव का स्तुति गान करने की कहा। रावण ने शिव-स्तुति की तथा वह मुक्त हो गया। बातिर रंभा और नलकूबर के मिलन कर्णन से काव्य की उति होती है। पुरुष के घमण्ड तथा नारी के सम्मान का बाकर्षक कर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ। नारी की स्प-हवि में पहने वाले रावण की गति ही काव्य का संकेत है। तीन उद्वाचों में प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु वर्णित है। काव्यशैली उदात्त है और काव्य लक्षणों का पालन भी इसमें हुआ है।

चाँदनी रात और कजगर (उपेन्द्रनाथ कश्क)

श्री उपेन्द्रनाथ कश्क का काव्य 'चाँदनी रात और कजगर' सन् १९५२ में प्रका-शित हुआ। एक चाँदनी रात में कवि के मन में उठी जीवन सम्बन्धी संघर्षों का चित्रण काव्य में हुआ है। शरद कालीन पूर्णिमा में रजत ज्योत्स्ना सर्वत्र बाज्हादित थी। कवि

अपने घर में वातायन के पास चारपाई पर बैठे यह सुन्दर दृश्य देख रहा था। पास ही उसकी जीवनसाथिनी दिन भर के काम से थक कर सो रही थी। उसकी कम-रतल वशा क्लेशोंके घाले कवि के मन में कर्तव्य विचार तर्कों उठती हैं। कभी वह अपने मांग्य के बारे में सोचता है। कभी मित्रों के साथ अपने नौका विहार, उल्लास यात्रा आदि की स्मृति करता है। अपने बचपन के साथियों की भी उसे याद आती है। एक और बकाश मांगियों का चित्र आ जाता है तो दूसरी ओर कम से रतल व्यक्तियों का चित्र भी। सामाजिक वैषम्य व शोषण-उत्पीड़न की ओर कवि का ध्यान तुरंत जाता है। इस सामाजिक वैषम्य के कारण कर्तव्य महान प्रतिभार - बकिसित पक्ष में किण्वट होती हैं। कवि के ही साथी मनमू, रत्ना, रुदना आदि कम-वैषम्य के कारण नायक, शिल्प तथा अध्यापन की अपनी भस्त्रिकी प्रतिभा को पनपा न सके। उनके सपने सपने ही रह गये। फिर कवि मविष्य के सपनों में मग्न ही जाता है। वह उस मविष्य का सुनहला सपना देखता है। जिसमें मानव सुख समृद्धि के साथ मुक्त जीवन बिताता है। अपने अनुभव से तथा मानवता के व्यापक मुनिस्तर्षण से कवि को यह वेतना प्राप्त हुई है कि मानव-कम स्वी बजगर अधिक समय तक यों बकिक नहीं बना रहेगा, वह अपनी कुण्डली तालकर अपने हृदय रवास से शोषण और शासन की पूंजीवादी सत्ता को भिटाने का कम करेगा। उस मुक्त वातावरण में हर व्यक्ति को अपना पथ प्रशस्त करने का अवसर प्राप्त होगा। घर-घर में प्रतिभा के कमल खिलेंगे तथा पृथ्वी का समस्त वैभव मानवमात्र के लिए उपमांग्य बन जावगा।

प्रस्तुत काव्य की कहानी कवि के किात जीवन के संस्मरणों, जमावों और मविष्य जीवन के स्वप्नों द्वारा नूथी गयी है। कहानी का तारतम्य भी घटना क्रम से नहीं बल्कि भाव एवं किारों के सत्त्व सम्बन्धों से बना है। पूंजीवादी समाज के वैषम्य तथा बन्तविरोधी का सत्त्वा चित्र प्रस्तुत काव्य में उपस्थित है।

युद्ध (मथिलीशरण गुप्त)

'युद्ध' गुप्त जी के प्रबन्धकाव्य 'जयभारत' का एक कंड है। उस कंड को कवि ने लण्डन-काव्य का स्वतंत्र रूप दे दिया है। स्वतंत्र रूप में प्रस्तुत लण्डनकाव्य 'युद्ध' का प्रकाशन सन्

१९५२ में हुआ। महाभारत के अंतिम युद्ध का कर्ण ही काव्य का विषय है। युद्ध सम्बन्धी विचारों के कर्ण से काव्य का अंगणोत्थ होता है। पांडव-कौरवों के बीच का युद्ध, दृष्टा के द्वारा युद्ध की मर्यादा का उत्सर्जन, कर्ण की प्रेरणा देकर उनके द्वारा भीष्म के शर-शेया-शायी हो जाना, शर्मिष्णु वध, द्रोण वध, कर्ण-वध, दुर्योधन की हत्या आदि प्रसंगों को लेकर प्रस्तुत काव्य में युद्ध सम्बन्धी विचार उठे हैं। युद्ध सम्बन्धी विचारों में सर्वत्र प्रबन्धत्व का पालन हुआ है। एक ही विचार के अंशत्वावह कर्ण से युक्त यह लघु काव्य लण्डकाव्य की शीटि में जाने जाता है।

कैकेयी (शेषमणि अर्था)

राम कथा पर आधारित इस लण्डकाव्य का प्रकाशन सन् १९५२ ई० में हुआ। कैकेयी की केन्द्र बनाकर विरचित इस काव्य में रामकथा के अंतिम प्रसंगों का आधुनिक परिवेश के अनुकूल मौलिक कर्ण हुआ है। काव्यार्थ में कैकेयी की घर याचना की पृष्ठभूमि तैयार हो जाती है। कैकेयी के घर मांगने पर राजा क्षत्रध की जो मानसिक दयनीय दशा होती है, तथा जनता में भी जो अशांति उठती है उतका कर्ण काव्य में हुआ है। उसके उपरान्त राम, सीता तथा लक्ष्मण का जन-गमन-वर्णन है। राम जन गमन के उपरान्त क्षत्रध की मृत्यु हो जाती है। भरत कसोव्या जा जाता है तथा अपनी माता की करतुल पर उसकी भर्त्सना करता है। परवाचाप विच्छेद होकर रानी जन की प्रस्थान करती है तथा श्रीराम से लामा मांगकर उससे लौट जाने की प्रार्थना करती है।

सकमुच कैकेयी के परवाचाप की कथा ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है। कैकेयी के चरित्र का मनोवैज्ञानिक विश्लेषण काव्य में उपस्थित है। सात सर्गों में काव्य कथा का विकास हुआ है। अपनी विस्तृति के बावजूद भी काव्यनायिका के जीवन तथा चरित्र के एक पक्ष का उद्घाटन करने वाला यह काव्य विषय व रूप की दृष्टि से लण्डकाव्य है।

कामिनी (नरेन्द्र शर्मा)

सन् १९५३ ई० में यह काव्य प्रकाशित हुआ । एक काल्पनिक प्रेम कथा ही इसमें वर्णित है । कामिनी तथा शक्तिधर के मिलन, विवाह तथा उनके पुनर्मिलन का वर्णन काव्य में हुआ है । कामिनी की शूटिंग में एक शक्तिधर या जाता है तथा दोनों मिल जाते हैं । कामिनी तथा उसका प्रिय (कामिनी के पति का उल्लेख काव्य में सर्वत्र शक्तिधर नाम से हुआ है । कामिनी की शूटिंग में शक्तिधर की भाँति वह चंद्र दिन के लिए ही ठहरता है ।) वासना पूर्ति की ही जीवन का सब कुछ मानकर शक्तिधर की मधु मयिरा पीकर जी रहे थे । निवृत्ति के शक्तिधर से उनका विवाह हो जाता है । दोनों विरह की ज्वाला में जलकर जीते हैं । विरह-ज्वाला में जलकर उनके मन का क्लृप्त भाग्य हो जाता है । उस बीच कामिनी का एक पुत्र उत्पन्न हो जाता है तथा पुत्र जन्म पति को उसकी चौर लींच लाता है । उनके सुख पुनः मिलन पर काव्य की समाप्ति हो जाती है ।

पारी और पुरुष का निम्न मिलन दृष्टि के विकास का कारण है । यही दृष्टि मानव जीवन को पति प्रदान करती है । इस काव्य में भी पुरुषोत्पत्ति ही माँ-बाप के सम्बन्ध की पुनः स्थापित करने वाली कही रहती है । 'कामिनी' के द्वारा कवि ने उसका भी उल्लेख दिया है कि केवल वासना और उससे प्राप्त ऐन्द्रिक सुख से प्रेम पूर्ण नहीं होता । प्रेम्णी या कामिनी से अधिक माँ का ही महत्त्व है । प्रस्तुत लघु प्रकथ काव्य सम्बन्ध एक प्रेम कथा है जिसे कवि ने 'कथा गीत' बताया है । पारी कहानी ३७ सरल गीतों में कही गयी है और इसमें प्रकथत्व का विशेष गुण किमान है । यों प्रेम्णीया सुख वह लघुकाव्य, गीत-शैली का लघुकाव्य है ।

अनुन्ता (मिथिलीशरण गुप्त)

सन् १९५४ ई० में गुप्त जी का लघुकाव्य 'अनुन्ता' प्रकाशित हुआ । कालिदास प्रणीत 'अमिलान अनुन्ताम' प्रस्तुत काव्य का उपजीव्य रहा है । इस कथा का प्रतीक

१- कामिनी : नरेन्द्र शर्मा - मुद्रिका ।

महाभारत है।^१ दुष्यंत-शकुन्तला के प्रेम, गर्ध्व विवाह, महर्षि दुर्वास का शाप, पति-पत्नी का विरह एवं शाबिरी मुलाकात का सुचारु रूप से प्रस्तुत काव्य में वर्णन हुआ है। यह कश्मिर गुप्त की का नायिका प्रधान लण्डकाव्य है जिसमें नारी की महिमा का गायन किया है। चापके नारी प्रधान काव्यों में पुरुष की कठोरता सर्वथा कामा मांगती है तथा प्रस्तुत काव्य के अंतिम भाग में भी शकुन्तला के धरों को छूट दुष्यंत पाया-प्राप्ति करते हैं। काव्य की कथावस्तु का विभाजन, 'उपक्रम', 'जन्य वीर बाल्यकाल' जैसे प्रसंग शीर्षकों के द्वारा हुआ है। काव्य में विभिन्न शब्दों का प्रयोग हुआ है जिसमें प्रत्येक प्रसंग के उपरान्त शब्द-परिवर्तन होता है। प्रस्तुत काव्य में उड़ीसोली की सरलता तथा लालित्य कर्तनीय है।

शुल्य कथ (उग्रनारायण कथ)

शुल्य कथ लण्डकाव्य सन् १९५४ में प्रकाशित हुआ। उसकी कथावस्तु का आधार महाभारत है। इसमें शुल्य के कथ का वर्णन हुआ है। इस काव्य का नायक शुल्य है जिसकी वीरता का वृद्धयग्राही वर्णन हुआ है। पात्र धर्म के पालन पर जोर देने वाला है यह काव्य। रण के लिए दुर्योधन शुल्य को धार्मिक करते हैं। अपने मन की भावनाओं के प्रतिकूल वह युद्ध की चुनौती को स्वीकार करते हैं। अपने पात्र धर्म के परिपालन की महत्ता को वे कर्तव्य होने न देते। काव्य में वीर रस की प्रधानता है।

पांचाली (रामिय राधक)

महाभारतीय बाल्यायन^२ के आधार पर विरचित यह लण्डकाव्य सन् १९५५ ई० में प्रकाशित हुआ। बलात्कार के पूर्व जब पाण्डव द्रौपदी के साथ काम्यक बन में निवास करते हैं तब एक दिन सिन्धुराज जयद्रथ उभर जाता है तथा द्रौपदी से अपना प्रणय प्रकट करता है। द्रौपदी उसे फटकारती है। उसकी प्रताड़ना से जयद्रथ द्रौपदी का हरण

१- महाभारत : आदिपर्व - अध्याय ६८ से ७४ तक.

२- महाभारत : अनपर्व अध्याय २७९.

करते हैं। पाण्डव उनके पीछे चलते हैं तथा जयद्रथ का नारी हरण करने पर अपमान करते हैं। पाण्डव उसे मारने को उत्त ही जाते हैं पर दुःशला के बलने पर उसे छोड़ देते हैं। तत्कालीन दास प्रथा का चित्रण काव्य में हुआ है। नवीन विचारों का भी समावेश इसमें हुआ है।

तप्तगृह (केदारनाथ मिश्र प्रभात)

कविवर प्रभात जी का किता 'तप्तगृह' काव्य सन् १९५४ ई० में प्रकाशित हुआ। राजा बिम्बिसार के जीवन के संघर्षपूर्ण अंतिम दिनों का मार्मिक चित्रण ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। मगध का सम्राट बिम्बिसार गीतम बुद्ध का सत्त्वा अनुयायी एवं भक्त था। उनकी पत्नी कुलवती भी गीतम बुद्ध के सिद्धांतों से प्रभावित थी। गीतम बुद्ध की विंताधारा के विस्तृत प्रसार देकर आचार्य देवमुप्त का ही मन बुद्ध रहा था। उसके प्रभाव की भिन्नाने के प्रयत्न में मगध था वह। उसने राजा बिम्बिसार के पुत्र कौणिक (अनात्मगुह) को राजा के विरुद्ध करने का निरुत्सव किया। इस उद्देश्य के साथ वह राजकुमार कौणिक के पास गया तथा कुमार के मन में राजमहो के प्रति मोह जगा दिया। अपने सङ्ग के द्वारा सम्राट् की हत्या करके सत्ता प्राप्त करने का उसने आदेश दिया। --

..... किन्तु नहीं राजकुल

भित्ति है धान में

वह तो पराक्रम का

धीरुत्सव का का का

रक्त मरा मृत्यु है।

राज्य के लोभ में कुमार ने अपने पिता बिम्बिसार को तप्तगृह में जन्दी जलाया। किन्तु बिम्बिसार के हृदय ने अपने बेटे की पापी नहीं ठहराया। अपने बेटे के क्रिया क्लृप्तियों को नवीन ज्ञान का समारंभ मानते हुए आपने अपने अतिदान को सार्थक मान लिया। अपने

पिता की मृत्यु का तथा अपनी विधवा माता के दुःख का उस पर कौन प्रभाव नहीं पड़ा । किन्तु उसका एक पुत्र उत्पन्न हुआ तो पितृहृदय की सच्ची पहचान उसे हुई । बत में उसने पहचानाप की भूमिका पर अपनी माता से नामा याचना की ।

राजा विंक्षितार तथा उनके पुत्र कौणक से सम्बन्धित ऐतिहासिक इतिवृत्त ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है । कथानक तो पुराना है किन्तु कवि ने नवीन एवं मौलिक उद्भावनाओं द्वारा काव्य को नई ताजगी प्रदान की है । कथा के संगठन में कवि ने कल्पना के साथ-साथ मनोविज्ञान और मनोव्यवस्था का सहारा लिया है । यही कारण है कि काव्य में मानसिक संघर्षों का सच्चा वर्णन हुआ है । 'तप्तगृह' शीर्षक सार्थक है । इतिहास में भी तप्तगृह का उल्लेख है । यह एक ऐसा कारागार था जो राजगृह का यातनागृह था जो अपनी उष्णता के कारण अपने नाम को सार्थक करता था । इतिहास के अनुसार यह कारागार मूकभट्ट के वासपाय था और वही में अजात्यशु ने विंक्षितार को कैद रखा था ।

प्रयाण (गिरिधाराकर कुक्षेगिरीश)

'गिरीश' जी का लण्डनकाव्य 'प्रयाण' सन् १९५५ में प्रकाश में आया । द्वारका-धीश श्रीधुष्ण के पास विप्र सुदामा के प्रयाण की कथा ही प्रस्तुत काव्य का विषय है । धुष्ण एवं सुदामा की वादशं भेरी का सुधारण वर्णन इस काव्य में हुआ है । सांदीपनी पहलिय के वाक्य में धुष्ण व सुदामा एक साथ विचारध्यान करते थे । ध्यान के बाद दोनों फिक्कड़े । धुष्ण द्वारकाधीश बना तथा केवारा सुदामा दरिद्र ही रह गया । राजा बने पर भी धुष्ण अपने बचन के सत्ता सुदामा को नहीं मूलते । जबकि अपनी पत्नी सुशीला के चारुवार काग्रह करने पर सुदामा धुष्ण से मिलने के लिए द्वारका की ओर प्रयाण करते हैं, सुदामा धन-सम्पत्ति की प्राप्ति के मोह से प्रेरित होकर धुष्ण की ओर प्रयाण नहीं करते, निष्काम भाव से ही वे अपने वात्सल्य के पास गमन करते हैं । धुष्ण अपनी वादशं भेरी को निमाते हैं तथा अपने सत्ता का दारिद्र्य दूर कर देते हैं ।

बृष्ण-सुदामा प्रसंग बृष्ण के उज्ज्वल चरित्र का एक मार्मिक पक्ष है जिसका उद्घाटन इस उपलकाव्य में हुआ है। भाव एवं रूप के मणिकारण संयोग से युक्त यह एक सफल उपलकाव्य है। कई मौलिक उद्भावनाओं के द्वारा गिरीश जी ने प्रस्तुत कथा को परिष्कृत किया है। 'प्रयाण' का सुदामा वार्षिक तीस वह बृष्ण के पास नहीं जाता बल्कि अपने मित्र से भित्तने की इच्छा, श्रीबृष्ण के लिस्ते के पने पहले ताने के अपराध से मुक्त होने की इच्छा तथा बृष्ण के संवरत्व के दर्शनों की इच्छाओं से प्रेरित होकर ही सुदामा द्वारका की ओर प्रस्थान करता है। वहीं पर बृष्ण उसी तीन कण तंतुल लेकर उसे तीन लोक-संपुष्टि लोक, सत्कर्म लोक एवं फल लोक - दे देते हैं। सुदामा को यह दान देने के लिए स्वयं बृष्ण अपने किमान पर बाण्ड लोते हैं जिसमें रुक्मिणी, सत्यभामा, सुदामा यदि सब सुदामा की कुटि की ओर प्रयाण करते हैं।

सिंहद्वार (जीवन युक्त)

जीवन युक्त जी का उपलकाव्य 'सिंहद्वार' सन् १९५६ में प्रकाश में आया। प्रस्तुत काव्य में महमूद गज़नी के साथ भारतीय वीर बापा रावल का जी युद्ध हुआ, उसका मार्मिक चित्रण हुआ है। रत्नगर्भा भारत को छूटने की उसकी अद्वय्य अभिलाषा थी। सोमनाथ का किश्यात मन्दिर उसके बालुर्ण का केन्द्र था। सोमनाथ के मन्दिर की सृष्टि कर अमूल्य संपत्ति लुप्त होने तथा अपने की मूर्ति मंगल जलाने की इच्छा से प्रेरित वह मन्दिर की ओर अभियान करता है। कैलाशियों के लिए वह अपने धर्म व मर्यादा का प्रथम था। बापा रावल जी एक गढ़ का स्वतंत्र सरदार था, उसने छटकर सोमनाथ की रक्षा करने का निश्चय किया। बत्सी बर्ष के उस वीर सेर ने अपने वीर अनुयायियों को सब ओर उन्मुक्त किया। गज़नी की बड़ी सेना के सम्मुख बापा रावल की सेना पराजित हुई तथा अपनी मर्यादा की रक्षा करते करते वह रणाभूमि में फिलार्जित ही गया।

विदुलीपाख्यान (मगधतीक्षरणा कथुर्वदी)

सन् १९५६ में 'विदुलीपाख्यान' का प्रकाशन हुआ। इसकी रचना महाभारत के पाख्यान के आधार पर हुई है। राजाण्णी माता विदुला का अपने पुत्र संजय को संकेत ही काव्य की कथावस्तु है। काव्य का प्रारंभ संजय की पराजय से होता है। पराजित केन्द्र से पराजयुक्त ही, सुदनीत्र से लौट जाता है। पुत्र को इस कर्तव्य-विमुक्तता से माता अत्यंत विन्न हो जाती है तथा अपने पुत्र संजय को कर्मानुष्ठान की प्रेरणा दे देती है। वीर राजाण्णी माता विदुला वीरता मरे जन्तुओं से अपने पुत्र को प्रबुद्ध करती है। इस संसार की नश्वरता तथा पाप धर्म के परिपालन की आवश्यकता पर वह वीर माता प्रकाश डालती है। उसका यही उपदेश है कि युद्ध से पराजित व्यक्ति के अपमानित जीवन से रणभूमि में वीर गति प्राप्त करना ही श्रेयस्कर है।

सा ज्ञान सम्बन्धी वे ही विचार काव्य में भूतुरित हुए हैं। प्रस्तुत काव्य में कथावस्तु का संवोधन तथा चरित्रांकन कण्ठकाव्य के अनुकूल हुआ है। वीर रस ही प्रस्तुत काव्य का रंगी रस है।

सतीसावित्री (गौपाल सावित्री)

'सती सावित्री' काव्य का प्रथम संस्करण सन् १९५७ ई० में निकला। 'सती-सावित्री' कण्ठकाव्य का आधार 'महाभारत' है तथा उसकी कथा के अनुकूल ही प्रस्तुत काव्य में कथा चलती है। इसमें सावित्री के सतीत्व का उज्ज्वल वर्णन प्रस्तुत हुआ है। जीवन की भावक केत में सावित्री की भेंट सत्यवान से होती है। महावि नारद से यह जानकर भी कि वीर एक साल के पूर्ण होते ही सत्यवान की मृत्यु होगी — सावित्री उसे घर लप में चुनती है तथा परिणय सम्पन्न हो जाता है। वे सुतपूर्ण सतित्व जीवन व्यतीत कर रहे थे कि प्राण सरीजा एक साल बीत गया। सत्यवान को एक सर्प ने डस लिया तथा उनकी मृत्यु हुई सावित्री के सतीत्व के प्रभाव से सत्यवान के प्राणों को लेने के लिए स्वयं यमदूत

बापे तथा अपने प्रियतम के प्राणों का पत्नी ने अनुमन किया। यम ने कई बार उसे लौट जाने की आज्ञा दी, पर वह मानने वाली न हुई। सावित्री के सतीत्व तथा उसके तप के प्रभाव में वाकर स्वयं यमदेव कर्मबंध में पड़ गये तथा पत्नी को पति का जीवन पुनः प्राप्त हुआ।

प्रख्यात पौराणिक कथा का आत्वान ही प्रस्तुत लघुकाव्य में हुआ है। सावित्री के उज्ज्वल चरित्र का सजीव वर्णन काव्य में उपस्थित है।

साँव्या टोपे (लक्ष्मीनारायण 'सुखाह')

साँव्या टोपे काव्य सन् १९५७ ई० में प्रकाशित हुआ। भारतीय इतिहास के वीर पुरुष साँव्या टोपे की वैदिक मूल्य व वीरता का समुज्ज्वल वर्णन काव्य में हुआ है। साँव्या टोपे सन् १८५७ के प्रथम भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के प्रमुख सेनानी थे। बंगाल के साथ लड़कर उसने बन्त में रणक्षेत्र में ही मरण का वर्णन किया। प्रस्तुत काव्य में साँव्या टोपे के वीरतापूर्ण कार्यों का क्रमबद्ध वर्णन मिलता है। आधुनिक भारतीय इतिहास ही प्रस्तुत लघुकाव्य का आधार है। कवि ने अपने काव्य में केवल प्रायाणिक घटनाओं का ही उल्लेख किया है। ३१ बाहुतियों (लघुओं) में प्रस्तुत काव्य में कथा का क्रमिक विकास हुआ है। वीर स्व की सजीव चर्चना से काव्य जीवन्ती बना है। देश की स्वतंत्रता के लिए सामाजिक संगठन तथा आत्मबलिदान की आवश्यकता पर भी कविने प्रस्तुत लघुकाव्य में जोर डाला है।

गुल्लक्ष्मी (मिरिजादच सुक्त 'मिरीस')

श्री मिरीस का लघुकाव्य 'गुल्लक्ष्मी' सन् १९५७ ई० में प्रकाशित हुआ। सुरुालय में बहू बनकर जाने वाली नारियों की दीनवशा का वर्णन ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। एक ग्रामीण परिवार की कहानी काव्य में चित्रित है। बहू बनकर सास के पास जाने वाली नारी का मनोवैज्ञानिक चित्र काव्य में उपस्थित है। 'गुल्लक्ष्मी' की नायिका

विमला अपनी चारित्रिक पहला के कारण अपने कर्तव्य सास के दृश्य को भी आकर्षित कर, सास की दुलारी बन जाती है। ऐसी ही नारी गृह की लक्ष्मी है। विमला की सास बड़ी ही दूर एवं कर्तव्य थी। लेकिन विमला सभी प्रकार के कष्ट उठाती हुई भी बहू की मर्यादा का पालन करती है। विमला का मनोवैज्ञानिक चरित्र काव्य में लिखा हुआ है। भारतीय घरों के सास-बहू सम्बन्ध को सुदृढ़ करने का उपचार भी कवि देते हैं। कवि की राय में बहूओं का विमला के रूप में परिणत होना तथा सास का गायत्री देवी के रूप में परिणत होना ही सचका एकमात्र उपचार है।

गुह्यतन्त्री के रूप में विमला का चित्र सुब नितरा हुआ है। प्रस्तुत काल्पनिक कथावस्तु सास सगर्भों में वर्णित है। विभिन्न हंशों -- वीर तारक, वीर हंस, तलितपद आदि का तथा विभिन्न कर्तार का प्रयोग काव्य में हुआ है। काव्य की भाषा उल्टी भी सरल, पक्का एवं प्रवाहवाली है।

बनासक्ति (राजेन्द्र धार्य)

राजेन्द्र धार्य का लण्डनकाव्य 'बनासक्ति' सन् १९५७ ई० में प्रकाशित हुआ। राजनीतिक धरातल पर बनासक्ति की पहला का गायन इस काव्य का विषय है। एक बनासक्ति वागी पुरुष के राष्ट्रहित कार्यों का लक्ष्य वर्णन प्रस्तुत काव्य में हुआ है। तौलिक तर्कों में आसक्ति-बनासक्ति के विषय को लेकर विविध भावों के आलोचन-वितोचन में रहने वाला मानव जन्तु में तौलिक ममता छोड़ कर 'स्वामाजिक सार्विक सुख' की ओर प्रयाण करता है। जीवन के प्रस्तुत पथ की गामिनी होने के लिए मानव ने अपनी प्रणयिनी को भी आह्वान दिया। लेकिन वह रमणी अपने घर में ही प्रलाप करती रही। मानव सेवा करने के लिए वह महान् मानव निकल पड़ा। उसने बनासक्ति तथा सेवा का पाठ पढ़ाया प्रवा की फ्लाई के लिए प्रवातंत्रीय शासन की वाङ्मय हुई, लेकिन अधिकार प्राप्ति की उसे विलकुल चार नहीं रही। शान्ति के समय उसने शक्ति की सीस सितायी। पंक्षीत प्रचारार्थ वह दैत-विद्वेष गया। विरक्तशक्ति की रक्षा के लिए 'राष्ट्रसंघ' के निर्माण की बात चापने

उठायी । केश की मलार्ह के लिए बापने शौर भी कई कार्य किये । घुमते-फिरते अन्त में वह अपनी प्रिया के पास जा गये । वह मृत्यु के मुंह में थी, पर प्रिय भित्तन के अमर विश्वास में वह जीवित थी । प्रिय दर्शन मिले तथा उनके मुंह से अनासन्नित का अमर सन्देश सुना, तो नारी ने उसके चरणयुगलों पर अपना माथा नवाया ।

भारत की राजनीतिक पृष्ठभूमि में रचित यह लण्डकाव्य की कथा काल्पनिक है । लेकिन वर्णन इतना यथार्थ हुआ है कि किसी केशरनेही व्यक्ति की सेवा की याद जाती है ।

कैरी का जोहर (जी मानन्द मिश्र)

सन् १६५७ में प्रस्तुत लण्डकाव्य का प्रकाशन हुआ । यह एक ऐतिहासिक लण्डकाव्य है जिसमें राजा मेदिनी राय के जीवन के एक महत्वपूर्ण प्रसंग का मार्मिक वर्णन प्रस्तुत हुआ है । राणा सांगा को पराजित करने के उपरांत मुगल सम्राट्, बाबर ने सन् १५५६ ई० में कैरी पर घेरा डाला । कन्देरी का राजा मेदिनीराय बड़े ही वीर तथा पराक्रमी थे । उनकी वीरता को ध्यान में रखकर बाबर ने उनके पास एक सन्धि पत्र भेजा । उसमें यह सूचित किया गया था कि वह कन्देरी छोड़ दे तथा अस्त्रवाद को प्राप्त करे । सन्धि पत्र पाकर राजा तथा वीर सत्राणी मणिमाला अक्रुश एवं क्रुद्ध हो गये । उन्होंने बाबर के सन्धि प्रस्ताव को ठुकरा दिया । प्रस्ताव के अस्वीकार होने पर बाबर की विशाल वाहिनी ने कन्देरी पर कूटार कर दी । एक राजपूत — हिम्मतसिंह ने उसका पता लिया । घमासान लड़ाई शुरू हुई । दो दिन के युद्ध के पश्चात् राजा वीरमति को प्राप्त हुए । रानियों ने अपने अर्वाँ की हत्या की तथा स्वयं जोहर की ज्वाला में जलकर जाक हुई ।

प्रस्तुत ऐतिहासिक घटना पर आधारित यह लण्डकाव्य काव्य रूप की दृष्टि से भी निरालं सफल बना है । काव्य में वीर एवं करुणारस की समिव्यक्ति हुई है ।

अग्निपथ (अनुपमार्ग)

रामायण कथा की पृष्ठभूमि पर विरचित इस लघुकाव्य का प्रकाशन सन् १९५८ ई० में हुआ। रावण कथ तथा उनकी द्वितीय पत्नी के अग्निप्रवेश की कथा ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है। अपने पुत्र मेघनाद के कथ होने पर रावण दुःख तप्त हो जाता है। उनकी दूसरी पत्नी शिंशिका रावण को पुनः सुख के लिए प्रेरित करती है। अपनी पत्नी की प्रेरणा पर रावण सुख के लिए तैयार हो जाता है। राम और रावण के बीच का भीषण संग्राम हो जाता है तथा रावण भी मृत्यु के घाट उतारा जाता है। अपने वीर पति की मृत्यु से शिंशिका अत्यन्त विन्न हो जाती है। उसकी अश्रु-वेदना पर लंकावासिनी सीता भी दुःखी हो जाती है। अशोक वाटिका में बंठी बंठी सीता देवी भी शिंशिकी के अश्रु पर रो उठती है। बाहिर दुःख तप्त वीर नारी शिंशिकी अपने पति की चिता पर कूद कर सती हो जाती है। शिंशिका के अग्निपथ प्रवेश की कथा ही प्रस्तुत लघुकाव्य का विषय है।

लंका के राजा रावण के जीवन के अन्तिम बीबीस घंटों का भावपूर्ण चित्र ही काव्य में उपस्थित है। एक मर्मस्पर्शी कथा का मर्मस्पर्शी आविष्करण काव्य में हुआ है। वीर एवं कठुण रस की सुन्दर व्यंजना काव्य में हुई है। वीर रमणी शिंशिका का पता-वैज्ञानिक चरित्र चित्रण काव्य में हुआ है। उसके अग्नि-प्रवेश का प्रसंग प्रस्तुत लघुकाव्य का मार्मिक प्रसंग है।

कलानन (श्री केशव त्रिवाड़ी 'कलौली')

सन् १९५८ ई० में 'कलानन' लघुकाव्य प्रकाशित हुआ। कथा का आधार रामायण की कथा है, किन्तु काव्य के हाका सम्बन्धी परम्पराविरुद्ध विचारों ने इसे एक कलौली काव्य ठहराया है। राम के चरित्र के दुर्लभ पता तथा रावण के बीरोचित कार्यों का संकेत काव्य में हुआ है। इस तथा उनके पक्ष जारों द्वारा किये गये अनेक कार्यों को रावण घृणित सिद्ध करते हैं। अपनी बहन सुपण्डा का अपमान, बालिक्य, लंकादहन,

विभीषण एवं सुदेष्ठा नादि को अपने पक्ष में करना, लंका में जयौध्या का शासन नादि कई बातें श्रीराम के महान् व्यक्तित्व के विरुद्ध इस काव्य में प्रस्तुत हुई हैं। प्रस्तुत लण्डन-काव्य में कवि ने परम्परागत कथावस्तु पर कई परिवर्तन उपस्थित किये हैं।

वीर लाल पद्मधर (तन्मय कुमारिया)

'वीरलाल पद्मधर' शीर्षक लण्डनकाव्य सन् १९५८ ई० में प्रकाशित हुआ। यह काव्य सन् १९४२ के कमर शहीद प्रयाग विश्वविद्यालय के छात्र पद्मधर की स्मृति में विरचित है। एक मार्क्सिस्त सत्कालीन घटना पर आधारित यह रचना १९४२ की समूची प्रान्ति को बातौरित करने में सफल हुई है। भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में विश्वविद्यालयी विद्यार्थियों का योगदान भी कम महत्त्व का नहीं है। कमरे सन् १९४२ की ब्रिटीश सरकार के विरुद्ध प्रयाग विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों का एक जुलूस निकला। क्रांति की सुदुवीर सिंह उसके नेता थे। ब्रिटीशों के विरुद्ध नारे कुल्लुस हुए तो पुलिस सिपाही ताठी लेकर आये। जुलूस बिखर गया तो सिपाहियों ने नेता पर गोली चलाने की कोशिश की। उस समय 'वह झुकता नहीं, पहिले मुझे मारो। ज़ायो गोली' — कलती पद्मधर बागे की चीर बढ़ा। नेता की रक्षा करते वह शहीद हुआ। प्रस्तुत काव्य में उस जुलूस के नेता ही अपने मुँह से पद्मधर द्वारा अपनी रक्षा की कहानी कहता है — इस प्रकार के कर्तव्य से काव्य और सजीव बना है।

इन्द्र कह प्रवाहपूर्ण शैली में यह सर्गरहित लण्डनकाव्य बना है।

कव-देव्यानी (श्री रामचन्द्र)

सन् १९५८ में प्रकाशित इस लण्डनकाव्य का आधार महानारत के नाटिकत्व का उपा-स्थान है। इसमें कव एवं देव्यानी के मानसिक द्वन्द का सफल चित्रण हुआ है। कृष्णस्यति के पुत्र कव सुभाषाचार्य के पास 'संजीवनी' किता सीखने जाते हैं। गुरु की बेटी देव्यानी कव की प्यार करती है। पहले तो कव की बीर से कोई विरोध नहीं होता लेकिन जबकि कव किता सीखकर लौट जाते हैं तब देव्यानी की प्रेम-प्रार्थना को ठुकराकर चले जाते हैं। नर का यह

उपेता भाव - वह भी प्रणय के पक्ष में - नारी को सहन करे। देवयानी का मन प्रकट हो जाता है तथा वह कच को भला-बुरा कहती है। कच के मन में भी संघर्ष उठ रहा है कि वह गुरु कन्या को कैसे स्वीकार करे। यह भावार्थ उसके सम्मुख पेश करके कच नारी के सामाजिक विकार का समाधान करते हैं। यही नहीं उसकी राय में भावार्थ की स्थापना के लिए हल का मार्ग भी स्वीकार्य हो जाता है।

प्रस्तुत काव्य का समस्त कथानक महामारतीय उपाख्यान को लेकर चलता है। पात्रों के मानसिक तन्त्रों का चित्रण कवि का अपना है।

कृतसुत्र (दिवारामहाराज गुप्त)

कृतसुत्र कथना 'प्रभु रंसा' नामक लघुकाव्य सन् १९५६ ई० में प्रकाश में आया। कवि की कथा को उपजीव्य बनाकर विरचित यह काव्य ज्ञान्य रंसा मतीह के सम्बन्ध में निर्मित पहला हिन्दी काव्य है। इसमें महात्मा रंसा के जीवन के दो महत्वपूर्ण प्रसंगों का मार्मिक चित्रण है। उक्त दोनों प्रसंगों का वर्णन उनके समय के ही दो व्यक्तियों द्वारा उपस्थित हुआ है। यों इस काव्य के दो आख्यान हैं -- (१) सामरी (२) ब्रह्मधर।

'सामरी' में समारा की निम्न जाति की एक नारी सामरी के हाथों महात्मा रंसा के जल पीने का तथा उस नारी के मन में उठने वाली प्रतिक्रियाओं का मार्मिक वर्णन हुआ है। यह तत्कालीन ऊँच-नीच की सामाजिक परिस्थिति को स्पष्ट प्रकट करने वाला है।

'ब्रह्मधर' में महात्मा रंसा के ब्रह्मरोहण की घटना का वर्णन हुआ है। इस मर्मस्पर्शी घटना के दृष्टांशों कायमन के मुँह से ही प्रस्तुत कथानक का उत्तम भित्ति है। काव्य के दोनों आख्यान दो स्वतंत्र आख्यान हैं जो महात्मा रंसा के व्यक्तित्व के दो महान् पक्षों को व्यक्त करने वाले हैं। इस प्रकार ये दोनों आख्यान दो लघु लघुकाव्य कहें जा सकते हैं, जो रंसा के जीवन के दो प्रसंगों को लेकर निर्मित हुए हैं।

कनुप्रिया (डा० धर्मवीर भारती)

दृष्टा कथा की पृष्ठभूमि में विरचित 'कनुप्रिया' काव्य का प्रकाशन सन् १९५६ में हुआ। परिवेष्टानुसृत समस्याओं सहित कान्ह एवं राधिका के प्रणयनिवेदन की कथा ही काव्य का विषय है। इसमें दृष्टा के जीवन के कुछ अत्यन्त मार्मिक प्रसंगों का किवरण स्वयं कान्ह की प्रिया राधिका देती है। राधा-दृष्टा के प्रणय सम्बन्धी इस काव्य की यही विशेषता है कि यह सभी युगों के सभी स्त्री-पुरुषों की प्रणय कथा ही महसूस होती है। पौराणिक कथाकस्तु आधारित यह कृति सन्तुप्त वास्तुनिक ही प्रतीत होती है। युद्ध एवं प्रेमपूर्ण जीवन के द्वन्द्व द्वारा कवि ने राधिका का नवीन चित्र उपस्थित किया है। षट्पाशों से अधिक कवि के विचार ही काव्य में प्रमुख स्थान पाते हैं। काव्य की कथावस्तु एक लण्ड-काव्य के लिए उपयुक्त ही है। कथाकस्तु पूर्वराग, मंगरी-परिणय, दृष्टि संकल्प, वक्तव्य, समापन जैसे पाँच लण्डों में विभक्त है। शृंगार ही काव्य का रंगी रस है। नीतितत्त्व तथा नाटकीय तत्त्व के रहते हुए भी विषय की दृष्टि से 'कनुप्रिया' नाट्यशैली के लण्डकाव्य के रूप को प्राप्त करता है।

दानवीर कर्ण (गुरु पद्म सेनबाब)

'महाभारत' पर आधारित प्रस्तुत काव्य का प्रथम संस्करण निकला सन् १९५६ ई० में। कर्ण के कवच कुण्डल दान की कथा ही काव्य में वर्णित है। महाभारत युद्ध में कवच पीरुष वाले कर्ण के सम्मुख महावीर कर्तुन की किवय प्राप्त करने की कोई बाधा नहीं रही। कर्ण के कवच-कुण्डल धारण करते समय कोई भी महाशूरी उन्हें पराजित नहीं कर सकता। यह तथ्य जानकर कर्तुन का पिता देवेन्द्र देव बलकर कर्ण के पास जाता है तथा उससे दानस्वरूप अपने कर्ण कुण्डलों की मांगता है। कर्ण को उस इत का पता अपने पिता सूर्यदेव से प्राप्त था। लेकिन बलबद्ध एवं महाशूरी कर्ण अपने ततरे से परिचित होते हुए भी अपने कर्ण कुण्डलों का दान कर डालते हैं।

कर्ण की दानशीलता तथा उसके महान् चरित्र के उज्ज्वल वर्णन से काव्य बौद्ध-प्रौढ है। कर्ण के दानशील की कथा को धेर कर कर्ण सम्बन्धी अन्य प्रसंग भी काव्य में वर्णित हैं। दुन्ती की निर्वयता, पाण्डवों का घमण्ड, दुर्योधन का लीम आदि का काव्य में वर्णन हुआ है। कर्ण के महान् चरित्र का उद्घाटन करने वाले इस काव्य में वीर रस की सुन्दर अभिव्यक्ति हुई है। इस काव्य के बीच-बीच में कवि ने काव्यांशों को गण में जीड़ने का प्रयत्न किया है। यह तो प्रबन्ध निर्वाह की दुर्बलता ही है। इस दुर्बलता के बावजूद भी 'दानवीर कर्ण' एक सफल लण्डकाव्य ठहरता है। इस प्रसंग पर मत्स्यात्म में एक सुन्दर लण्डकाव्य विरचित हुआ है -- 'कर्णभूषणम्'।^१

प्रेमकवच (सेठ गोविन्ददास)

सेठ गोविन्ददास का यह काव्य सन् १६५६ में प्रकाशित हुआ। श्रीदुष्णा के द्वारा बाणासुर के हृदयपरिवर्तन की कथा ही प्रस्तुत काव्य में वर्णित है। बाणासुर की लक्ष्मा, शिवकी का वरदान, पुत्री उष्णा का जन्म, अनिरुद्ध से उसका विवाह तथा बाणासुर की देवताओं से भेरी आदि का वर्णन काव्य में हुआ है। अपनी बेटों के अनिरुद्ध के प्रति प्रेम, पिता के विरोध, जन्त में पिता के हृदयपरिवर्तन तथा उष्णा एवं अनिरुद्ध के परिणय का वर्णन इस काव्य में हुआ है। आ एवं अनिरुद्ध के परिणय तथा उनकी प्रेम कवच से अधिक महत्त्व काव्य में बाणासुर का ही हुआ है। श्रीदुष्णा की प्रेरणा से बाणासुर का देवों के प्रति विरोध सदा के लिए दूर हो जाता है।

बाणासुर की देवताओं से भेरी की एक घटना के वर्णन से युक्त 'प्रेम कवच' नामक यह लण्डकाव्य प्रेम की महिमा का गान करने वाला एक विशिष्ट लण्डकाव्य है। उष्णा और अनिरुद्ध की प्रेम कथा को आधार बनाकर मत्स्यात्म में एक अत्यन्त मनोह्र एवं सफल लण्डकाव्य विरचित हुआ है -- 'उष्णानिरुद्धम्'।^२

१- कर्ण भूषणम् - उत्तूर परमेश्वरद्वय । (दे० मत्स्यात्म के लण्डकाव्य)

२- उष्णानिरुद्धम् : मत्स्य त्त.

द्रौपदी (चरित्र)

सन् १९६० ई० में द्रौपदी काव्य प्रकाशित हुआ। 'द्रौपदी' पाँच सर्गों में विभाजित एक लघुकाव्य है, जिसमें महाभारत की कथा के एक महत्वपूर्ण अंश का प्रतीकात्मक चित्रण हुआ है। इसमें कवि ने द्रौपदी को जीवनी शक्ति के रूप में अभिव्यक्त कर नारी की शक्ति का अर्थात् चित्र खींचा लिया। पुरुष की विषय में हमेशा ही नारी की प्रेरणा तथा उसकी बलि की प्रधानता रहती है। महाभारत के सभी पात्रों की प्रतीकात्मक व्याख्या प्रस्तुत काव्य में हुई है। युधिष्ठिर बाकास्य, भीम समोर, कर्ण पाक, नकुल जत तथा सहदेव शिशि के प्रतीक हैं। इसी प्रकार धृतराष्ट्र, कर्मानन्द के तथा उनके पुत्र अश्वत्थामाओं के प्रतीक रूप में उपस्थित हैं। पात्रों के ही नहीं, काव्य की महत्वपूर्ण घटनाओं की संगति प्रदान करने के लिए भी विविध प्रकार के स्पष्ट नाथे गये हैं। डॉ० कवि ने प्रस्तुत काव्य में पौराणिक नाथा का प्रतीकात्मक रूप मनोवैज्ञानिक रूप में प्रस्तुत किया है। इन प्रतीकों का संकेत तो 'महाभारत' में उपलब्ध है।^१ स्पष्ट काव्य की दुरुहता से युक्त होने पर भी यह एक सफल स्पष्टात्मक तथा मनोवैज्ञानिक लघुकाव्य है।

भूमिका (श्री रघुवीर उरण मित्र)

रामायण कथा पर आधारित यह लघुकाव्य सन् १९६१ में प्रकाशित हुआ। इसमें श्रीराम द्वारा सीता के परिवर्तन तथा उसका माता भूमि के अन्तरगत में समेट जाने की कथा का उल्लेख है। श्रीराम पन्द्र जी के द्वारा सीता देवी के परिवर्तन तथा सीता देवी के बाल्यक-काल में निवास, लव-कुश का जन्म, सीता निर्वासन के बाद श्रीराम का परवा-धाम, उनका मानसिक संघर्ष, लक्ष्मण द्वारा श्रीराम की उद्बोधन तथा ज्ञासन के प्रति उन्मुख करना, अश्वमेध, अश्वमेध के घोड़े को बन में लव-कुश द्वारा बांधा जाना, लव कुश द्वारा राम

१- श्री पंचरथ मास्थाय भ्रातरः समस्तवृत्ताः ।

भुतानीव समस्तानि राजन् पशुशिरै तदा ।

- श्रुतिवर्ष ११३७.

की सेना का विरोध तथा उनकी विजय, माता सीता का राम को अपने पुत्रों का परिषय देना, भूमि से बन्धी सीता का भूमि में ही समा जाना, हनुमान् वाल्मीकि का लव-कुश को श्रीराम को सौंपना, उनके राज्याभिषेक आदि का वर्णन काव्य में हुआ है।

वाल्मीकि के काव्य में परिष्कृता सीता का वास तथा उसका भूमि माता में बन्तलीन ही जाने की घटना मार्मिक रूप में वर्णित है। बाठ सर्गों में काव्य की कथा-वस्तु का विभाजन हुआ है। कथा संगठन सुरचितपूर्ण ढंग से हुआ है। वास्तव्य, कठुण एवं शक्ति रस की अभिव्यक्ति काव्य में हुई है।

प्रह्लाद (विष्णुसिंह 'सिंह')

सन् १९६१ ई० में 'प्रह्लाद' का प्रथम संस्करण निकला। हिरण्यकशिपु तथा प्रह्लाद की पौराणिककथा ही इस लघुकाव्य का आधार है। सुरासुर संग्राम में देवों के साथ ऋषि हिरण्यकशिपु का संघर्ष हो जाता है तथा युद्ध में पराजित वह पलायन करता है। पलायन के बीच उसकी गर्भवती पत्नी देवों की सेना के हाथ पड़ जाती है। एक बेटा पैदा हो जाता है - प्रह्लाद। पिता देवों का जितना बैरी था उतना ही बेटा परम भक्त था। भगवान का नाम सदैव जपता था। बुद्ध पिता हमेशा अपने पुत्र की सम्भारता है। अन्त में स्वर्ग नरसिंह रूप हरि हिरण्यकशिपु द्वारा लोड़े गये तन्मे से अवतरित होता है तथा ऋषि को ईश्वरीय सत्व का रहस्य समझा देता है तथा जीवन से मुक्ति भी दे देता है।

भक्त प्रह्लाद की परम भगवत् भक्ति तथा उसके महान् चरित्र का उद्घाटन ही कवि का सत्य रस है। काव्य में कथा का विकास बाठ सर्गों में होकर हुआ है। काव्य विषय तथा रस की दृष्टि से यह एक सफल लघुकाव्य है।

रणकण्ठी (विश्वनाथ पाठक)

श्री विश्वनाथ पाठक का लघुकाव्य 'रणकण्ठी' सन् १९६१ ई० में प्रकाशित हुआ। 'दुर्गासप्तशती' के 'उत्सवविरत' की कथावस्तु के आधार पर पाठक जी ने प्रस्तुत काव्य

रचा है। देवी दुर्गा के चरित्र के दोनों पक्षों — कौमल एवं कठोर का मार्मिक चित्रण काव्य में हुआ है। अपने भक्तों को अपने ही पुत्र मानकर सदा उनकी मंगल प्रदान करती हुई देवी दुर्गा विराजमान है। बन्ध्याय एवं उत्पीड़न से बर्तन होकर देवगण माता के शरण में आये तो, माता के शोचरणों में उन्हें शरण मिली। देवी दुर्गा का कौमलिक सौन्दर्य देवी के लिए मातृत्व का प्रौढकृत बालीक ही है। देवी के इस सौन्दर्य में सुम और निरुम मुग्ध हो गये। रूप की वासना से उनकी बर्तन की हो गयी। उनके रूप-सुधा-मान के लिए वे बर्तन बड़ी तो देवी ने उनके बाहुकृत की परीक्षा लेने का ही सूत्र निरूप्य किया। निरुम पुरुष के सम्मुख आत्मसमर्पण करना देवी नहीं चाहती थी। इस कठोर बाहुकृत की परीक्षा में देवी का रूप रणचण्डी का हो गया। उनके संहार नर्तन में सुम और निरुम दोनों का संहार हो गया।

देवी की भक्तों के लिए माता के समान है वही हुई होने पर रणचण्डी का जाती है। नारी की महाशक्ति तथा उसके संहारकारी रूप का चित्रण इस काव्य में हुआ है। नौ सर्गों में प्रस्तुत काव्य की कथावस्तु चित्रित है। प्रस्तुत काव्य में देवी, अपने चरित्र के कारण मानवी के निरुम पहुंच जाती है। देवी दुर्गा का चरित्र सफुव नारी का ही सख्य चरित्र है। उसके चरित्र का र्कन मनोवैज्ञानिक तौर पर ही हुआ है। काव्य में रौद्र रूप का सम्पूर्ण परिपाक हुआ है। यह एक हृन्दीकृत काव्य है जिसमें विभिन्न वर्णों का प्रयोग हुआ है। सर्ग-सर्ग में हृन्दी कथने की पद्धति तो इसमें नहीं। काव्य रूप की दृष्टि से भी यह सफल काव्य है।

कोणार्क (रामेश्वर दयाल दूरे)

सन् १९६२ में प्रस्तुत काव्य का प्रकाशन हुआ। कोणार्क के सूर्य मन्दिर से सम्बन्धित कथा ही काव्य का विषय है। स्वर्गलता माता की इच्छा पूर्ति के लिए उड़ीसा का राजा नरसिंह देव कोणार्क में एक सूर्य मन्दिर बनाने का निरूप्य करते हैं। कोणार्क मन्दिर की रचना के भूत में महाशिल्पी विष्णु की करुण कथा भी बन्तलीन है। महाशिल्पी

विष्णु के कलाकार वे जो अपने कल के साथ मन्दिर निर्माण में लगे हुए थे। बारह वर्ष के ब्रह्म परिष्कृत से मन्दिर लगभग पूर्ण हुआ, किन्तु किसी वृष्टि के कारण कला कला के ऊपर ठीक से फिटाया नहीं जा रहा था/शिल्पिण तथा राजा चिन्तित हुए। राजा का मन्दिर सुनकर विष्णु का कला कलाकार धर्मपद था जाता है तथा कला की ठीक कर देते हैं। धर्मपद विष्णु का एकता कला था जिसे अपनी पत्नी के पास छोड़ विष्णु मन्दिर निर्माण के लिए गया हुआ था। कला के ठीक हो जाने पर विष्णु कलाधिक प्रसन्न होते हैं, लेकिन अन्य शिल्पिण युवा कलाकार पर हर्षित हो जाते हैं तथा उनके बच कर देने का बर्ह्यन करते हैं। महाशिल्पी को जब इसका पता चलता है तब वे अपने कौ की लीव में निकल पड़ते हैं। लेकिन तब तक धर्मपद शिल्पियों को सदा के लिए संतोष देने हेतु कलाकार में फितीन हुए थे।

प्रस्तुत लण्डकाव्य में उड़ीसा के कौणार्क मन्दिर सम्बन्धी ऐतिहासिक घटना का वास्तविक चित्रण हुआ है। काव्य की कथावस्तु पाँच सर्गों में विभक्त है। चौथे सर्ग वास्तुओं से तबालव भरा हुआ है। महाशिल्पी विष्णु की कला कला सक्तां रुलाने वाली है। काव्य में कला कला की बर्ह्यनना पूर्णस्मरण हुई है। 'कौणार्क' लण्डकाव्य एक रस-मयी रचना है जिसकी प्रभाव गुणमयी है। मनमौलक तथा रचनाशिल्प रौक एवं सरल है।

उर्कती (श्री रामधारी सिंह दिनकर)

'उर्कती' श्री दिनकर जी का एक बहुचर्चित काव्य ग्रन्थ है जिसका प्रकाशन सन् १९६९ ई० में हुआ। पुरुवा और उर्कती के पौराणिक आत्मान पर आधारित एक सफल रचना है यह। पुरुवा उर्कती का प्रेम-प्रसंग ही काव्य का आधार है। कथावस्तु तथा घटनाओं से अधिक विचारधारा का ही काव्य में प्रामुख्य है। इस प्रेमालयान द्वारा दिनकर जी ने मानव मन के प्रमुखतम तत्व 'काम' का मनोवैज्ञानिक विश्लेषण किया है। कामवासना की परा-काष्ठा के उपरांत जिस आध्यात्मिक अनुभव की कमनीय कला होती है, उर्कती और सकेत

काव्य में हुआ है। प्रस्तुत काव्य में प्रेमी युक्त के 'बायु' नामक पुत्र के उत्पन्न होने तथा उसके राज्याभिषेक तक का वर्णन है। काव्य की समस्त कथावस्तु का विकास पाँच बर्षों में होकर हुआ है। इसकी कथा की विस्तृति भाषाशैली की गरिमा तथा महान् सन्देश के कारण कतिपय विद्वानों ने 'उर्वशी' को महाकाव्य माना है। लेकिन जीवन के वैविध्य एवं सर्वांगपूर्ण चित्रण के अभाव में - जीवन के एक ही महत्वपूर्ण पक्ष - पुरुषा-उर्वशी के प्रेम-प्रसंग - को आधार बनाकर विरचित यह काव्य लण्डकाव्य के ही निष्कट का है। नाट्यशैली से युक्त तथा गीतिलुण्णपूर्ण होने कारण इसे गीति-नाट्य मानने वाले भी हैं। रंगमयीय गुण के अभाव में यह गीतिनाट्य न होकर नाटकीय शैली का लण्डकाव्य ही रह जाता है।

चित्रकूट (त्रिवेदी रामानन्द शास्त्री)

त्रिवेदी जी का लण्डकाव्य चित्रकूट सन् १९६२ ई० में प्रकाश में आया। राम-कथा का मार्मिक प्रसंग-चित्रकूट में श्रीराम तथा भरत का मिलन - ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। वनवास के दिनों चित्रकूट में विचरण करके श्रीराम, सीता तथा लक्ष्मण ने उसकी भूमि को पुनीत किया था। श्रीराम सीता तथा लक्ष्मण के वनवास के पश्चात् की गतिविधियों ने कैकेयी को पश्चात्तापग्रस्त किया। अयोध्यावासियों सहित तीनों माताएँ तथा भरत वन में रहने वाले उस तीनों रत्नों को अयोध्या लौटा लेने के लिए आते हैं। कैकेयी माता श्रीराम के सम्मुख अपने पश्चात्ताप की कल्पना कहानी बताती है तथा भरत भी अपने माँ की हार्दिक मँट करते हैं। अन्त में श्रीराम की पुनीत पादुकार्द पाकर भरत आश्चर्य हो जाते हैं। श्रीराम चौदह साल के बाली पर दुरंत ही राज्य बाने की बात कहकर सबको आश्चर्यना देते हैं तथा सभी जागत चित्रकूट से अयोध्या लौट जाते हैं।

गुरु दक्षिणा (किशोदचन्द्र पाण्डेय किशोद)

महामारत के एकलव्य-प्रसंग पर आधारित प्रस्तुत लण्डकाव्य का प्रकाशन सन्

१९६२ ई० में हुआ। प्रस्तुत काव्य में कवि ने सवियों से उपेक्षित तथा कर्लकित मानवता के मूल प्रतीक एकलव्य के वास्तविक चरित्र को समाज के सम्मुख उपस्थित करने का सफल यत्न किया है। कथावस्तु तो एकलव्य का गुरु दक्षिणा प्रसंग है जो परम्परागत है। कवि ने उसे नवीन विचारों के साथ प्रस्तुत किया है। निम्न वर्ग में जन्म लेकर भी निरन्तर ब्रह्म्यास के बल पर उच्च पद की प्राप्ति करने वाले एकलव्य का चरित्र महान् ही है। चाक्षुश शिष्य, बभौष लक्ष्मणाक्ष जनवरत ब्रह्म्यास तथा परम गुरु भक्त एकलव्य का देवी-प्यमान चित्र काव्य में उपस्थित है। अन्त में गुरु ब्रौण की इच्छा पर अपना अंगूठा काटकर दक्षिणा के रूप में प्रस्तुत करने वाला एकलव्य अपने चरित्र की चरमसीमा को पहुँचता है।

संग्रहित श्रेणी में, प्रमाणात्स्विति के साथ, मंत्री शुभ मंत्रु श्रेणी में प्रस्तुत लण्ड-काव्य का सुजन हुआ है।

प्राणार्पण (वाल्मीकि रामायण)

अमर लक्ष्मण गणेश अंकर विचारों के प्राणार्पण पर १९३२-१९३३ में रचित यह लण्डकाव्य सन् १९६२ में प्रकाशित हुआ। भारत की स्वतंत्रता तथा उसकी एकता के यत्न में भारत माता के अमर पुत्र गणेशअंकर जी को अपने प्राणों से हाथ धोना पड़ा। अंग्रेजों के कत्थाचारों ने भारतीयों में स्वतंत्रता का मोह जगाया। गांधीजी के प्रयत्नों ने भारतीयों में नवजागरण फैला दिया। लेकिन अंग्रेजों की फूट की नीति ने हिन्दू एवं मुसलमानों में फूट फैला दी। फलतः हिन्दू-मुस्लिम विद्रोह छिड़ गया। यह प्रत्येक विभीषिका देखकर जनमायक गणेशअंकर विकल हो उठे। अस्त मर नारिणों को उबारने में दिन-रात वे व्यस्त रहे। दोनों में एकता का नाव उत्पन्न करने तथा मानवता का सर्वोच्च समझाने का आपने श्रम किया। बीच-बीच-बीचमा कत रहा था और हलने में मुसलमानों का एक मुँह था गया और उनमें से एक ने गणेशअंकर में माला बाँध दिया। गणेशअंकर मानवता हेतु अपने प्राणों का अर्पण कर अमर हो गये।

१९३९ में अटित विचारों की के आत्मार्पण पर रचित यह लण्डकाव्य काव्यनायक के विशिष्ट चरित्र को उद्घाटित करने में सर्वदा समर्थ हुआ है। चार सर्गों में काव्य का

विकास हुआ है। सर्गों के लिए 'बाहुति' शब्द प्रयुक्त है। इसी घटना पर आधारित चिद्याराम जी का 'बात्मीत्सर्ग' नामक एक लण्डकाव्य निकला है।

जीन्सेय कथा (उदयशंकर मस्ट)

मस्ट जी का यह लण्डकाव्य सन् १९६२ ई० में प्रकाशित हुआ। महाभारत में वर्णित शिक-कर्तुन युद्ध के उपाख्यान की इसमें आपने लण्डकाव्य का रूप दे दिया है। युद्ध में पराजित पाण्डव दैत्यक में कष्टपूर्ण जीवन बिता रहे थे। कर्तुन, इन्द्र के उपदेश के अनुसार युद्ध के अधिकारता देवता महादेव की समस्या में लग जाते हैं। कर्तुन की परीक्षा करने के लिए शिक-मावती किरात केव में जा जाते हैं। एक झुकर की शिकी कर्तुन के पास केव देते हैं। झुकर पर बाण फाँदे कुर्वन के पास जाकर शिकी उस पर अपना अधिकार जमाते हैं। दोनों के बीच का वाद-विवाद आपस के युद्ध में परिणत हो जाता है। कर्तुन की वीरता पर प्रसन्न शिकी उन्हें अपराजेय वस्त्र की छेंट करते हैं। महाभारतीय कथा के अनुसार ही इसमें कथा संघोचना हुई है।

संशय की एक रात (श्री श्रीश मेहता)

प्रस्तुत काव्य सन् १९६२ ई० में प्रकाशित हुआ। राम-रावण युद्ध के पूर्व राम के मन में उठने वाले संशय का ही काव्य में चित्रण हुआ है। दुरुष्ठीय युद्ध के समय कर्तुन के मन में भी ऐसा ही संशय उठा था। श्रीराम के मन में रावण द्वारा अपहृत सीता देवी की प्राप्ति करने, तथा धर्म की पुनः प्रतिष्ठा के लिए युद्ध करने के विषय में संशय उत्पन्न होता है। श्रीराम की शंकाओं का निवारण करण वीर बटायु की प्रेरणाया तथा सत्री परिषद् की छेक करती है। स्वयं करण की दिव्यात्मा ज्ञाना रूप में अवतरित होकर अपने पुत्र की उद्बुद्ध करती है --

हे पुत्र ।

संशय या शंका नहीं

धर्म ही उचर है ।

यस विषयी छाया है ।

उस कर्म को बारी ।

यह चन्दन राम के मन के संशय को दूर करने में समर्थ हो जाता है तथा लक्ष्मण और हनुमान के तर्क भी सुनकर वे इस निर्णय पर पहुँच जाते हैं कि राम-राक्षस युद्ध व्यक्तिगत नहीं बल्कि सर्वजन की हित है । यों इस काव्य में श्रीराम के मन में उठने वाला संशय, एक निर्णय की स्थिति तक पहुँच जाता है । वीररस पूर्ण यह काव्य नाटकीय शैली का निकला है ।

स्वतंत्रता की बलिबेदी (बगन्नाथ प्रसाद 'भिलिन्द')

सन् १९६२ ई० में प्रस्तुत लण्डनकाव्य का प्रकाशन हुआ । भारतीय स्वतंत्रता की बलिबेदी पर अपनी बलि चढ़ाने वाले कुछ जाँचलिक वीर सपूतों की यह कहानी है । भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में भारत के जाँचलिक वीरों ने भी बड़ा योग दिया । अपने ग्राम में एक विद्यालय खोलकर श्यामा दीदी ग्रामीण बालक-बालिकाओं को उद्बुद्ध बनाती है । चन्दन नामक बहुत बालक तथा श्यामादीदी के भाई की बेटी मृदुला उस विद्यालय के प्रिय छात्र रहे। गाँव की पढ़ाई के पूर्ण होने पर श्यामादीदी उन दोनों को नगर के छात्रावास भेज देती है । स्वतंत्रता संग्राम के जड़ फलने पर विद्यालय छोड़कर जो विद्यार्थी निकले उनमें चन्दन तथा मृदुला प्रथम थे । छात्रावास उन दोनों में प्रेम के गंधर्व को फलने देता है । मृदुला के माँ-बाप पहले विरोध तो करते हैं । श्यामादीदी जब कैल में बन्द हो जाती है, उसकी मृत्यु के कारण निकट का गये ताँ मृदुला के माँ-बाप उनके विवाह की सहमति देते हैं । लेकिन चन्दन और मृदुला इस बृहद निरक्षय पर बल रहे कि भारतमाता की स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद ही वे शादी करेंगे । बाविर स्वतंत्रता-संग्राम के जड़ फलने पर सारे विद्यार्थी संग्राम में बूढ़ पड़ते हैं तथा अपनी बलि चढ़ाते हैं । मातृभूमि के स्वातंत्र्य के लिए अपनी बलि चढ़ाने वाले वीरों के आधार पर निर्मित यह लण्डनकाव्य कला की दृष्टि से भी सफल है ।

महाराणी लक्ष्मीबाई (श्यामनारायण प्रसाद)

सन् १९६२ ई० में प्रस्तुत काव्य प्रकाशित हुआ । सन् १९५५ के भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में वीरता के साथ लड़कर वीरपुत्रों को प्राप्त हुई रानी लक्ष्मीबाई की कथा इसमें वर्णित है । अंग्रेजों के अत्याचारों से पीड़ित उन्होंने उन्हें भारत से बाहर करने का निश्चय किया । स्वयं घोड़े पर चढ़कर, कर में बुनाया लेकर सुदूर भवान में वे जूद पड़ीं । अंग्रेजों पर वीरता के साथ वार करते-करते अन्त में मरण का वरण किया । रानी लक्ष्मीबाई की वीरता का मार्मिक चित्रण इस संछेदाव्य में हुआ है ।

रत्नावती (हरिप्रसाद 'हरि')

प्रस्तुत नायिका प्रधान संछेदाव्य का प्रकाशन सन् १९६३ ई० में हुआ । सुखी की परिव्यक्ता पत्नी रत्नावती के चरित्र का उज्ज्वल चित्रण काव्य में हुआ है । लोकमंगल हेतु अपने पति को त्यागने के लिए अग्निद्वार नारी सम्मुख अस्मृत चरित्र वाली है । अपनी पत्नी पर अत्यधिक आशक्त सुखीदास को रत्नावती ने नगवान की रामचन्द्र की सी वीर उन्मुक्त कर दिया । पति पत्नी की बाण्णी से प्रेरित हुए । सुखीदास योगी बनकर घर से प्रवासी भी हुए । रत्नावती को अपना पति लगे गया, लेकिन पारस्वर्ग के लिए, हिन्दी साहित्य के लिए एक अमर किम्वत्ति भिन्न गयी । सम्मुख रत्नावती का त्याग महत्वपूर्ण ही है । नारी का यह त्याग विश्वमंगल हेतु हुआ है, जो वास्तव भारतीय नारी के चरित्र के अनुकूल है । परिव्यक्ता रत्नावती के मानसिक संघर्षों का उज्ज्वल वर्णन काव्य में भिन्नता है । गीस्वामी सुखीदास तथा रत्नावती के सम्बन्ध में प्रकृतित कथा के आधार पर ही प्रस्तुत काव्य में कथा योजना हुई है ।

'रत्ना की बात' इसी प्रसंग पर आधारित एक रचना है जिसमें कथा वर्णन स्वयं रत्नावती के उद्गारों के रूप में हुआ है । इसमें कवि सुखीदास के पत्नीत्याग के प्रसंग का हृदयस्पर्शी वर्णन करते हैं ।

१- रत्ना की बात : प्रेमनारायण टंडन ।

काकभूत (काका हाथरसी)

काकाजी का यह उल्लेखीय कम् १९६४ सं० में प्रकाश में आया । 'मेघदूत', 'संयुत', 'पद्मदूत' आदि की परम्परा में अपने योगदान के रूप में आपकी यह कृति है । कवि का कहना है कि इस क्लिष्टता पर ललितकाव्य ही नहीं एक उल्लेखीय भी लिखा जा सकता है । 'उत्तर भारत में प्रसिद्ध मथुराजी से तीस किलोमीटर पूरव के हाथरस नगर में जतते काका जी अपनी पत्नी के पास एक कौर को दूत बनाकर मेजने का उपक्रम करते हैं । कौर के दूत बनने की योग्यता, वात्रा के बीच के स्थानों का वर्णन, पत्नी को देने का उल्लेख आदि से काव्य भरा है । काव्यांत में पद्मोचिन के पास गयी हुई पत्नी के लौट आने का भी वर्णन है । काकाजी का यह काव्य हास्यरस प्रधान उल्लेखीयों की कौटि में आता है ।

पाषाणी (हरणाचिहारी गोस्वामी)

'पाषाणी' कहलया की पौराणिक कथा पर आधारित एक ललितकाव्य है जिसका प्रथम संस्करण सन् १९६५ में निकला । गौतम मुनि की पत्नी के ज्ञापन एवं ज्ञापन की कथा ही प्रस्तुत काव्य की विषयवस्तु है । प्रस्तुत काव्य में पौराणिक कथा का उसी रूप में वर्णन नहीं हुआ है । लेकिन वाक्य के युग के अनुसृत परिवर्तन सहित ही यह प्रस्तुत हुआ है । काव्य में यत्र-तत्र कवि की मौखिक उद्भावनाओं का प्रभाव है । इस कारण कहलया सम्बन्धी यह काव्य क्लीकितता से लौकिकता की ओर आया है तथा स्वामाजिक एवं मानविकता भी हुआ है ।

ब्रह्मा ने कहलया की अग्रतिम सुन्दर सृष्टि की । मुनि गौतम और उन्द्र सह-पाठी थे । प्रजापति के मन में इस बात पर संघर्ष उठता है कि कहलया को कितने सौंप दें संयमी शक्ति गौतम की ब्रह्मा रसमानी देवेंद्र को । बातिर कहलया का परिणाम मुनि गौतम से होता है । अपनी भावनाओं को दबाकर वह अपूर्व रूपयती युवती मुनि गौतम के साथ

संयमी जीवन बिताती थी। एक रात में चन्द्रमा को साथ लेकर हस्त से देवेन्द्र, मुनि गौतम के आश्रम जाता है तथा उससे अभिचार करता है। मुनि उस अक्षर पर गंगास्नान के लिए गये हुए थे। लौट जाने पर हस्त मुनि ने दोनों को श्राप दे दिया। चन्द्र सङ्ग्रयोनी का ही गया तथा बहल्या का दृश्य बहलम् ही गया। (बहल्या का शिला न होकर, उसके दृश्य के बहलम् बन जाने का उल्लेख कवि की मौलिक उद्भासना है।) जड़ बन गयी बहल्या को पत्ती से ही महर्षि विश्वामित्र ने इसकी सूचना दे दी कि श्रीराम के आगमन तथा उसके दर्शन से उसका श्राप मोक्ष प्राप्त होगा। यह भी कवि की मौलिक उद्भासना है। उक्त घटना को अधिक स्वाभाविक रूप देने तथा उस प्रक्रिया की मनोवैज्ञानिक बनाने का कवि का उम सराहनीय है। यहाँ ऐसा ही चित्रण हुआ है कि राम द्वारा बहल्या का उदार मनोवैज्ञानिक उपचार ही है।

इस प्रकार बहल्या की पौराणिक कथा को युगानुरूप परिवर्तन के साथ प्रस्तुत करने में कवि सफल हुए हैं। बाठ स्पर्श में प्रस्तुत लण्डकाव्य में कथा यस्तु वर्णित है।

सोमित्र (श्री रामेश्वर दयाल दूबे)

सन् १९६५ ई० में 'सोमित्र' का प्रकाशन हुआ। रामायण कथा ही प्रस्तुत काव्य का आधार है। प्रस्तुत काव्य में त्याग शौर्य एवं सेवा की प्रतिभूति लक्ष्मण के उज्ज्वल चरित्र का मार्मिक चित्रण हुआ है। इसमें कवि ने बड़े चातुर्य से माता सुमित्रा, पिता दशरथ, मायी सीता तथा मार्ग श्रीराम के मुँह से लक्ष्मण के प्रति उनकी गंभीर प्रतिश्रिया को व्यक्त करने की सफल कोशिश की है। लक्ष्मण के चरित्र की मार्मिक अभिव्यक्ति करने वाला यह काव्य सफल बना है जिसके अनेक प्रसंग मार्मिक तथा प्राणवान हैं। लक्ष्मण की कीरता व उदात्त सेवामात्र का कलात्मक ढंग से चित्रण हुआ है। प्रसाद गुण युक्त, प्राणिल, प्रवाहपूर्ण भाषा होती इस लण्डकाव्य को और भी मनोह्र बनाने में सक्षम है।

दूबरी (रामनारायण चक्रवाल)

'दूबरी' कवमाणा में लिखित एक लण्डकाव्य है जिसका प्रकाशन सन् १९६५ ई० में हुआ। श्रीमद्भागवत का दूबरा प्रसंग ही काव्य का आधार है। लेकिन कवि ने अपने लण्डकाव्य को मूल कल्पनाओं से बहिनव एवं मौलिक बनाया है। प्रस्तुत काव्य में दूबरा की प्रेमिका दूबरा की मनोकला का हृदयस्पर्शी चित्रण हुआ है। दूबरी के दूबरा प्रेम, प्रेम्तापत्य तथा उसके वैरत्याग की कथावस्तु इस काव्य में वर्णित है। दूबरी के चरित्र का मनोवैज्ञानिक चित्रण काव्य में उपस्थित है। इसमें दूबरा को गुरु गुरु की शिष्या मानकर उसे पूर्वजन्म की दुर्गणता माना है। ऐसा संकेत गुरु उचितता में विमान है।^१ उपेक्षिता दूबरा के बन्तमन का धार कवि ने लगाया है तथा उसका मार्मिक चरित्र चित्रण भी प्रस्तुत किया है। नौ सर्गों में काव्य की कथावस्तु का विकास हुआ है। काव्य की भाषा शैली सुकौमल ललित पदावली युक्त मधु प्रवभाषा की है।

मुक्तिव्रत (सुमित्रानन्दन पंत)

'मुक्तिव्रत' काव्य का प्रकाशन सन् १९६५ ई० में हुआ। यह पंतजी के प्रख्यात काव्यग्रन्थ 'लोकयत्न' का एक अंग है। काव्यांश होते हुए भी वह अपने भाष में पूर्ण है। गान्धी जी के नेतृत्व में लड़े गये भारत के स्वतंत्रता-संग्राम से सम्बन्धित एक लण्डकाव्य है यह। इसमें भारतीय स्वतंत्रता-संग्राम का भाषीपार्त वर्णन हुआ है। भारतवर्ष के इतिहास में स्वातंत्र्य संग्राम का इतिहास अत्यन्त महत्व का है। पन्त जी ने पहली बार इस युग की घटनाओं का ऐतिहासिक चित्रण प्रस्तुत किया है। भारतीय स्वतंत्रता-संग्राम के रंग-मय में गांधीजी के आगमन से लेकर उनके प्रयत्न में स्वराज्य प्राप्त करने तक की ऐतिहासिक कथा इसमें चित्रित है। भारतीय मुक्तिव्रत में जननायक गांधी जी ने जो महान योग दिया उसका वर्णन काव्य का मार्मिक प्रसंग है। सन् १९२६ की पूर्ण स्वतंत्रता की मांग, उसके बाद के नमक आंदोलन, भारतीयों के विद्रोह एवं कुंठा, कांग्रेस के प्रयत्न, स्वतंत्रता प्राप्ति याचि घटनाओं का ऐतिहासिक चित्रण काव्य में प्रस्तुत है।

१- दूबरी ; अपनी बात : रामनारायण चक्रवाल, पृ० ३.

भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की सामाजिक ऐतिहासिक पृष्ठभूमि में विरचित हिन्दी का पहला उपलब्ध काव्य है 'मुक्तिपत्र'। आधुनिक इतिहास से ही कवि ने सामग्री चुन ली है। इस काव्य की एक ही प्रमुख घटना है - सन् १९२९ से १९४७ तक की स्वतंत्रता की लड़ाई। इसी एक घटना के फैलाव में अन्य बनेकी घटनाओं व विचारधाराओं की समाहित करने का प्रयत्न हुआ है। बाल्यान के प्रस्तुतीकरण तथा पात्रों के परित्र चित्रण में कवि ने काल्पनिक तत्त्वों का समावेश किये हुए नहीं किया है।

काव्यरूप की दृष्टि से प्रस्तुत रक्ता उपलब्ध काव्य की कोटि में आ जाती है।

• इस दृष्टि को हम परम्परागत काव्यरूपों के अन्तर्गत नहीं रख सकते, क्योंकि इसमें कवि का उद्देश्य न तो किसी कथानक को कम्तकारपूर्ण ढंग से निर्गमित करना है और न किसी पात्रों का चित्रण करना।^१

शात्मजयी (कुंवर नारायण)

सन् १९६५ में 'शात्मजयी' उपलब्ध काव्य प्रकाशित हुआ। कठोरपनिषद में वर्णित नचिकेता-यम प्रसंग ही काव्य की कथा का आधार है। इस काव्य में पौराणिक बाल्यान की कवि ने अपने सृजनशील कल्पना के सहारे नये रूप में ढालकर सुमानुसृत धरातल पर चित्रित किया है।

'शात्मजयी' पिता-पुत्र के संघर्ष की कहानी है। अपने पिता वाजकमा की लौकिक स्थिति के कारण नचिकेता अपार समृद्धि का उपराधिकारी हो सकता था लेकिन पुत्र इस लौकिक सुख के फल में नहीं होता। इस प्रकार पिता-पुत्र का संघर्ष दो मान्यताओं का संघर्ष बन जाता है। इस काव्य में सुख से उकताये पूंजीपतियों के विक्रीही लड़कों का जीवन दर्शन ही चित्रित है। जीवन मूल्यों के विकसृत विश्लेषण के कारण यह काव्य बहुत प्रौढ़ एवं चिंतनशील बन गया है। बांडिकता काव्य की मुख्य विशेषता है। काव्यनायक नचिकेता की मानसिक परिस्थितियों का मनोवैज्ञानिक विश्लेषण काव्य में हुआ है। कवि-

१- मुक्तिपत्र की भूमिका - परिचय - सावित्री सिन्हा, पृ० २०.

वर कुंवर नारायण ने अपनी प्रस्तुत प्रौढ़ कृति का निर्माण मुक्तकन्द में किया है।

मत्सयात्म के प्रसिद्ध कवि श्री जी० शंकर कुरूप का भी एक लघुकाव्य उपलब्ध है --

• एक वीर नञ्जैता -- जिसमें नञ्जैता की कथा का मनोविरलेषणात्मक चित्र उपस्थित है।

अन्य पौरुष (शंकर सुल्तानपुरी)

प्रस्तुत काव्य सन् १९६६ में प्रकाशित हुआ। भारतीय ऐतिहासिक वीर महाराणा प्रताप के अन्य पौरुष का वर्णन ही प्रस्तुत काव्य का विषय है। हल्दीघाटी के युद्ध भेदान में युगत बाबुलाल ककर तथा वीर राणा के बीच जो भयानक युद्ध हुआ उसका वर्णन हुआ है। पराजित राणा एक बार तो मुर्तों से सन्धि कर लेते हैं, किन्तु बाद में राजपूती शौर्य उन्हें सचेत कर देते हैं तथा देश की स्वाधीनता के लिए उड़ते-तड़ते वे मरण का वरण करते हैं। राणा प्रतापसिंह की वीरता तथा बलिदान की ऐतिहासिक कथा का वर्णन ही इस काव्यमें हुआ है।

कव्यूह (किरीदकन्द भाण्डेय 'किरीद')

प्रस्तुत लघुकाव्य सन् १९६७ ई० में प्रकाशित हुआ। महाभारतीय बाल्याय के बाधार पर विरचित प्रस्तुत लघुकाव्य में कर्तुन पुत्र वीर बभिमन्धु के कव्यूह-भेदन का मार्मिक वर्णन प्रस्तुत हुआ है। इस विषय पर मछी ही - बभिमन्धु-वध, बभिमन्धु-पराक्रम जैसे कनेकों लघुकाव्य विरचित हुए हैं।

प्रतिपदा (डा० सरनामसिंह शुर्मा 'बहण')

'प्रतिपदा' नामक ऐतिहासिक लघुकाव्य का प्रकाशन सन् १९६८ ई० में हुआ। काव्य की कथावस्तु मेवाड़ के इतिहास पर आधारित है। प्रतिपदा से दिन मेवाड़ी वीर

१- एक वीर नञ्जैता -- जी शंकर कुरूप

स्पर्श -- नारायण पिल्लै एंड लक्ष्मीचन्द जैन।

बाकेट के लिए जाते हैं। ऐसे ही एक बाकेट का वर्णन प्रस्तुत लण्डकाव्य में हुआ है।^१ ये वीर फागुन मास की प्रथम प्रतिपदा की बकरय बाकेट के लिए जाते थे, मावी जयाजय के लिए उसकी सफलता की लक्ष्मणलक्ष्मण मानते थे।^१ प्रतिपदा के दिन का यह बाकेट मेवाड़ की सुप्रसिद्ध प्रथा है। प्रस्तुत लण्डकाव्य में सासुम्बराधीश साहीदास के दक्षिण कर वीर दुर्वय-सिंह के बाकेट का चित्रण हुआ है। इतिहास के पन्नों का प्रलय लेकर इसमें दुर्वयसिंह के चरित्र का चित्रण किया है।

सुव्यक्त्या प्रस्तुत लण्डकाव्य में प्रतिपदा के दिन के एक बाकेट का मार्मिक चित्रण उपस्थित हुआ है। बाकेट के वर्णन के साथ इस काव्य में शिष्टाचार, सुहृद्वादि का वर्णन भी किया गया है। मेवाड़ी वीरों के चरित्र बंकित करने तथा तत्कालीन प्रथाओं के चित्रण में लण्डकाव्यकार सफल निकले हैं।

सुनन्दा (शिवारामाक्षरणा सुप्त जी)

'सुनन्दा' लण्डकाव्य पूर्व रचित होने पर भी सन् १९६८ में ही प्रकाशित हुआ। एक प्रेमिका नारी के सुवय-व्यापारों का कथुत ही सुवयस्पर्शी चित्रण प्रस्तुत काव्य में हुआ है। नलाञ्च नगर में अमल वंश का प्रतिष्ठित राज्य है। अपनी प्रतिष्ठा के कारण रणवैश अधिक गर्वित है। जहाँ के वर्तमान राजकुमार ने शासन भार अपनी छोटी रानी को सौंपा था। रानी को राजकुमार का यह स्वरु प्रिय नहीं था। राज्य में कुछ अप्रत्याशित घटनाएँ घटती हैं तथा देश निवासी अंकित हो जाते हैं। रानी की आज्ञा से नगर के फाटक बन्द किये जाते हैं जिससे विप्राही बाहर न निकल सकें तथा केशवासी अपने घरों में जनपूर्वक रह सकें। काव्य की कथा का प्रारम्भ एक घने जंगल में होता है। राजकुमार उस जंगल में जा रहे हैं। राजकुमार का प्रिय मित्र सुरज्वन भी उस जंगल में पहुँच जाता है। राजकुमार की प्रेमिका नन्दा उस जंगल के उस पार पार मात्सिनी के तट पर के लीह दुर्ग में बन्दिनी थी। साथ ही

१- प्रतिपदा : वी शब्द, पृ० २.

उसकी सही चम्पा भी है। चम्पा सुरजन की प्रेमिका है। दोनों ही प्रेमिकायें अपने प्रेमियों की प्रतीक्षा में लीह दुर्ग में पड़ी हुई हैं। उन दोनों की प्रेम-प्रतीक्षा का ही चित्र काव्य में लिखा हुआ है।

'रत्ना की बात' (प्रेमनारायण टंडन)

सन् १९६८ में 'रत्ना की बात' काव्य प्रकाशित हुआ। महाकवि तुलसीदास की परित्यक्ता पत्नी रत्ना के उद्गारों का कर्ण प्रस्तुत काव्य का विषय है। अपने पत्नी के प्रति प्रेम में मग्न तुलसी को रत्ना ने भगवान के प्रति उन्मुख कर दिया तथा पति गृहत्यागी हुआ। अपने पति के चले जाने के बाद रत्ना सर्वत व्यथा का अनुभव करती है। उसकी व्यथा ही उद्गारों के रूप में काव्य में प्रकट हुई है। कभी-कभी वह अपने कार्य को उचित समझती है तो कभी अनुचित। वह कहती है कि लोग पति को निष्काशित करने वाली उस पत्नी की भर्त्सना करें। लेकिन उसे यह विश्वास है कि प्रियतम ऐसा मानने नहीं। संयोग के दिन फल के समान कटे, पर विरह के युग काटते न कटते। विरह व्यथा में व्याकुल नारी के मन में विभिन्न प्रकार की ऐसी विचारधाराएँ उठती हैं। कभी वह लुब्ध होकर पति को भला-बुरा कहती है —

निष्पूर। हाथ पकड़ा था जिसका प्रेम से
स्वामार्जित मुद्रिका पहनायी थी, जिसे
परित्याग कर उसे बाव साधु कने
की हो, तब साधुता तो समझूँगीत भी
ध्यान से भी छटा वीं जी मुह को अपने।"

कभी वह अपने कार्य को ठीक समझती है कि वह जान लेती है कि उसका पति रामचरित-मानस लिखने लगा है। अपने पति के प्रयास के सफल होने के लिए वह प्रार्थना करती है।

विरहिणी रत्ना के मन में उठने वाले विचारों का कवि ने मनोविक्षेपणात्मक चित्रण किया है। विभिन्न मानसिक स्थितियों के बीच रहने वाली नायिका के विचारों के कर्ण में कहीं-कहीं बावृषि भी आ गयी है। काव्य रूप की दृष्टि से यह विधारात्मक गीतगुणयुक्त स्रष्टकाव्य की श्रेणी में आता है।

द्रोण (रामनाथल रुद्र)

रुद्र जी का लण्डकाव्य द्रोण का प्रकाशन सन् १९६८ ई० में हुआ । पौराणिक कथा पात्र द्रोण के व्यक्तित्व के संघर्षों का चित्रण काव्य में भिन्नता है । आचार्य द्रोण के जीवन संघर्ष का मनोवैज्ञानिक एवं नवीन परिवेष्टानुसृत चित्रण उत्तम प्रस्तुत है । आचार्य द्रोण पाण्डव एवं कौरवों के गुरु बन गये । गुरुवर को स्थान देकर अर्जुन द्वारा कारण पूछ लेने पर द्रोण अपने दुःसंपूर्ण जीवन की कथा का वर्णन करते हैं । क्वा सीत लेने पर भी उनकी कथा कारुणिक थी --

“फिर भी जैसे सब कुछ पाकर भी मैं दरिद्र

क्वा का यह अपमान । शक्ति का यह प्रमाद ।”^१

कल्पन में रूपद उनका दिली दोस्त था । अपने राजा बनने पर अपने बालकता द्रोण को अर्ध-राज्य तक देने की बात उसने बतायी थी । क्वाव्ययन के बाद रूपद राजा हुए तथा द्रोण को वारिद्र्य ही साथ बाया । दूध मांगने तथा दूध के लिए छठ करने वाली अपने बेटे को 'बाटे का कत' दूध समझकर पीते देख उनका पितृहृदय अंगन कर उठा । अपनी पत्नी के द्वारा राजा रूपद की याद दिलाने पर वह एक दिन रूपद से मिलने राजधानी जाता है । लेकिन नवीति रूपद ने उसे पहचाना तक नहीं । द्रोण अपमानित होकर लौट आया । वहाँ से स-परिवार वे अमरुह पहुँचे वहाँ से ही वे पाण्डव एवं कौरवों के गुरु नियुक्त हुए । प्रिय शिष्य अर्जुन यह सुनकर राजा रूपद को युद्ध में पराजित करके बन्दी बनाकर द्रोण के सम्मुख लाये । लेकिन आचार्यवर ने उसे क्षमा कर दिया । दुरुत्तम के युद्ध में भी लाचारी के कारण ही वे भागमाय्य हुए थे । अर्जुन से लड़ना भी वे नहीं चाहते थे, पर अपने को कायर कहलाना ही अनुचित समझते थे । इस संघर्ष में पड़कर, वे बाकिर युद्ध करने का ही कुछ निश्चय करते हैं । बनेकों व्यूह बनाकर आपने पाण्डव पक्ष के बनेकों महारथियों को कालपुर भेज दिया । पाण्डव के एक महारथी की हत्या करने के लिए द्रोण अश्व्युह का निर्माण करते हैं । अर्जुन संसप्तक युद्ध के लिए कत गये थे तथा दृष्टा भी उनके साथ थे । अर्जुन पुत्र अभिमन्यु का तीरने-

बायीं ओर उनकी ओर मृत्यु हुई। युद्धोत्तर युद्ध के बीच ही वियन के युद्ध में कर्तुन ने अपने पुत्र हंता वयद्रथ का वध किया। फिर बाबायं द्रौण के रक्षित सेनापतित्व का पन्द्रहवाँ दिन था। भीष्म द्रौण के बीच 'कवत्पामा की मृत्यु' की बाणी युधिष्ठिर के मुख से सुन लेने पर युद्ध बन्द होठ के ती घुष्ठपुत्र ने उनका रुण्ड मुण्ड से कलम कर दिया।

'परीक्षित' (डा० शक्तिमारदाव 'राक्ष')

श्री शक्ति मारदाव 'राक्ष' का प्रस्तुत लण्डकाव्य सन् १९६६ में प्रकाशित हुआ। राजा 'परीक्षित' की पौराणिक कथा के यत्किंचित् मार्गों का संकेत सूत्र रूप में देकर प्रस्तुत काव्य में कवि ने एक नितान्त नूतन रूपक-जीवना की है। पाण्डवों के महाप्रयाण के बाद राजा परीक्षित हस्तिनापुर में सम्राट के मद पर अभिषिक्त हुए। उनकी सेना द्वारा सुरक्षित साम्राज्य में कलियुग का प्रवेश हो गया। राजा ने कर्म के कारणस्वरूप कलियुग को मारने के लिए तत्तवार उठायी। जल्दी ही कलियुग ने राजा के पैरों पड़कर कर्म की भिन्ना मांगी। अपने यक्षस्वी यंत्र की मर्यादा के पालन के लिए उरणायत की हत्या न करने का ही उसने निश्चय किया। राजा ने कलियुग को निवास करने के लिए पाँच स्थान -- द्यूत, मन्वान, स्त्री सँग, हिंसा तथा स्वर्ण (धन) दिये।

'भागवत पुराण' के प्रथम स्कन्ध के प्रारंभिक पृष्ठों में वर्णित यही कथा प्रस्तुत काव्य का उपजीव्य है। राजा परीक्षित की कथा इसलिए महत्वपूर्ण है कि उन्हीं के राज्यकाल में कलियुग का प्रवेश हुआ। परीक्षित कलियुग को जीवित छोड़ना नहीं चाहते थे किन्तु जब उन्हींने केवल द्यूत, मन्वान, स्त्री-संग और हिंसा तक ही सीमित रहने की अनुमति मांगी तब राजा परीक्षित ने उसे यह बात प्रदान कर दी। रीक नात है कि कलियुग का प्रताप आज भी सही अधिक उन्हीं प्रसंगों में प्रत्यक्ष है।

प्रस्तुत काव्यान का ढाँचा पौराणिक है, लेकिन नवीनतम उद्भावना तथा रूपक-जीवना ने काव्य को नवीनता प्रदान की है। कलियुग यहाँ दुष्प्रवृत्तियों का प्रतीक है।

१-(डा० रामधारीसिंह दिनकर): काव्य के 'बाणी-बाँध'।

सत्ता, पूर्वी एवं बनेतिकता का सामंजस्य मानव जाति को फिर महाविनाश के गर्त में ले जाता है, यही विचार काव्य का मूलाधार है। काव्य संघर्ष से होता हुआ है कि काव्य क्रांतिक प्रसंगों से मुक्त होकर वर्तमान जीवन के धरातल पर आ गया है। सत्ता के दुर्माही राजा शात्मस्तानि तथा जनता की विधि को मानते हुए अपनी सत्ता का त्याग करते हैं। यह प्रसंग कवि की मौलिक उपमावना है। 'मानवत' में परीक्षा को दुर्गी दृष्टि के ज्ञाप से तनाक सार्प डसता है।

'हुटिया का राजपुरुष' (पिरेन्द्रकाश दीक्षित 'कुरु')

भारत के मूलपूर्व प्रधानमंत्री महान् व्यक्तित्व वाले लालबहादुर शास्त्री के बाघार पर रचित यह सण्डकाव्य सन् १९६६ ई० में प्रकाशित हुआ। प्रस्तुत काव्य में शांति के अग्रदूत बनकर ताशकंद में शत्रु को वरण करने वाले शास्त्री जी के महान् व्यक्तित्व की मार्गी बंशित है। इस व्यक्तित्व को मती-भांति चित्रित करने हेतु हुटिया में जन्म लेने वाले लाल का राजपुरुष बनने तक की कथा का वर्णन काव्य में हुआ है। पुण्य प्रभु भारतमाता का पुण्य रामकुतारी के कैंटे के रूप में उदय हुआ। काशी विद्यापीठ से शास्त्री परीक्षा में सर्व-प्रथम उत्तीर्ण हुए तो वे शास्त्री कहलाये। स्वतंत्रता संग्राम के वे प्रमुख सेनानी बन गये। कई बार जेलवास भी भोगना पड़ा। भारत के स्वतंत्र होने पर हुटिया का वह लाल राजमस्तक था। वे स्वतंत्र भारत के गृहमंत्री बने। सन् १९५५ की रेल दुर्घटना के कारण दुःखी आपने अपने पद से त्याग पत्र दे दिया। फिर भारत के प्रधानमंत्री बन गये, तो शांति की स्थापना के लिए आपने विदेशों में राजकीय यात्राएँ कीं। काश्मीर समस्या पर चर्चा के लिए शास्त्रीजी ताशकंद गये। अन्त में समाधान के संधि-पत्र पर हस्ताक्षर कर डाले तथा स्वस्थ पीढ़े सामे लगे। अचानक हृदय-गति के अन्ध होने पर भारतीय जनता को शोक सागर में डुबाते हुए शास्त्री जी चल गये। शास्त्रीजी के अमर व्यक्तित्व पर प्रभाव डालने वाला यह काव्य अत्यन्त सफल बना है।

कनारी-नर (श्री गोपालप्रसाद व्यास)

श्री गोपालप्रसाद व्यास का हास्य रस प्रधान लण्डकाव्य 'कनारी-नर' सन् 1944 ई० में प्रकाशित हुआ। इसमें कवि ने व्यंग्यपूर्ण शैली में नारी की श्रेष्ठता का सुस्ता-कव्य वर्णन किया है। नर एवं नारी--यही कवि के काव्य का विषय है --

"नर अनुप्रास, प्रस्तर, यमक
नारी यत्ति, गति तय मात्रा है
है पुरुष मील का ही मत्सर,
नारी जीवन की मात्रा है।"

नारी के इस युग में यही सर्वोष्ठ है --

"नारी के बिना कनारी नर"

कारण भी कवि बतलाते हैं --

"नर बेधारा गौबर-गणेश
पूरा ही मिला सवारी को
लेकिन मानस का रावला
मिल गया भवती नारी को।"

नारी की महत्ता के वर्णन के उपरान्त नारियों के द्वारा ज्ञाये गये 'नरों के बन्धायों के प्रतिशोध' सम्बन्धी सम्मेलन का वर्णन है। अन्त में नारी सच की जय के साथ काव्य समाप्त हो जाता है। नारी-महत्ता के वर्णन के अतिरिक्त में कवि ने हिन्दी के अस्तित्व स्त्री-विंग शब्दों की गिनती भी की है।

यह काव्य तीन भागों में विभक्त है। कवि ने नये ही ढंग से इसके नामकरण भी किये हैं यथा सर्ग : एक, विकर्ण : दो, निरर्ण : तीन। काव्यशीर्षक के बारे में कवि स्वयं लिखते हैं --

"यही कविता - कहानी, यही ही कनारी नर।"

१ - कनारी-नर : गोपालप्रसाद व्यास : ३-भूमिका।

सुकर्णा (भरेन्द्रप्रभा)

सन् १६७० ई० में 'सुकर्णा' का प्रथम संस्करण निकला । 'महामारत' मध्य नाग की भूमिका में ही प्रस्तुत काव्य की अवतारणा हुई है । यह एक प्रतीकात्मक काव्य है जिसमें कर्ण एवं सुकर्णा सम्बन्धी कथा वर्णित है । सुकर्णा कवि की भावनाता है जिसका उल्लेख 'महामारत' में नहीं । कवि को उसका संकेत अपने एक तमिल-भाषी मित्र से सुनी लौकथा से प्राप्त हुआ । उस तमिल कथा में लंगम नाम की अभिजात कन्या का उल्लेख है जिसे कर्ण अपनी दिग्विजय के दौरान में हर कर लाया था । अभिजात गर्वित लंगम ने कर्ण को सुतपुत्र समझकर उसकी प्रणामिता का विरस्कार किया । अन्त में कर्ण की मृत्यु के उपरान्त उसकी कतई के सुनने पर वह पश्चात्ताप किन्तु ही जाती है तथा चिता पर चढ़ जाती है । इसी लौकथा का सुकर्णाकाल बाद में 'सुकर्णा' काव्य के रूप में परिणत हुआ ।

काव्यनायिका सुकर्णा स्वर्णदुर्ग के अभिजात, वीर एवं धीरोवाच कृदराज की एकलौती बेटि थी । दिग्विजयी कर्ण ने स्वर्णदुर्ग में चढ़ाई करके राजा को परास्त कर दिया । कर्ण के हाथों राजा की मृत्यु हुई और राजा की एकलौती बेटि को बन्दी बनाकर वे अपने यहाँ लाये । कर्ण का मन उस सुन्दरी सुकर्णा पर रम गया । लेकिन पितृहंता तथा सूतपुत्र पर उसका मन न रमा । कर्ण सुकर्णा के मनः परिवर्तन के हन्तज्ञार में रहा । सब ने कर्ण को अपने कौन्तेय होने का तथ्य उसे बता देने को प्रेरित किया । लेकिन जाति के नाम पर नारी का प्रणय पाना वीर कर्ण नहीं चाहता था । सुकर्णा भी टल से मन न हुई । बाहिर कुरुक्षेत्र युद्ध में कर्ण की वीर मृत्यु हुई तथा उस रहस्य का पर्दाफाश हुआ कि कर्ण सूतपुत्र नहीं, कौन्तेयों में कर्ण है । यह जानकर सुकर्णा पश्चात्तापार्ता ही जाती है तथा कर्ण की चिता में आत्मसमर्पण करती है ।

प्रवीर (केदारनाथ मिश्र 'प्रभात')

केदारनाथ मिश्र 'प्रभात' की का लण्डकाव्य 'प्रवीर' सन् १६७० में प्रकाशित हुआ । यह लण्डकाव्य 'महामारत' की एक लघु कथा पर आधारित है । स्वदेश के लिए

वात्मारोपण करने वाले एक वीर युद्ध की गाथा ही इसमें वर्णित है। माहिष्मती का प्रतापी राजा नीलज्वल श्रीकृष्ण का परमभक्त था। उनकी पत्नी जना थी। उनका वीर बेटा प्रवीर था। तरुण राजकुमार प्रवीर ने जान लिया कि पाण्डवों के अश्वमेध यज्ञ का अश्व माहिष्मती की सीमा को पहुँच गया है। घोंडे का रत्न कर्जुन था, श्रीकृष्ण भी उनके साथ था। प्रवीर ने साधियों सहित, अपने देश के स्वाभिमान को रक्षा करने का दृढ़ निश्चय किया। श्रीकृष्ण के उपासक पिता नीलज्वल ने यागशय को रोकने से अपने पुत्र को विरत करने का प्रयास किया। लेकिन माता जना ने उसे सातव घर्म के अनुष्ठान करने की प्रेरणा दे दी। याग का घोड़ा बांध दिया गया। प्रवीर तथा कर्जुन में दोनों पौर से युद्ध की तैयारियाँ हुईं। कर्जुन के बाणों से विद्व होकर युद्धवीर प्रवीर रणभूमि पर गिर पड़ा। श्रीकृष्ण ने फट उसे अपनी गोदी में उठा लिया। माता दुःखी थी कि अपना बेटा अपने प्रण को पूरा न कर सका। इस बीच राजा नीलज्वल ने श्रीकृष्ण तथा कर्जुन को राजमहल बुलाकर उन्हें उपहारों से प्रसन्न कर दिया। जना ने अपने पति के कार्य का सुस्तमसुस्ता विरोध किया। चाहे वह, पुण्यतीया मागीरवी में अपने को विसर्पित करने को प्रस्तुत होती है।

शिवानी (उमाकांत मालवीय)

मालवीय जी का लण्डनकाव्य 'शिवानी' सन् १९७० में प्रकाशित हुआ। सुप्रसिद्ध मराठा वीर शिवानी का ऐतिहासिक चरित्र ही प्रस्तुत काव्य का उपजीव्य है। यवानी स्तन से काव्य बहू होता है। फिर शिवानी के चरित्र के महान गुणों को प्रकट करने वाली घटनाओं का मार्मिक वर्णन मिलता है। डेरनी का दूध लाने वाला शिवानी अश्वमेध वीरता का प्रतीक है, अटल गुरु शक्ति का भी निस्तुल्य निदर्शन है। स्त्रियों के प्रति उनका व्यवहार बहुत ही उदार था। वे अपने को भारतीय संस्कृति का रत्न घोषित करते थे। एक बार अपने सेनापति बाबाजी सौमदेव कल्याण को लूटकर बलमठ की सुन्दरी भुजबधु मेहरवानु को

शिवजी को बँट करने के लिए लाता है तो अपने सेनापति के करसूत पर शिवजी कुछ एवं
रुकुम ही जाती हैं । उसकी सम्मान के साथ पति के पास भेज देने की शिवजी आज्ञा देते
हैं -

“गौहर का जीजाबाल सा
होगा स्वागत समुचित बादर ।”

शिवजी का उज्ज्वल चरित्र ही प्रस्तुत काव्य में चित्रित हुआ है ।

उत्तर जय (नरेन्द्र जर्मा)

सन् १९७० में नरेन्द्र जर्मा का काव्य 'उत्तर जय' प्रकाशित हुआ । 'महामारत'
के अंतिम भाग की श्रुतिका में ही कवि ने प्रस्तुत प्रतीकात्मक काव्य की संयोजना की है ।
महामारत युद्ध की समाप्ति दुर्योधन क्य के साथ होती है । द्रौणपुत्र चिरंजीवी ऋष्यत्थामा
कोरव पत्न का अंतिम वीर पराक्रमी था । उसके महारौब व पराक्रम के कारण युद्ध की
अंतिम रात्रि संहार की भीषण रात्रि रही । अन्त में क्विदुर के देहत्याग का वर्णन भी है ।
देहत्याग के समय के निकट जाने पर वे युधिष्ठिर के पास गये । क्विदुर ने लड़े लड़े ही देह-
त्याग किया तथा उनकी आत्मा युधिष्ठिर के हृदय में समा गयी । वे दोनों धर्म के अंत से
ही पृथ्वी पर अवतरित हुए थे ।

प्रस्तुत काव्य में नरेन्द्र जर्मा ने प्रतीकों की सफल संयोजना की है । ऋष्यत्थामा
चिरंजीव है — ऐसा विश्वास है । लेकिन वे पीछा पीरु है । अपनी निर्याति के कारण वे
पाँच सज्ज वर्ष अतिपीड़ा भोग में रहे — पुराणवेत्तों का ऐसा विश्वास है । 'शिवपुराण'
और महामारत में ऋष्यत्थामा को शिव का अंशवतार बताया गया है । देवी मानवत
और श्रीमद्भागवत में उन्हें मावी व्यास कहा गया है ।^१ धर्मराव युधिष्ठिर मुख्य भाकास

१- काव्य की श्रुतिका, पृ० ४.

राज्य का प्रतीक है। भीम, बर्बुन, नकुल व सहदेव क्रमशः पवन, शान, जल तथा स्वतः तत्त्वों के प्रतीक रूप में ब्राह्मे हैं। पृथा पृथ्वीमाता है। शर्मिष्ठा को चन्द्रमा का अवतार कहा गया है। इनमें कर्कशता और युधिष्ठिर अपनी नियति के बाध्य थे जिन्हें अपनी इच्छा के प्रतिकूल कार्य पड़ने।

इस प्रतीकात्मक कलेबर में कविवर ने क्या सूत्र को बर्णित पिरा रखा है। महाभारत के उत्तर भाग ही काव्य की भूमिका है। पार्श्वों का मनोवैज्ञानिक वर्णन काव्य की शर्मिष्ठा जीवन प्रदान कर देता है। 'उत्तर जय' एक नाथा-काव्य है, जो स्वयं कवि के सर्वदा में 'उपलब्धकाव्य की नवी विधा के बन्तर्गत' जाता है।

मत्स्यपुर (नागार्जुन)

श्री नागार्जुन का उपलब्धकाव्य 'मत्स्यपुर' सन् १९७० में प्रकाश में आया। प्रस्तुत उपलब्धकाव्य कातिदास प्रणीत 'कुमार संभव' के 'मदन-दहन' प्रसंग पर आधारित है। महादेव शिवकी हिमवान पर पौर तपस्या में लीन हैं थे। हिमवान की कटी पार्वती (उमा) इन्हें पर रूप में प्राप्त करने के लिए उनकी सेवा में व्यस्त थी। शिवकी की तपस्या का मंग करने के लिए देवेंद्र की प्रेरणा माने पर कामदेव, पत्नी रति तथा प्रिय सता कर्त के साथ हिमगिरि पहुँच गये। कालमें ही उन्होंने कस्तूर वस्तु की रक्षा करके सम्भोक्त वातावरण स्थापित कर दिया। कामदेव ने शिवकी तपस्या में क्लृप्त डाला। कल कल हल्ला ही चाहता था कि शिव पार्वती की शीर बाकवर्तित हो जाय। निरर्गिक इतना का वाचास पाकर कस्तूर ही महादेव का ध्यान मंग हुआ। मैत्र हूँ तो अपनी शीर निहाना साथे लड़े पुष्पधन्वा मकर बागे। उनका कोपान्त शक्तिम्ब मड़क उठा। तत्पश्चा ही कामदेव की कर्मत काया जलकर हाक हो गयी। यत्र-तत्र-सर्वत्र हाहाकार मच गया। अपने पति मदन के बाक हो जाने पर शर्मिष्ठा रति के दुःख की सीमा न रही। आत्मदाह करने के लिए उसने अपने सता कर्त से

कविता समाने का आग्रह किया। एकदम आकाशवाणी हुई कि 'मदन मस्म हो नहीं सकता, वह कर्तुर रूप में सर्वत्र और सर्वदा वर्तमान रहेगा।

"कौन मदन तुम को कर सकता नष्ट ?

जयति जयति मल्मांशुर जयति जयति....."

यही काव्य की समाप्ति हो जाती है। समुच्च एतमें कुमारसंभव की कथा के एक छोटे बंस का पुनर्जन ही हुआ है। काव्य के प्रारंभ में वसंत वसु का मनोहारी वर्णन तथा बंस में रति का विकास मार्मिक हुआ है। काव्य की भाषाशैली पुरानी है। प्रस्तुत काव्य में कवि ने आर्यत बरमे वंस का सुन्दु प्रयोग किया है। इसकी कथा, व्यक्तव्य तथा शिल्प सब पुराने हैं। नवी कविता के युग में यह वृत्ति पुरानी लगती है। "नवी कविता" और पिछले शक की कविता ने हिन्दी कविता की प्रकृति को इतना ज्वल दिया है कि 'मल्मांशुर' का शब्दमय विचित्र प्रतिक्रिया जगाता है। लगता है कि यह वृत्ति बहुत पुरानी है, इतनी पुरानी कि द्विवेदी-युग के मेधिसीधरण गुप्त के लण्डकाव्यों का स्मरण ही आये।

हायावादीचर लण्डकाव्य : सामान्य विशेषताएँ

हायावादीचर काल 'नवी कविता' तथा कविता में नये प्रयोगों का काल रहा है। नवी कविता या ककविता के युग में विनिर्मित प्रबन्ध काव्यों की अपनी जगह विशेषताएँ हैं। इस काल में लण्डकाव्य क्षेत्र में कई नये प्रयोग हुए। प्रतीकात्मक एवं मनोवैज्ञानिक विश्लेषण युक्त कई लण्डकाव्य सब विरचित हुए। तत्कालीन अधिकारि काव्यों के विषय पुराने ही रहे। लेकिन ये काव्य नितान्त नूतन आदर्श व शिल्प के साथ ही उपस्थित हुए। पौराणिक प्रख्यात बाल्यानों को मौलिक उद्भावनाओं के जल पर नवीन परिप्रेक्षानुसृत नवीन रूप में प्रस्तुत करने का प्रयत्न इस काल के लण्डकाव्य रचयिताओं ने किया है। पुरानी कथा-

1- मल्मांशुर - हरदयाल । समीक्षा -- त्रैमासिक, जनवरी, १९७२.

कहनुवाँ की इन लण्डकाव्यों में बाबर युध्दसंगत एवं मनोवैज्ञानिक व्याख्यान प्रस्तुत हुईं ।
कथावस्तु से अधिक पात्रों के शारीरिक दृष्टियों व संघर्षों के चित्रण को ही काव्य में अधिक
स्थान प्राप्त हुआ ।

पौराणिक कथावस्तुवाँ के आधार पर इस समय, रश्मिरेखी, युद्ध, रूप हाया,
इत्यवध, दानवीर कर्ण, सोन्तैय कथा, गुरुदक्षिणा, मस्मांशुर जैसे अनगिनत काव्य रचे
गये । नहुष, रत्ना की बात, चाँदनी रात और जगदर, तप्तगृह, सुवर्णा, वात्मवयी,
प्रीपदी आदि मनोवैज्ञानिक, विचारप्रधान एवं प्रतीकात्मक लण्डकाव्य हैं । सामाजिक कहनुवाँ
पर गूहकधी, बरगद की कैटी, कामिनी जैसे काव्य निर्मित हुए । ऐतिहासिक लण्डकाव्य
की अब बृहत् प्रणति हुई । जय्य पौरुष, जोगाकं, चिह्नदार, कीरी का जोहर आदि
काव्य प्राचीन इतिहास के आधार पर रचे गये तो, भारतवर्ष के आधुनिककालीन इतिहास
पर आधारित वात्मात्सर्ग, ताँत्या टोपे, वीर लाल पद्मधर, काँची की रानी, मुक्तिमज्ज,
कारा, स्वर्तत्रता की बलिपैदी जैसे काव्य विरचित हुए । बंकिनी की एक प्रासंगिक कथा के
आधार पर 'कर्मत पुत्र' लण्डकाव्य विरचित हुआ । 'बनारी-नर', 'काक वृत्त' जैसे हास्य-
व्यंग्यात्मक शैली के लण्डकाव्य भी अब निर्मित हुए । यों कथावस्तु के विन्न विन्न प्रकारों
पर आधारित लण्डकाव्य का प्रणयन हायावादीधर काल में हुआ ।

सर्गकद व सर्गरचित दोनों प्रकार के लण्डकाव्य अब रचे गये । गुरुकौत्र, रश्मि-
रेखी, प्रवीर, गूहकधी, जोगा कव्यगृह आदि सर्गकद हैं तो चाँदनी रात और जगदर,
रत्ना की बात, मस्मांशुर, मुक्तिमज्ज आदि काव्य सर्गरचित हैं । सर्गों के लिए कतिपय
लण्डकाव्य प्रणेतावाँ ने कृतरी भी बलिधायें दी हैं यथा— उद्वास (रूप हाया) सोपान
(परीक्षित), लंड (सीमित्र, वात्मात्सर्ग), बाहुति (ताँत्या टोपे, प्रणार्पण), स्पर्श
(पाषाणी) ।

वस्तुकार्ण से अधिक इस काल के खण्डकाव्यों में पात्रों के विचारों व अन्तर्द्वंद्वों का मार्मिक चित्रण हुआ है। कल्पित काव्यों में पौराणिक पात्र केवल प्रतीक मात्र होते हैं उनकी आत्मा सदैव आधुनिक युग की रहती है। इस संयोजना यद्यपि इन खण्डकाव्यों में उपलब्ध है लेकिन वह नितान्त गौण है। इन खण्डकाव्यों में पात्रों के आंतरिक संघर्षों व मनोवैज्ञानिक चित्रणों की इतना प्रमुख स्थान प्राप्त हुआ कि उनके बीच रसों की सर्वांग-पूर्ण अभिव्यक्ति के लिए गुंजाइश नहीं रही। इस काल के अधिकांश खण्डकाव्य मुक्त-हृदय में लिखे गये। हृदयकद खण्डकाव्य भी उपलब्ध हैं।

यद्यपि शायामादाक्षर युग में आकर खण्डकाव्यों ने रूप एवं भाव में परिवर्तन को प्राप्त किया है लेकिन काव्य रूप का मूलमूल तत्त्व तो इन अभिनव खण्डकाव्यों में अक्षुण्ण रूप से विद्यमान है।

शाल्यानक कवितारं

उपर्युक्त खण्डकाव्यों के अतिरिक्त ऐसे भी कुछ कृतियाँ उपलब्ध होती हैं जो क्या तत्त्व से युक्त हैं। ऐसी ही कृतियाँ लम्बी शाल्यानक कवितारं मुकारी जाती हैं जो अंग्रेजी के *narrative poetry* (नरेटिव पोयट्री) के आसपास आ जाती हैं। इन कृतियों में किसी घटना, विचार या वस्तु से प्रेरित कवि की उस अनुभूति की अभिव्यक्ति होती है जिसे माकलण्ड या विचार लंड कहा जा सकता है। इन शाल्यानक कवितारों में किसी समस्या, वस्तु या घटना को लेकर उसका सर्वांगपूर्ण कर्ण, विवेचन या शाल्यान तो नहीं किया जाता। उसमें घटना की एक कलक, वस्तु का एक पक्षीय कर्ण या समस्या के एक पक्ष पर विचार होता है। इनमें प्रबन्धत्व का पालन रहता है, इस दृष्टि से तो यह लघु प्रबन्धकाव्य की कोटि में आ जाता है। इन लघु प्रबन्धों के अन्तर्गत वे समस्त कृतियाँ आती हैं जिनमें प्रबन्ध का तारतम्य वर्तमान होता है, परन्तु जो आकार में अति-विस्तृत नहीं होती, जिनका अनेक सर्गों अथवा खण्डों में विभाजन नहीं होता तथा जिनके

विषय का व्यापक धरास्त ग्रहण कर, सर्वांग या समग्र कविवचन नहीं किया जाता, केवल विषय का एक पक्ष, पक्षु या एकांग-चित्रण होता है।¹ पयक्यारं तथा बाल्यामक गीतियाँ इसके बन्तर्गत समाहित होती हैं। हिन्दी साहित्य के बादिकाल से लेकर ऐसी प्रबन्ध काव्य उपलब्ध होते हैं तथा बाधुनिक काल में भी ऐसी लघु कृतियाँ का प्रचुर प्रचार है। सन् १९०० की 'सरस्वती'² में किशोरी लाल गोस्वामी की पद्य कथा 'सावित्री प्रबोधन' प्रकाशित हुई, जिसमें भारतीय नारी के भावार्थ धर्म के उद्घाटन हेतु कवि ने सावित्री-सत्यवान के प्रत्यासन्न बाल्यामक का कर्णन किया है। इस प्रकार की कुछ कथाएँ भी लोकप्रवाद पाण्डेय की 'मेवाड़-गाथा' में संकलित हैं। इन कथाओं में चित्रित प्रसंगों का रंगस्थल बहुत जगत् का है तथा स्वरूप स्थूल और घटनात्मक है। लघु बाल्य के कारण इनमें विशेष कर्णनात्मक प्रसंगों तथा पात्रों के बन्तर्जन का चित्रण नहीं होता। इन कृतियों में कलात्मक उत्कर्ष, कल्पकारपूर्ण अभिव्यञ्जना तथा उत्कृष्ट शैली का जमाव रहता है जो इन कृतियों को कण्ठकाव्य की कौटि से तिरस्कृत करता है।

प्रवाद की के काव्य संग्रह 'तहर' में भी ऐसी कुछ पद्य कथाएँ संग्रहीत हैं। श्याम्या का उदार, जन भिन्न, प्रेमराज्य आदि ऐसी ही कृतियाँ हैं। इनमें किसी न किसी प्रसंग का अधुना चित्रण उपस्थित रहता है। इनका बाल्य भी इतना सीमित रहता है कि क्या कित्तार के लिए इसमें गुंजायश ही नहीं रहती। इस ढंग में भेषिलीशरण गुप्त की ने बनें लघुकृतियों का प्रणयन किया। 'रत्नावली', 'उदरा से अभिमन्यु की पिना', 'द्रौपदी-सुख' आदि ऐसी ही रचनाएँ हैं। कला की दृष्टि से तथा काव्य रूप की दृष्टि से ये सब साधारण स्तर की रचनाएँ हैं। लेकिन इस पिना का परम उत्कर्ष श्रीलाल द्विवेदी का काव्य 'वासवदत्ता', निराला कृत 'राम की शक्तिपूजा' दिग्दर्शक कृत 'परशुराम की प्रतीक्षा',

१- बाधुनिक हिन्दी-काव्य में रूप-विचार -- डा० निर्मला केन, पृ० २६६.

२- सरस्वती : जुलाई अंक, १९०० ई०.

रामकृत कर्मा कृत 'शुभा' चादि कृतियों में प्रतीय है । ये काव्य विषय तथा गरिमायुगी
 कृती की दृष्टि से इस उत्कृष्ट कौटि पर पहुँचने वाले हैं कि ये विशिष्ट कौटि के आख्यान
 काव्य के अन्तर समाहित हो जाते हैं । इन काव्यों में पौराणिक या ऐतिहासिक आख्यान
 के आधार पर कथा का विकास हुआ है । अपने लघु कौबर में भी 'राम की शक्ति पूजा'
 काव्य महाकाव्योचित गरिमा को कलन करता है । काव्यरूप की दृष्टि से उन्हें लण्डकाव्य
 से अधिक लम्बी आख्यानक कविता (नैरेटिव पौय्डी) कहना ही अधिक समीचीन होगा ।

ऐसी रचनाएँ स्वरूप तथा काव्यलक्षण की दृष्टि से पूर्णतः लण्डकाव्य की
 कौटि में बाने वाली नहीं होती, अतः ऐसी रचनाओं का सविस्तर वर्णन यहाँ प्रस्तुत नहीं
 किया जा रहा है । यही नहीं अलग पुस्तक के रूप में उनका प्रकाशन भी नहीं हुआ है ।